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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

οι συγγραφείς αυτού του βιβλίου, νιώθουν ιδιαίτερα ευτυχείς που 
αξιώθηκαν να γράψουν τις αναμνήσεις τους από μια ιδιαίτερη πε-
ρίοδο της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Επιθυμούν μάλι-
στα να ευχαριστήσουν τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλά-
δος που δέχθηκε την πρόταση τους να αναλάβει την έκδοση αυτού 
του βιβλίου. Γιατί η απόφαση αυτή του Συνδέσμου έχει και συμβο-
λικό χαρακτήρα. αναγνώρισης της συνεισφοράς των βιομηχανιών 
αυτών και των ανθρώπων που εργάσθηκαν σε αυτές.

Ευχαριστίες οφείλονται προσωπικά στον Εκτελεστικό αντιπρόεδρο 
του ΣΒΒΕ κ. ιωάννη Σταύρου για την υποστήριξη του εξ’ αρχής και 
στο υπόλοιπο προσωπικό που μας βοήθησε να ανατρέξουμε στη βιβλι-
οθήκη τους και να χρησιμοποιήσουμε αποσπάσματα από τα περιοδι-
κά τους. Όπως επίσης ευχαριστούμε για τον ίδιο λόγο και την διευ-
θύντρια του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλο-
νίκης κ. ολυμπία Βλαχοπούλου και το προσωπικό του Επιμελητηρίου.

Όσοι μας βοήθησαν σε διάφορα θέματα που σχετίζονται με την έκδο-
ση αυτή είναι και πολλοί άλλοι που δε θα μπορέσουμε να τους ανα-
φέρουμε έναν-έναν ξεχωριστά. αλλά δεν μπορούμε να μην αναφερ-
θούμε ιδιαίτερα στον Παναγιώτη Γεωργούλη ο οποίος αφιλοκερδώς 
προσφέρθηκε να μας βοηθήσει λόγω των διαχρονικών φιλικών 
του σχέσεων που  δημιουργήθηκαν με τις βιομηχανίες μας. Επίσης, 
δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε στο γνωστό φωτογράφο της Θεσ-
σαλονίκης διογένη νικολέρη ο οποίος πρόθυμα μάς επέτρεψε να χρη-
σιμοποιήσουμε από το αρχείο του φωτογραφίες από την εποχή της 
έναρξης των εργασιών ανέγερσης του διυλιστηρίου της ΕΣΣο-ΠαΠΠαΣ.

Τέλος, ευχαριστούμε ιδιαίτερα το προσωπικό της εκτυπωτικής μο-
νάδας γραφικών τεχνών Σχημα+χρώμα του Κέντρου Θεραπείας Ε-
ξαρτημένων ατόμων (ΚΕΘΕα) για την υποδειγματική συμπεριφορά 
και βοήθειά τους στην ολοκλήρωση της προσπάθειας μας.



EΙΣΑΓΩΓΗ
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Σ το βιβλίο αυτό καταγράφονται οι αναμνήσεις στελε-
χών μεγάλων βιομηχανικών μονάδων της Θεσσαλο-
νίκης για την περίοδο 1960-1990, που θεωρούμε  ότι 
ήταν η χρυσή εποχή της βιομηχανικής της ανάπτυ-
ξης. Γιατί τότε, οι μεγάλες εκείνες βιομηχανικές μο-

νάδες (κυρίως του Συγκροτήματος των διαβατών), δηλαδή Esso-
Pappas, Ethyl, Χαλυβουργείο και Μονάδα Λιπασμάτων Θεσσα-
λονίκης, σηματοδότησαν την προσπάθεια αποκέντρωσης του βιο-
μηχανικού δυναμικού της χώρας εκτός αθηνών. Ποτέ άλλοτε στην 
Ελλάδα δεν είχαμε τέτοιες σύγχρονης τεχνολογίας βιομηχανικές ε-
πενδύσεις μακριά από το κέντρο. δεν ήταν μόνο ο αριθμός των συ-
γκεντρωμένων μονάδων, ούτε το ύψος των επενδυθέντων κεφα-
λαίων, αλλά κυρίως η προηγμένη τεχνολογία που χρησιμοποιήθη-
κε στους τομείς των πετροχημικών, της χαλυβουργίας και των λι-
πασμάτων. η εγκατάσταση του διυλιστηρίου και των γύρω μονά-
δων άλλαξε την εικόνα της περιοχής. Πήρε μόνο πέντε χρόνια για να 
στηθούν οι τέσσερις βιομηχανικές μονάδες. οι συνολικές επενδύ-
σεις ξεπερνούσαν το σημαντικό τότε ποσό των 200 εκατομμυρίων 
δολαρίων, παρείχαν πλήρη και άμεση απασχόληση σε 3 – 4.000 ερ-
γαζομένους και, έμμεσα, σε χιλιάδες άλλους εξωτερικούς συνερ-
γάτες στις μεταφορές, στις υπηρεσίες, στα μηχανουργεία και αλλού.

οι βιομηχανίες αυτές έγιναν εν συνεχεία η αφορμή για την προσέλ-
κυση στη Θεσσαλονίκη και άλλων μεγάλων επενδύσεων από διεθνείς 
εταιρείες, όπως η Good Year, η Tekkosha, η Steyer, αλλά και ελλη-
νικές, όπως η τσιμεντοβιομηχανία ΤITAN, η Αθηναϊκή Ζυθοποιία 
κ.α., οι οποίες άλλαξαν τελείως τους ρυθμούς της ζωής στις περιο-
χές όπου εγκαταστάθηκαν. χιλιάδες εργαζόμενοι πηγαινοέρχονταν 
κάθε ημέρα δυτικά, καινούρια προϊόντα ή πρώτες ύλες έφθαναν με 
δεξαμενόπλοια ή μεταφέρονταν με βυτιοφόρα, σιδηροδρομικούς 
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συρμούς, με βαρέλια και με πλατφόρμες από και προς όλες τις χώ-
ρες της Ευρώπης και πρόσθεταν στη γραφικότητα της Θεσσαλο-
νίκης τον απαιτούμενο για ανάπτυξη σύγχρονο ρυθμό. Έφευγε το 
παλιό και ερχόταν ορμητικά το καινούριο, όπως σημειώνεται από 
έγκυρους δημοσιογράφους της εποχής.

η Θεσσαλονίκη έχοντας προνομιακή γεωγραφική θέση, εκτεταμέ-
νη ενδοχώρα, μεγάλο λιμάνι και δυναμισμό που πήγαζε από την α-
νάμιξη ανθρώπων που προέρχονταν από διάφορες γεωγραφικές 
περιοχές και έθνη, υπήρξε πάντοτε ένα μεγάλο οικονομικό κέντρο. 
η βιοτεχνία, το εμπόριο, οι τραπεζικές εργασίες και τα ελεύθερα ε-
παγγέλματα ήταν πάντοτε ιδιαίτερα αναπτυγμένα.
Όπως σημειώνει ο αείμνηστος καθηγητής δ. δελιβάνης στο έργο 
του «η ΘΕΣΣαλονιΚη», έκδοση 1985 από το Κέντρο ιστορίας Θεσ-
σαλονίκης «… παρά τα εμπόδια εις το τέλος του 18ου αιώνος τα δύο 
τρίτα του εμπορίου της Θεσσαλονίκης ήσαν από ελληνικάς χείρας, δι-
εξήγετο δε κυρίως με την Αυστρίαν, την Γαλλίαν, την Ρωσίαν και ως 
εσωτερικό εμπόριο φυσικά με την τότε απέραντον Οθωμανικήν Αυτο-
κρατορίαν… οι σιδηρόδρομοι λειτουργούσαν εις την ενδοχώραν της 
από το 1880…
…. Την περίοδο 1912-1922 λόγω των πολέμων η καλλιέργεια της γης 
δεν αυξανόταν σημαντικά, η κτηνοτροφία όμως παρουσίαζε πρόοδο ό-
πως επίσης και η βιοτεχνία γουναρικών και κλωστοϋφαντουργικών…
Τα έτη 1923-50 η οικονομική σημασία αύξησε πάλι σε όλους τους το-
μείς παρά τον πόλεμο του 1940-44, την εξολόθρευσιν των Εβραίων 
και τας καταστροφάς του εμφυλίου πολέμου… γιατί στην πρόοδό της συ-
νέβαλαν τα μέγιστα οι τόσον εργατικοί ικανοί και ευφυείς πρόσφυγες…».

Τα μεταπολεμικά χρόνια, θεσμοί όπως το αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιό, η διεθνής Έκθεση, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, όπως τα δημή-
τρια κ.λπ., ήταν στοιχεία που προωθούσαν την πρωτοπορία της πόλης 
σε πολλούς τομείς. οι εμπορικοί δρόμοι με τα πολλά καταστήματα, τα 
φημισμένα ξενοδοχεία και εστιατόριά της, όπως το Mediterranean 
Palace, το Όλυμπος-νάουσα και οι χιλιάδες επισκέπτες, της έδιναν 
πάντα μια συνεχή αναπτυξιακή και κοινωνική δυναμική. αυτό που 
έλειπε, ήταν η συστοίχιση της Θεσσαλονίκης με τη σημειούμενη με-
ταπολεμική βιομηχανική ανάπτυξη στην Ευρώπη. Όμως, τη δεκαε-
τία του 1960, στον ορίζοντα της Θεσσαλονίκης άρχισε να ανατέλλει 
η βιομηχανική εποχή που εγκαινιάσθηκε με την εγκατάσταση του 
βιομηχανικού συγκροτήματος του διυλιστηρίου στα διαβατά. η με-
γάλη αρχή είχε γίνει και τα αποτελέσματα δεν άργησαν να φανούν. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλά-
δος, η ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης το διάστημα των τριάντα αυτών 
ετών (1960–1990) βασίστηκε κατά κύριο λόγο στη βιομηχανία. αυ-
τό είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία μίας ισχυρής μεταποιητικής 
βάσης, η οποία το 2006 παρήγαγε το 25% του αΕΠ του νομού, το ο-
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ποίο αποτελεί ένα από τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής του δευ-
τερογενούς τομέα στη χώρα. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της 
Ελληνικής Στατιστικής αρχής (ΕλΣΤαΤ) το ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν (αΕΠ) του ν. Θεσσαλονίκης διαμορφώθηκε το 2008 σε €20 
δισ. περίπου, το οποίο αντιπροσωπεύει μόλις το 10% του εθνικού 
προϊόντος, ενώ ανέρχεται μόλις στο ένα πέμπτο του αντίστοιχου με-
γέθους της αττικής. Ένα ακόμη ενδεικτικό στοιχείο της κάμψης της 
οικονομικής δραστηριότητας του νομού Θεσσαλονίκης είναι η υπο-
χώρηση του κατά κεφαλήν αΕΠ ως ποσοστό του εθνικού μέσου όρου. 
Συγκεκριμένα, στα μέσα της δεκαετίας του ’90, διαμορφωνόταν στο 
106% του κ.κ. αΕΠ της χώρας, και ισούταν με αυτό της πρωτεύουσας. 
Το 2008, το κ.κ. αΕΠ του νομού περιορίστηκε το 95% του εθνικού μέ-
σου όρου και μόλις στο 79% του αντίστοιχου μεγέθους της αττικής.

Έτσι, στα χρόνια που ακολούθησαν από το 1960 μέχρι το 1990, η Θεσ-
σαλονίκη κατάφερε να ανέβει στην πρώτη βαθμίδα της οικονομι-
κής και τεχνολογικής ανάπτυξης της Ελλάδας, αλλά παρά ταύτα η 
πορεία της ανακόπηκε. Πολλές ξένες επιχειρήσεις έφυγαν από τη 
χώρα μας και πολλές ελληνικές είτε μείωσαν την παραγωγή τους, 
είτε εγκαταστάθηκαν σε γειτονικές βαλκανικές χώρες μετά την αλ-
λαγή του πολιτικού και οικονομικού τους συστήματος.

ο πρόεδρος του Ε.Β.Ε. Θεσσαλονίκης, με αφορμή τα εγκαίνια της 
δ.Ε.Θ. το 2009, σε άρθρο του στην οικονομική εφημερίδα ΕΞΠρΕΣ, 
σημειώνει ότι:
«Στην περιοχή Θεσσαλονίκης - με εξαίρεση της Εγνατίας οδού… - δεν 
έχουν υλοποιηθεί μεγάλα έργα εδώ και τουλάχιστον δύο δεκαετίες.
Χωρίς σύγχρονες υποδομές δεν μπορεί η πόλη να γίνει ελκυστική για 
νέες επενδύσεις … και να καταστεί σημαντικό κέντρο της περιοχής, 
όπως συνηθίζαμε να λέμε επί δεκαετίες.»

Και ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, ν. 
Πέντζος σε συνέντευξή του στο Βημα με την ίδια αφορμή των ε-
γκαινίων της δ.Ε.Θ. υπογράμμιζε:
«…Οι επιχειρηματίες της Βόρειας Ελλάδας βλέποντας τον οικονομικό 
ιστό της Μακεδονίας και της Θράκης να αποσυντίθενται με δραματικά 
επακόλουθα, ζήτησαν για πολλοστή φορά γενναία αναδιάρθρωση ό-
λων των υποδομών που αφορούν τον Ελληνικό Βορρά.»

Τα πιο πάνω στατιστικά στοιχεία και η πρόχειρη σταχυολόγηση με-
ρικών αναπτυξιακών αιτημάτων των οικονομικών παραγόντων του 
τόπου, δείχνουν μια εικόνα αποδυνάμωσης της Θεσσαλονίκης, αντί-
θετη με την ανάπτυξη που σημειώθηκε την περίοδο 1960-1990. οι 
συγγραφείς θα επιχειρήσουν να παρουσιάσουν αναμνήσεις από την 
συμμετοχή τους στο βιομηχανικό αυτό άλμα που βοήθησε στην ε-
ξέλιξη της περιοχής και της πόλης. Άλλωστε η Θεσσαλονίκη στη μα-
κρόχρονη ιστορία της είχε να επιδείξει κατ’ επανάληψη περιόδους 
πρωτοπορίας και υποστήριξης της περιφερειακής της επικράτησης.
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οι πιο πολλοί από τους ανθρώπους που συνεργασθήκαμε για την 
έκδοση αυτού του βιβλίου δεν καταγόμαστε από τη Θεσσαλονίκη. 
Όπως και χιλιάδες άλλοι εργάτες, άνθρωποι των επιστημών και της 
δημόσιας διοίκησης ήρθαμε σε μία πόλη με μακρά ιστορία, σημα-
ντική πνευματική και πολιτιστική κίνηση και λαμπρές προοπτικές, 
προκειμένου να δουλέψουμε κι εμείς σ’ αυτήν την γιγαντιαία προ-
σπάθεια που γινόταν τότε για την πολύπλευρη ανάπτυξή της.
Ήρθαμε σ’ έναν τόπο πολλά υποσχόμενο, σε μια περιοχή που φιλο-
δοξούσε να αποδείξει ότι και εκτός αθηνών μπορούν να γίνουν με-
γάλα πράγματα και στον κλάδο του ο καθένας βάλαμε ένα λιθαράκι 
στην οικοδόμηση της μεταπολεμικής Θεσσαλονίκης.

αγαπήσαμε την πόλη αυτή, και δεν είμαστε οι μόνοι, γιατί εκτός του 
ότι υπήρξε η πόλη όπου κάναμε όλοι μας λαμπρή επαγγελματική 
καριέρα, ήταν και ο τόπος όπου δημιουργήσαμε τις οικογένειές μας 
και ο χώρος όπου συμμετείχαμε σε έργα πολιτισμού, στη διεθνή του 
προβολή και στην οικοδόμηση του πρωταγωνιστικού του ρόλου στην 
ευρύτερη περιοχή. Όλοι μας, νεαροί επιστήμονες τότε, τόσο από ελ-
ληνικά όσο και από ξένα πανεπιστήμια, βρίσκαμε ένα πεδίο εφαρ-
μογής εξελιγμένων τεχνικών της επιστήμης μας και ανυστερόβου-
λους ξένους συνεργάτες που μας βοηθούσαν σ’ αυτές τις εφαρμο-
γές, δίνοντάς μας ταυτόχρονα την αίσθηση της αποτελεσματικής συμ-
μετοχής σε μια γιγαντιαία προσπάθεια. η ανάπτυξη όμως αυτή δυ-
στυχώς δεν κράτησε όσο θα μπορούσε και όσο περιμέναμε όλοι. Και 
τώρα που έσβησε το θάμπος της δεν θέλουμε να την αφήσουμε να 
εξαφανισθεί στη λήθη του χρόνου. Θα επιχειρήσουμε γι’ αυτό να δώ-
σουμε τα χαρακτηριστικά της, να αξιολογήσουμε τη σημασία της και 
να εντοπίσουμε ακόμα και σήμερα σημάδια της λάμψης της.

Στα κεφάλαια που ακολουθούν θα δώσουμε λεπτομέρειες για την 
προέλευση των επενδύσεων, τις βιομηχανίες που ιδρύθηκαν, την 
οργάνωσή τους, τους απασχολούμενους, τις εργασιακές σχέσεις, τα 
παραγόμενα προϊόντα, τις εξαγωγές κ.λπ. Και γι’ αυτό νομίζουμε ότι 
η παρουσίαση των αναμνήσεων μας από εκείνη την εποχή δεν θα 
έχει μόνο ιστορικό περιεχόμενο, αλλά θα μπορούσε ίσως να απο-
τελέσει και χρήσιμη αναφορά για τους προσανατολισμούς της ανα-
πτυξιακής πολιτικής για την περιοχή μας. 

Όπως δε σημειώνει ο δημοσιογράφος νίκος Βουργουντζής στο βιβλίο 
του Φαίδωνα Γιαγκιόζη «ο ΠύρΣοΣ Πού ΚαιΕι» (εκδ. ρΕΚοΣ 2005) 
«…το βιομηχανικό συγκρότημα άρχισε να μεταμορφώνει τη δυτική 
πλευρά της Θεσσαλονίκης που επί αιώνες συναντούσε την αδιαφορία 
των κατοίκων και η σιωπή του δυτικού τομέα άρχισε να διασπάται, ο 
άνεμος δεν βούιζε πλέον τόσο ενοχλητικά, ο αχός της αγριεμένης θά-
λασσας δεν έφθανε ως το κέντρο, μία ακόμη προσφορά που δεν εκτι-
μήθηκε όπως θα έπρεπε».

α.Γ.μ.



1950: Η έναρξη
της βιομηχανικής 
ανάπτυξης 
στην Ελλάδα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ά
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K ατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου (1940 
- 1945) όπως ήταν φυσικό και όπως συνέβη σε ό-
λες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η οικονομία της 
Ελλάδας υπέστη μεγάλες καταστροφές. Και σα να 
μην έφθανε μόνον αυτό, ο εμφύλιος που ακολού-

θησε (1946 - 1949) επιδείνωσε ακόμη περισσότερο την κατάσταση.
οι “νέες χώρες” (Ήπειρος, μακεδονία, Θράκη) είχαν λιγότερο από 
20-30 χρόνια που ενώθηκαν στον κορμό της μητέρας πατρίδας και 
πριν οργανωθούν διοικητικά και οικονομικά μπήκαν πάλι στη δίνη 
των πολεμικών συρράξεων του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
Έτσι η Ελλάδα προσέβλεπε διαρκώς στην υποστήριξη των οικονο-
μικά ισχυρότερων συμμάχων της, όχι μόνο για τη στοιχειώδη ανα-
συγκρότησή της αλλά και για τον εκσυγχρονισμό της, αφού το άνοιγ-
μα της αυλαίας (εμπορικά κατ’ αρχήν) της ενωμένης Ευρώπης έ-
φερνε τον ανταγωνισμό με τις αναπτυγμένες χώρες πολύ κοντά της. 
δεν αρκούσαν μόνο οι οικονομικές δυνάμεις του τόπου μας, αλλά 
χρειαζόταν η συνεργασία και με τους ξένους, οι οποίοι διέθεταν όχι 
μόνο τα κεφάλαια και την τεχνογνωσία για τις απαιτούμενες επεν-
δύσεις, αλλά και τις προσβάσεις στις διεθνείς αγορές.

Σε μια όμως οικονομία καταστραμμένη και αδύναμη όπως ήταν φυ-
σικό ίσχυαν πολλών ειδών προστατευτισμοί τόσο για τον έλεγχο ει-
σαγωγής και εξαγωγής κεφαλαίων, όσο και για την είσπραξη δια-
φόρων δασμών και φόρων επί κάθε είδους εισαγομένων αγαθών, 
είτε καταναλωτικών, είτε παγίων για υλοποίηση επενδύσεων. οι α-
πόψεις που επικρατούσαν τότε στα οικονομικά ύπουργεία εκφρά-
ζονται χαρακτηριστικά στο βιβλίο ΦορολοΓιΚα ΚινηΤρα, της Επι-
τροπής δημοσιονομικών και Πιστωτικών θεμάτων (αθήνα 1959).
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« … αναγνωρίζουσα την μεγάλη σημασία την οποία έχει η ανάπτυξη της 
παραγωγικότητας … για την ενίσχυσιν της διεθνούς ανταγωνιστικότη-
τας … υπό τας σημειουμένας τάσεις βαθμιαίας οικονομικής ενοποιήσε-
ως της Ευρώπης … ηρεύνησεν … τα μέσα δια των οποίων είναι δυνα-
τόν να προωθηθεί η ανάπτυξης, ιδία εις τον τομέα της μεταποίησης … ».

Τα μέτρα δε που προτάθηκαν απέβλεπαν: 
“α) Εις την δια της φορολογίας υποκίνησιν των επιχειρήσεων για την 

ενίσχυση και εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού τους εξοπλισμού.
β) Εις την προώθησην της ορθολογικότητας των ελληνικών επιχειρή-

σεων με την απομάκρυνση πάσης φύσεως εμποδίων, και,
γ) Εις την διευκόλυνσιν της αξιοποιήσεως υπέρ της ελληνικής οικονο-

μίας του αλλοδαπού κεφαλαίου και της αλλοδαπής επιχειρηματι-
κής πρωτοβουλίας και εμπειρίας”.

Ειδικότερα προβλέπονταν: 
“1. Φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων 

(απαλλαγή της φορολόγησης των επανεπενδυμένων κερδών νομι-
κών προσώπων που ασκούν παραγωγική δραστηριότητα).

2. Δασμολογική ατέλεια των εισαγομένων για παραγωγικές επενδύ-
σεις μηχανημάτων.

3. Επιταχυνόμενη απόσβεση των παγίων περιουσιακών στοιχείων 
των παραγωγικών επενδύσεων.

4. Φορολογικά μέτρα για τη δημιουργία μεγάλων παραγωγικών μο-
νάδων (απαλλαγή από τον φόρο μεταβίβασης και των τελών χαρ-
τοσήμου, άλλων περιορισμών κ.λπ.).

5. Απαλλαγή των εκ του Φόρου Κύκλων Εργασιών εμποδίων για την 
ανάπτυξη της παραγωγικότητας (πρώτες ύλες κ.λπ.).

6. Φορολογικά μέτρα ανάπτυξης επιλεγμένων παραγωγικών κλάδων 
ή ιδιαιτέρως καθυστερημένων περιοχών της χώρας.

7. Εγγυήσεις δια την επιστροφήν των εκ της αλλοδαπής εισαγομένων 
κεφαλαίων, δια την προστασίαν τους από ενδεχόμενες κρατικές 
απαλλοτριώσεις και εις τον προσδιορισμό των ισχυουσών φορο-
λογικών διατάξεων ως παγίων (και όχι απαλλαγή από αυτές) για 
μία 10ετία”. 

Έτσι το ν.δ. 2176/1952 «Περί μέτρων προστασίας της επαρχιακής 
βιομηχανίας» το μόνο κίνητρο που παρείχε ήταν η αύξηση των συ-
ντελεστών αποσβέσεων και η δημιουργία αφορολόγητου αποθε-
ματικού μέχρι 25% των ετησίων κερδών για κάλυψη μελλοντικών 
ζημιών. Και δεν ήταν μόνο αυτό, αλλά και το μειονέκτημα ότι ως ε-
παρχιακές βιομηχανίες θεωρούσε όλες τις εκτός αθηνών παραγωγι-
κές μονάδες. Ήταν πάντως το έτος 1952 που χαρακτηρίσθηκε από 
την τότε Κυβέρνηση ως έτος «βιομηχανίας» για να υποδηλωθεί η 
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σημασία της και το έτος που το μεγαλύτερο περίπτερο στη διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης ήταν το ΠΕριΠΤΕρο ΒιομηχανιαΣ.
η δυνατότητα απαλλαγής από τους δασμούς εισαγωγής του μηχα-
νολογικού εξοπλισμού για παραγωγικές επενδύσεις δινόταν κατά 
περίπτωση, μετά από την απόδειξη της χρήσης κάθε συγκεκριμέ-
νου μηχανήματος για παραγωγικούς σκοπούς.

Το Ν.Δ. 2687/1953 «Περί επενδύσεως και προστασίας κεφαλαίων 
εξωτερικού» έδωσε το δικαίωμα επαναπατρισμού των εισαχθέντων 
κεφαλαίων για παραγωγικές επενδύσεις με ετήσιες δόσεις έως 10% 
παρά τους ισχύοντες συναλλαγματικούς περιορισμούς, την απαλ-
λαγή από δασμούς του εισαγομένου μηχανολογικού εξοπλισμού 
παγίων καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου πραγματοποίησης της ε-
πένδυσης, την παγιοποίηση των συντελεστών φορολογίας ή, σε πε-
ρίπτωση μειώσεως των συντελεστών, το δικαίωμα εφαρμογής των 
ευνοϊκότερων συντελεστών από την επιχείρηση, την παραχώρηση 
της αποκλειστικής χρήσης του αιγιαλού (ναυπηγεία, διυλιστήρια, 
τσιμεντοβιομηχανίες κ.λπ.) και διάφορες άλλες μικρότερης σημα-
σίας διευκολύνσεις.

Το Ν.Δ. 3213/1955 προσπάθησε να τονώσει περισσότερο την επαρ-
χιακή βιομηχανία, χαρακτηρίζοντας τις εκτός αττικής βιομηχανίες ως 
επαρχιακές (κι έτσι αναδείχθηκαν οι νομοί Κορίνθου και Βοιωτίας) 
και αύξησε το αφορολόγητο αποθεματικό των ετησίων κερδών έως 
40% και όχι πλέον για την κάλυψη μελλοντικών ζημιών, αλλά για 
μελλοντικές επενδύσεις. 

Το Ν.Δ. 4002/1960 επεξέτεινε την έννοια του κέντρου, μη θεωρώ-
ντας επαρχιακές βιομηχανίες τις παραγωγικές μονάδες στο πολε-
οδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης, αλλά αύξησε το αφορολόγη-
το των κερδών των επιχειρήσεων σε απεριόριστες χρήσεις μέχρις 
ότου καλυφθεί το 120% των επενδύσεων που πραγματοποιούσαν.

Τέλος ο Ν. 4171/1961 επεξέτεινε τα παρεχόμενα οφέλη υπέρ των 
ξένων επενδύσεων (αδασμολόγητη εισαγωγή μηχανημάτων μέχρι 
την ολοκλήρωση της επένδυσης, παγιοποίηση της φορολογίας, χρή-
ση αιγιαλού κ.λπ.) και σε επενδύσεις με εγχώρια κεφάλαια, οι οποίες 
ήταν μεγάλου ύψους και ιδιαίτερης σημασίας.

μετά το 1961 ετέθησαν οι βάσεις για την εφαρμογή μιας πιο ολοκλη-
ρωμένης περιφερειακής πολιτικής με την ίδρυση των ύπηρεσιών 
Περιφερειακής ανάπτυξης, την ανάθεση της ευθύνης της οργάνω-
σης των βιομηχανικών περιοχών στην ΕΤΒα και τη διαίρεση της 
χώρας σε επιμέρους περιοχές κινήτρων (α’,Β’, Γ’ κ.λπ.)
μετά το 1970 τα κίνητρα για βιομηχανικές επενδύσεις έλαβαν πλέον 
τη μορφή επιδοτήσεων, δηλαδή παροχή μη επιστρεφόμενης οικο-
νομικής ενίσχυσης σε διαφοροποιούμενο ποσοστό μέχρι 60%, επί 
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του συνολικού ύψους της επένδυσης, ανάλογα με την περιοχή και 
το είδος της επένδυσης και όχι όπως μέχρι τότε δινόταν, δηλαδή α-
πλά με τη μη φορολόγηση των κερδών εφόσον αυτά χρησιμοποι-
ούνταν για την υλοποίηση επενδύσεων.

μέσα σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο ρυθμίσεων και κινήτρων, επιχειρούσε 
η ελληνική οικονομία να κάνει το άλμα της εκβιομηχάνισης αλλά 
και της αποκέντρωσης χωρίς όμως επιτυχία. Για παράδειγμα η γε-
ωγραφική κατανομή των μεγάλων βιομηχανιών με βάση την απα-
σχόληση, ήταν το 1958 (στοιχεία της Εθνικής Τραπέζης - Επενδύ-
σεις στην Ελλάδα 1961) 42% στην αθήνα, 8% στη Θεσσαλονίκη και 
από 2% σε Πάτρα και Βόλο.
Για την αύξηση όμως των ιδιωτικών επενδύσεων στη μεταποίηση 
και την αποκέντρωσή τους, δεν ήταν αρκετά μόνο τα φορολογικά 
κίνητρα (μέχρι το 1960) ή και οι επιδοτήσεις μετά το 1970 και η εξα-
σφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού έναντι των άλλων ευρωπαϊκών 
κρατών (νόμοι για προσέλκυση ξένων επενδύσεων). απαιτούνταν 
η ύπαρξη υποδομών (ενέργεια, συγκοινωνίες, λιμάνια, δορυφορικές 
επιχειρήσεις μεταφορών, συνεργεία επισκευών κ.λπ.), διαθεσιμό-
τητα κατάλληλα εκπαιδευμένου προσωπικού όλων των βαθμίδων 
και συνθήκες διεθνούς σταθερότητας.
Γι’ αυτό, μεγάλες βιομηχανικές επενδύσεις άρχισαν να πραγματο-
ποιούνται στην Κεντρική και νότιο Ελλάδα (ναυπηγεία, αλουμίνιο, 
ύφαντουργικές κ.λπ.) γιατί σιγά - σιγά είχαν οργανωθεί εκεί βιομη-
χανικές περιοχές με αξιόλογα έργα υποδομής (οινόφυτα, Κόρινθος, 
Πάτρα). Στη Θεσσαλονίκη όμως και στην υπόλοιπη Ελλάδα δεν είχε 
παρατηρηθεί μέχρι το 1960 παρόμοια επενδυτική δραστηριότητα.

α.Γ.μ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ B́
1960: Η ώρα της 
Θεσσαλονίκης
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Μ έσα σε αυτή την αγωνιώδη προσπάθεια για α-
νάπτυξη, ήταν φυσικό να προηγείται το κέντρο, 
ενώ η Θεσσαλονίκη όπως και όλες οι άλλες ε-
κτός κέντρου περιοχές να υστερούν συγκρι-
τικά. Στη μακεδονία οι επενδυτές αντιμετώ-

πιζαν εκτός από τις πιο πάνω ελλείψεις στις υποδομές (ενέργειας, συ-
γκοινωνιών, πεπειραμένου προσωπικού κ.λπ.), και ένα παράγοντα 
αβεβαιοτήτων λόγω γειτνιάσεως με τις χώρες του τότε ανατολικού 
μπλοκ, που όχι μόνο δεν υποβοηθούσαν τις αναγκαίες συνεργασίες 
για την ανάπτυξη, αλλά σε περιόδους ψυχροπολεμικής έντασης α-
πειλούσαν και αυτό το κλίμα σταθερότητας. Έτυχε όμως τότε ο Πρω-
θυπουργός της χώρας Κωνσταντίνος Καραμανλής να είναι μακε-
δόνας και να αποφασίσει το δεύτερο διυλιστήριο πετρελαίου της χώ-
ρας να χωροθετηθεί στη Θεσσαλονίκη. Ζητήθηκαν λοιπόν προτά-
σεις από επενδυτές, Έλληνες και ξένους, που να περιλαμβάνουν και 
άλλες παράλληλες επενδύσεις, αφού οι επενδύσεις στο διυλιστήριο 
από μόνες τους είχαν εξασφαλισμένα κέρδη.

η πρόταση που εγκρίθηκε, αφορούσε το διυλιστήριο με χαλυβουρ-
γείο και Πετροχημικά και έδωσε την ευκαιρία να δημιουργηθεί στη 
Θεσσαλονίκη ένας σημαντικός βιομηχανικός πόλος. ο πόλος αυτός 
ήταν και η απαρχή της πραγματοποίησης πληθώρας άλλων επενδύ-
σεων από μεγάλες διεθνείς επιχειρήσεις στη βιομηχανική περιοχή 
της Σίνδου που δημιουργήθηκε αργότερα. Το συγκρότημα του δι-
υλιστηρίου με τις τρεις άλλες βιομηχανίες αντιπροσώπευε συνολι-
κά επενδύσεις άνω των 200 εκατομμυρίων δολαρίων και απασχό-
λησε 3 – 4.000 εργαζομένους.
Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι μέχρι το 1962 οι βιομηχανικές επεν-
δύσεις ξένων κεφαλαίων στην Ελλάδα δεν ξεπερνούσαν τα 10 εκ. 
δολάρια ετησίως και οι μεγαλύτερες βιομηχανίες στη Θεσσαλονίκη 
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(πλην της ύΦανΕΤ με 1.100 εργαζόμενους) δεν απασχολούσαν πε-
ρισσότερο από 100 - 200 εργαζομένους η κάθε μία.
Το συγκρότημα του διυλιστηρίου ήταν η απαρχή της βιομηχανικής 
ανάπτυξης της Θεσσαλονίκης τη δεκαετία του 1960, γιατί μετά ακο-
λούθησαν και άλλες ξένες βιομηχανικές μονάδες που για πρώτη φο-
ρά εγκαθίσταντο στην Ελλάδα και δεν επέλεξαν την αθήνα, γεγονός 
πρωτοφανές για την εποχή. Έτσι, στη μεγάλη Βιομηχανική Περιοχή 
της Σίνδου, εγκαταστάθηκαν άλλες βιομηχανίες χημικών από ιάπω-
νες επενδυτές, βιομηχανίες ελαστικών και αυτοκινήτων από αμερι-
κανούς, βιομηχανίες ξύλου, οικοδομικών υλικών από Έλληνες κ.α., 
που έδωσαν μια άλλη πνοή στην εκβιομηχάνιση όχι μόνο της Θεσ-
σαλονίκης αλλά και της Ελλάδας ολόκληρης.

από τα στοιχεία των Εθνικών λογαριασμών του ύπ. Συντονισμού 
οι ξένες επενδύσεις ενώ το 1954 ήταν το 5% των επενδύσεων της 
χώρας και συνεχίσθηκαν σε μονοψήφιο ποσοστό μέχρι το 1962, τα 
επόμενα όμως έτη λόγω κυρίως της πραγματοποιήσεως των επεν-
δύσεων στο Συγκρότημα διυλιστηρίου Θεσσαλονίκης τα έτη 1963 - 
1967 εκυμαίνοντο μεταξύ 20 - 30% του συνόλου των επενδύσεων 
στην χώρα.
αδιάψευστη μαρτυρία της σημαντικότητας των επενδύσεων στη Θεσ-
σαλονίκη αποτελεί το παρατιθέμενο απόσπασμα του απολογισμού 
του 1966 του Προέδρου του δ.Σ. του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομη-
χανιών (ΣΕΒ) το οποίο καταχωρούμε αυτολεξεί για να μεταφερθού-
με στο κλίμα της εποχής.

«Β. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ»

«Ειδικώτερον δια τας λαβούσας χώραν εξελίξεις εις τον τομέα της βι-
ομηχανίας σημειούται ότι αύτη, κατά το υπό κρίσιν έτος, επέτυχεν θε-
αματικήν όντως αύξησιν της παραγωγής της, ήτις υπερέβη την του 
προηγουμένου έτους 1965 κατά 15,4%, ποσοστό δηλαδή το οποίο είναι 
περίπου διπλάσιον του επιτευχθέντος κατά το 1965 έναντι του 1964, 
είχε δε να παρατηρηθή από δεκαετίας και πλέον. Τούτο οφείλεται και 
εις την έναρξιν λειτουργίας των υφισταμένων βιομηχανικών επιχει-
ρήσεων των περισσοτέρων κλάδων βιομηχανίας ιδία Χάρτου, Ελαστι-
κού και Πλαστικών, Εκτυπώσεων, Ποτών, Καπνού, Υφαντικών, Λοιπών 
βιομηχανιών κ.λπ. αλλά κυρίως εις το γεγονός ότι ενετάχθη εις την πα-
ραγωγήν του έτους τούτου η προελθούσα τοιαύτη εκ της κατά το 1966 
ενάρξεως λειτουργίας νέων βιομηχανικών μονάδων, ως του συγκροτή-
ματος ΠΑΠΠΑΣ, η του Αλουμινίου, της ΛΑΡΚΟ, Χημικών Λιπασμάτων 
κ.λπ. Οι κλάδοι βιομηχανίας εις ούς εντάσσονται αι ως άνω νέαι επιχει-
ρήσεις εσημείωσαν υψηλότατα ποσοστά αυξήσεως της παραγωγής 
των έναντι του 1965, ως : ο του Πετρελαίου κατά 44,5% έναντι 1,2% 
του 1965 προς το 1964, ο των Βασικών Μεταλλουργικών κατά 44,0% 
έναντι 24,75 % και ο των Χημικών βιομηχανιών κατά 19,5% έναντι 
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7,8% του 1965 προς το 1964. Αι νέαι ως άνω εγκαταστάσεις, εκτός της 
σημαντικής ποσοτικής συμβολής των εις την αύξησιν της συνολικής 
βιομηχανικής παραγωγής του 1966, έχουν και το ιδιαίτερον γνώρισμα 
ότι συντελούν εις την ώθησιν προς μεταβολήν των διαρθρωτικών χαρα-
κτηριστικών της Ελληνικής Βιομηχανίας».

ο δε Γεώργιος δράκος στο βιβλίο του «η Βιομηχανία στην Ελλάδα» 
(αθήνα, 1980) σημειώνει ότι: 

«Η σύμβαση με την Έσσο Πάππας, που έγινε λίγο αργότερα, που επι-
κρίθηκε κι αυτή σαν τμήμα του ανενδότου, έγινε αντίθετα πόλος έλ-
ξεως του αμερικανικού κεφαλαίου και έβαλε την Ελλάδα στην παρα-
γωγή πετροχημικών προϊόντων με εξαγωγική κατεύθυνση. Το είπαμε 
και σε ένα άλλο σημείο της αφηγήσεως. Το ξένο κεφάλαιο απέδωσε 
περισσότερο ως καταλύτης και λιγότερο ως σημαντικός συντελεστής 
στην ανάπτυξη. Και σαν καταλύτης προς πολλές πλευρές. Καταλύτης 
προς εμάς τους ίδιους τους βιομηχάνους, που έσπρωξε προς επεν-
δύσεις. Καταλύτης προς την Πολιτεία, που την ανάγκασε να μεταβά-
λει σιγά σιγά νοοτροπία και να πάψει να βλέπει την κάθε περίπτωση 
επενδύσεως ως μιαν ύποπτη προσπάθεια πλουτισμού ή ως μιαν ευ-
καιρία εξοικονομήσεως πόρων από του δημόσιου Ταμείου».

Έτσι ενώ το 1955 τα βιομηχανικά προϊόντα αντιπροσώπευαν το 2,1% 
του συνόλου των εξαγωγών της χώρας, το 1974 έφθασαν το 46,4%. 
Εάν δε σε αυτά προσθέσουμε τις εξαγωγές πετρελαιοειδών (στις ο-
ποίες συμπεριλαμβάνεται και αυτές του Συγκροτήματος των διυλι-
στηρίων Θεσσαλονίκης) και λοιπών ημικατεργασμένων ειδών ως εί-
ναι ορισμένα μεταλλεύματα (χαλυβουργείο Θεσσαλονίκης) οι εξα-
γωγές των προϊόντων μεταποίησης φθάνουν για το ίδιο έτος 1974 
το 66,1%.
αλλά αν οι μαρτυρίες παραγόντων της αθήνας για τη σημαντικότη-
τα των επενδύσεων στη Θεσσαλονίκη τη δεκαετία του ’60 ήταν α-
ξιοσημείωτες, πολύ περισσότερο οι αναμνήσεις Προέδρων του Ε-
πιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορεί-
ου Ελλάδος αλλά και συγγραφέων, είναι εξίσου, αν όχι και περισ-
σότερο χαρακτηριστικές. Σε ειδική έκδοση της εφημερίδας «ΘΕΣ-
ΣαλονιΚη» τον ιανουάριο του 1996 με θέμα: «ΚΑΙ ΕΓΕΝΕΤΟ ΒΙΟ-
ΜΗΧΑΝΙΑ…» και «πώς στα χέρσα χωράφια ξεφύτρωσαν βιομηχανι-
κοί γίγαντες…» ο Πρόεδρος του ΕΒΕ Θεσσαλονίκης Παντελής Κων-
σταντινίδης γράφει:

«Οι πρώτες βιομηχανικές μονάδες της Θεσσαλονίκης είχαν αρχίσει να 
λειτουργούν από τα τέλη του περασμένου αιώνα, όπως η περίφημη 
αλευροβιομηχανία «Αλλατίνι» η οποία κάλυπτε ένα σημαντικό μέρος 
των αναγκών. Η βιομηχανία όμως, αρχίζει να αναπτύσσεται σοβαρά 
μετά τον εμφύλιο πόλεμο στη δεκαετία του ’50 οπότε βλέπουμε να 
κάνουν την εμφάνισή τους τα μεγάλα βιομηχανικά συγκροτήματα, όπως 
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της Esso Pappas, που μπορεί να θεωρείται σήμερα ότι βρίσκεται κο-
ντά στο κέντρο της πόλης, τότε όμως φάνταζε πολύ απομακρυσμένη. 
Ακόμη ήταν η Ελληνική Εταιρία Χάλυβος, οι Χημικές Βιομηχανίες Βο-
ρείου Ελλάδος, η Βιομηχανία Ζαχάρεως αργότερα και άλλες μονάδες.
Και μπορούμε να πούμε ότι επειδή η βιομηχανική εξόρμηση αρχίζει στη 
Θεσσαλονίκη σχετικά καθυστερημένα, αυτό συνετέλεσε στο να υπάρ-
χουν στη Βόρεια Ελλάδα και στην πόλη μας πολύ λιγότερες προβλημα-
τικές επιχειρήσεις συγκριτικά, με την υπόλοιπη Ελλάδα, αφού η Νό-
τια Ελλάδα έχει μεγαλύτερη προϊστορία στη βιομηχανική παραγωγή».

ο νίκος Ευθυμιάδης, Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βο-
ρείου Ελλάδος, στην ίδια ως άνω έκδοση για τη χρυσή εποχή της 
βιομηχανίας σημειώνει ότι:

«Η εμφάνιση μεγάλων βιομηχανικών συγκροτημάτων όπως η Εσσο, 
η Εθύλ, τα εργοστάσια Ζάχαρης, τα εργοστάσια Λιπασμάτων, η Good 
Year, η Siemens, τα Ελληνικά Χαλυβουργεία, δημιούργησαν ένα γε-
νικότερο κλίμα ευφορίας, ενώ παράλληλα αποτέλεσε δείκτη της τάσης 
για οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Στο σημείο αυτό δεν πρέπει να 
ξεχάσουμε τον σημαντικό ρόλο που έπαιξε για τη βιομηχανική ανά-
πτυξη, η μαζική είσοδος στην Ελλάδα ξένων κεφαλαίων. Οι ξένοι ε-
πενδυτές, γνωρίζοντας την παραδοσιακή ικανότητα και το δυναμισμό 
της ελληνικής επιχειρηματικότητας, έβλεπαν την ανάπτυξη της χώρας 
μας σαν μια καλή «τοποθέτηση» με άριστες προοπτικές, όχι μόνο για 
την εσωτερική αλλά και την εξωτερική αγορά. Την ίδια εποχή, σε κά-
ποιες άλλες μικρότερες χώρες της Άπω Ανατολής, έμπαιναν οι βάσεις 
για μια διεθνώς ανταγωνιστική βιομηχανία. Τα αποτελέσματα βέβαια 
αρχίσαμε να τα διακρίνουμε αργότερα, όταν δυστυχώς η Ελλάδα είχε 
αλλάξει «γραμμή πορείας» στο θέμα της οικονομικής της ανάπτυξης».

Τέλος στην ίδια πιο πάνω έκδοση ο γνωστός Θεσσαλονικιός συγ-
γραφέας Γ. Σκαμπαρδώνης γράφει:

«Ο πιο περιφρονημένος χώρος με την μικρότερη βιβλιογραφία είναι 
η Βιομηχανία της Θεσσαλονίκης. Παρότι ένα από τα πιο καίρια και πιο 
ουσιώδη ζητήματα που επηρέασε και επηρεάζει καταλυτικά τη ζωή 
της Θεσσαλονίκης, η βιομηχανία, δεν έτυχε της ανάλογης προσοχής 
από τους ερευνητές, για έναν απλό λόγο: δεν είναι ένα θέμα γοητευ-
τικό, ή τουλάχιστον έτσι καταρχήν φαίνεται. Στην ουσία πρόκειται για 
μια άκρως γοητευτική σχεδόν μυθική περιοχή που όμως, απαιτεί άλ-
λου είδους, πιο μοντέρνα ευαισθησία και όραση για να ιδωθεί στην 
προοπτική της δυναμικής».

Επίσης, ο παλαίμαχος δημοσιογράφος και συγγραφέας Φ. Γιαγκό-
ζης στο βιβλίο του «ο ΠύρΣοΣ Πού ΚαιΕι» (εκδόσεις ρΕΚοΣ 2005) 
σημειώνει:
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«Το Βιομηχανικό Συγκρότημα του Διυλιστηρίου Θεσσαλονίκης δεν ή-
ταν απλώς η πιο πετυχημένη εφαρμογή της πολιτικής προσέλκυσης 
ξένων βιομηχανικών επενδύσεων στην Ελλάδα και μία μεγάλη βιομη-
χανική επένδυση, αλλά ήταν χωρίς υπερβολή ένα επενδυτικό θαύμα 
που μεταμόρφωσε τη Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περιοχή. Λει-
τούργησαν εργοστασιακές μονάδες «συνεχούς πυράς», δηλαδή 24ω-
ρου βάσεως όλο το χρόνο και έφεραν επανάσταση στα ωράρια εργα-
σίας, στα ύψη των αμοιβών και στις συνήθειες όλων. Εφαρμόσθηκαν 
αυστηροί κανόνες υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους εργασίας που 
θύμιζαν διαστημικές διαδικασίες.
Η Θεσσαλονίκη στη δεκαετία του ’60 έζησε μία βιομηχανική έκρηξη 
που ευεργέτησε όλους και αποτέλεσε την απαρχή για την ανάπτυξη 
στη συνέχεια της βιομηχανικής της περιοχής στη Σίνδο, που την κατέ-
στησε βιομηχανικό κέντρο εμβέλειας. Δημιούργησε «δορυφορικές» 
επιχειρήσεις που εξυπηρετούσαν το Βιομηχανικό Συγκρότημα του Δι-
υλιστηρίου σε πλήθος εργασιών, μικροεπισκευές, κατασκευές, μετα-
φορές, υπηρεσίες εστίασης στα εργοστάσια, φιλοξενία επισκεπτών, με-
τακίνηση στελεχών, κ.λπ.
Έτσι, η Θεσσαλονίκη έγινε μια σύγχρονη μεγαλούπολη. Εργαζόμενοι 
ήρθαν από τα γύρω περιφερειακά κέντρα, δουλειές υπήρχαν πολλές, 
τα παιδιά τους σπούδαζαν πιο εύκολα στις σχολές του Πανεπιστημίου 
της, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις υποστηρίχθηκαν και γιορτάσθηκαν τα 
2.300 της ιστορικής της διαδρομής σε πλήρη άνθιση και παραδειγμα-
τική ανάπτυξη. Μία πόλη με ισχυρό οικονομικό (βιομηχανικό) υπόβαθρο, 
Πανεπιστημιούπολη πρώτη στην Ελλάδα και ιδιαίτερη κουλτούρα.
Ένα μεγάλο μερίδιο από τις επιτυχίες αυτές ανήκει και στη συμβολή του 
Βιομηχανικού Συγκροτήματος του Διυλιστηρίου Θεσσαλονίκης. Και αν 
η συμπεριφορά όλων των παραγόντων ήταν οξυδερκέστερη απέναντί 
του, θα μπορούσε να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο και να αποτελέ-
σει τη βάση για ακόμη μακροβιότερη και πολυσχιδέστατη ανάπτυξη.»

Έχει δίκαιο ο συγγραφέας στην τελευταία παρατήρηση, γιατί την επο-
χή εκείνη στο άκουσμα των ξένων επενδύσεων, τους περισσότερους 
περιέλουζε ένας κρύος ιδρώτας από τους απροσδιόριστους φόβους 
αποεθνικοποίησης της ελληνικής βιομηχανίας που ένοιωθαν στο ά-
κουσμα των εγκρίσεων αυτών των επενδύσεων, της δημοσίευσης 
στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως των προστατευτικών διατάξεων 
και του θορύβου που δημιουργούνταν σχετικώς. αντιθέτως οι επεν-
δύσεις των εντοπίων επιχειρηματιών, επειδή συνήθως ήταν μικρό-
τερου σκέλους δεν συνήθιζαν να υπάγονται σε προστασία έναντι κρα-
τικών απαλλοτριώσεων, παγιοποίησης φορολογίας ή επαναπατρισμού 
εισαγομένων κεφαλαίων και δεν διατυμπανίζονταν με δημοσιεύσεις 
στις εφημερίδες. αποτέλεσμα ήταν να φαίνεται ότι αδικούνταν ένα-
ντι των ξένων και να υπάρχει αυτή η αίσθηση των δύο μέτρων και 
των δύο σταθμών μεταξύ ξένων και εγχώριων επενδύσεων.
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Άλλες μεγάλου μεγέθους επενδύσεις με κεφάλαια εκ του εσωτερι-
κού (ΤITAN, Βάλκαν Έξπορτ, Αθηναϊκή Ζυθοποιΐα κ.λπ.) απο-
λάμβαναν και αυτές την ίδια προστασία (και όχι προνόμια) με τον ν. 
4171/1961 όπως και οι επενδύσεις με εισαγόμενα κεφάλαια βάσει 
της ν.δ. 2687/1953.

χρειάσθηκε να περάσουν 50 ολόκληρα χρόνια για να πεισθούμε όλοι 
ότι οι ξένες επενδύσεις δεν είναι μόνο επιθυμητές, αλλά και αναγκαί-
ες, αφού: 
- προστίθενται στο επιχειρηματικό δυναμικό,
- μεταφέρουν τεχνογνωσία, μεθόδους και κεφάλαια, και
- ανοίγουν προσβάσεις σε αγορές εκτός Ελλάδος.

Και μάλιστα όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά (τώρα που έχουν πάρει όλοι 
τα μαθήματα οικονομικής ανάπτυξης που έπρεπε) σε όλες τις χώ-
ρες του πρώην ανατολικού μπλοκ, οι οποίες αναζητούν ξένες επεν-
δύσεις όχι μόνο χωρίς περιορισμούς αλλά παρέχοντας και ιδιαίτε-
ρα προνόμια. Παραδείγματα είναι ο χωρίς χρονικούς περιορισμούς 
επαναπατρισμός των κεφαλαίων, οι 5ετείς φορολογικές απαλλα-
γές (και όχι απλώς παγιοποιήσεις φορολογικών συντελεστών) και 
οι κάθε είδους διευκολύνσεις που παρέχονται πλέον στους ξένους 
επενδυτές και οι οποίες κρίνονται πρακτικές και θεμιτές. 
Γι’ αυτό άλλωστε και στην Ελλάδα σήμερα μεταξύ των 5 μέτρων που 
πρότεινε ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος στον Πρωθυ-
πουργό για την Περιφερειακή Σύγκλιση, την ανταγωνιστικότητα και 
την ανάπτυξη, το ένα από αυτά αφορά την «Ενίσχυση της διεθνοποίη-
σης και της εξωστρέφειας της βιομηχανίας» (δελτίο ΣΒΒΕ Σεπτ. 2009).

η παράθεση λοιπόν που ακολουθεί των αναμνήσεων από διευθυ-
ντικά στελέχη των επιχειρήσεων της χρυσής εποχής της Βιομηχα-
νικής ανάπτυξης της Θεσσαλονίκης το 1960 - 1990, θα δώσει την 
ευκαιρία να παρουσιασθούν οι εμπειρίες από εκείνη τη διεθνοποι-
ημένη και εξωστρεφή βιομηχανία. Για να θυμηθούν οι παλαιοί και 
να μάθουν οι νεώτεροι επιτεύγματα ζηλευτά όχι μόνο των επιχει-
ρήσεων, αλλά και των στελεχών τους, των εργαζομένων σ’ αυτές 
και των παραγόντων που συναποτελούσαν το πλαίσιο δραστηριο-
ποιήσεώς τους (Κράτος, ύπηρεσίες, Τοπική αυτοδιοίκηση, συνερ-
γαζόμενοι φορείς, επιστήμονες, επαγγελματίες κ.λπ.).

α.Γ.μ.



Aναμνήσεις από 
την εργασία σε 
βιομηχανίες που 
σηματοδότησαν
τη βιομηχανική 
ανάπτυξη στη 
Θεσσαλονίκη

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ́
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οι αναμνήσεις των ανθρώπων που εργάσθηκαν στο διυλιστήριο 
Πετρελαίου της ΕΣΣο-ΠαΠΠαΣ την περίοδο 1964-1984, οπότε και 
η διαχείρισή του πέρασε στην Κρατική Εταιρεία Πετρελαιοειδών ΕΚο, 
δεν είναι εύκολο να περιληφθούν στις λίγες σελίδες αυτού του βιβλί-
ου. Άλλωστε η καταγραφή τέτοιου είδους αναμνήσεων δεν επιχειρή-
θηκε από κανέναν άλλο μέχρι τώρα, τα χρόνια που πέρασαν.

η συγγραφική ομάδα που επιχείρησε την έκδοση του παρόντος βιβλί-
ου, ήρθε σε επαφή με διάφορα στελέχη της παλαιάς ΕΣΣο-ΠαΠΠαΣ, 
αλλά δεν κατέστη δυνατόν για πρακτικούς και μόνο λόγους να εξα-
σφαλίσει τις αναμνήσεις κάποιου από αυτούς, παρά τις επανειλημ-
μένες πολυήμερες συναντήσεις, κατά τις οποίες ακούσθηκαν θαυ-
μαστά πράγματα για τα επιτεύγματα αυτού του, σε παγκόσμια κλί-
μακα, κολοσσού. Επειδή όμως οι αναμνήσεις των διευθυντικών στε-
λεχών των άλλων επιχειρήσεων δεν μπορούν να αρχίσουν χωρίς 
να περιληφθούν μερικά στοιχεία για το διυλιστήριο της ΕΣΣο-ΠαΠΠαΣ, 
γι’ αυτό αντί των αναμνήσεων στελεχών της επιχείρησης, παραθέ-
τουμε αποσπάσματα από δημοσιεύματα της εποχής. Προσφέρουμε 
στον αναγνώστη πληροφορίες από «πρώτο χέρι», παραθέτοντας α-
ποσπάσματα από εκδόσεις δυο εγκρίτων περιοδικών του επιχειρη-
ματικού κόσμου της Θεσσαλονίκης, σχετικά με τη θεμελίωση και τη 
λειτουργία του διυλιστηρίου δύο χρόνια μετά στη Θεσσαλονίκη.
Τα έντυπα αυτά είναι:
• Το δελτίο του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσα-

λονίκης (δΕλΤιο ΕΒΕΘ).
• Το διμηνιαίο δελτίο του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος 

(δΕλΤιο ΣΒΒΕ).

με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις σημερι-
νές διοικήσεις των επαγγελματικών αυτών σωματείων που μάς ε-

ESSO – PAPPAS

Από δημοσιεύματα 
της εποχής
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πέτρεψαν να ανατρέξουμε στις βιβλιοθήκες τους και να εντοπίσου-
με τις ενδιαφέρουσες αυτές αναφορές. Όπως θα διαπιστώσει ο ανα-
γνώστης τα αποσπάσματα αυτά επιγράφονται:
− ανησυχίες σχετικά με την καθυστέρηση της θεμελίωσης             

του Βιομηχανικού Συγκροτήματος (δελτίο ΕΒΕΘ 1964).
− από την θεμελίωση του Βιομηχανικού Συγκροτήματος             

(δελτίο ΕΒΕΘ 1964).
− Συμβολή του ΣΒΒΕ στην ολοκλήρωση του έργου                        

(δελτίο ΣΒΒΕ 1966).
− νέα εποχή για την μαΚΕδονιαν (δελτίο ΕΒΕΘ 1966).
− μετά τα εγκαίνια…. (δελτίο ΣΒΒΕ 1966).
− Κατάλογος των προϊόντων (δελτίο ΕΒΕΘ 1966).
− Πρώτη επέτειος των εγκαινίων (δελτίο ΣΒΒΕ 1967).
− δεύτερη επέτειος των εγκαινίων (δελτίο ΣΒΒΕ 1968).

Φωτογραφίες που 
μας παραχώρησε 
ευγενώς από το  
αρχείο του ο κ. 
Διογένης Νικολέρης 

1. Τα πρώτα σκαψί-
ματα

2. Πως άρχισαν να 
φτιάχνονται οι δεξα-
μενές 

1

2
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3

4

5
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3. η συνέχεια στην 
κατασκευή των       
δεξαμενών

4. δεκέμβριος 1964

5. μάιος 1965

6. ιούνιος 1965

7. O Τόμας α. Πάππας

6

7
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Ο Άρης Γ. Μανούδης γεννήθηκε 
στην Κομοτηνή και μετά την αποφοί-
τησή του από το Γυμνάσιό της, σπού-
δασε στην Ανωτάτη Εμπορική Αθη-
νών και παρακολούθησε μεταπτυχι-
ακά μαθήματα στη Διοίκηση επιχει-
ρήσεων στη LONDON SCHOOL OF 
ECONOMICS στην Αγγλία.

Προσελήφθη στο Υπ. Συντονισμού (σήμερα Υπ. Εθνικής 
Οικονομίας) το 1966 στην Υπηρεσία Προσέλκυσης Ξένων 
Επενδύσεων. Παραιτήθηκε το 1968 και εργάστηκε στην 
ΕΘΥΛ – ΕΛΛΑΣ ως Προϊστάμενος Κοστολόγησης και Προ-
ϋπολογισμών και μετά ως Διευθυντής Δημοσίων Σχέσε-
ων και Διοικητικού μέχρι το κλείσιμό της (1986). 

Στη συνέχεια άνοιξε δικό του γραφείο Οικονομικών Μελε-
τών στη Θεσσαλονίκη μέχρι τη συνταξιοδότησή του.

Ήταν μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Διοικήσεως Επιχει-
ρήσεων (ΕΕΔΕ) από το 1972, διετέλεσε μέλος της Διοικού-
σας Επιτροπής του Τμήματος Μακεδονίας και ιδρυτής και 
Πρόεδρος για πολλά χρόνια του Τμήματος Μακεδονίας 
του Ινστιτούτου Οικονομικής Διοίκησης (ΙΟΔ). Υπήρξε μέ-
λος του Δ.Σ. του Κέντρου Ανάπτυξης Μακεδονίας – Θρά-
κης και μέλος της Δ.Ε. της Διεθνούς Διαφάνειας – Τμήμα 
Μακεδονίας. Υπήρξε επίσης μέλος του Δ.Σ. της Θρακικής 
Εστίας και ιδρυτής και πρόεδρος για πολλά χρόνια της Α-
δελφότητος Κομοτηναίων Θεσσαλονίκης.

ΕΘΥΛ - ΕΛΛΑΣ

Αναμνήσεις
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1. Το ιστορικό της ιδρύσεως της                 
ΕΘΥΛ - ΕΛΛΑΣ Α.Χ.Ε.

η Ethyl Corporation ήταν η πρώτη από τις 3 - 4 χημικές βιομηχα-
νίες στον κόσμο που παρήγαν τα αντικροτικά σύνθετα, δηλ. ενώ-
σεις του μολύβδου (τετρααιθυλιούχος και τετραμεθυλιούχος μό-
λυβδος) οι οποίες αναμιγνυόμενες στη βενζίνη των αυτοκινήτων 
βελτίωναν την απόδοσή της σε χιλιόμετρα (βενζίνες super). οι με-
γαλύτεροι ανταγωνιστές της στον κόσμο ήταν η επίσης αμερικανι-
κή Dupont, η αγγλική Octail και η ιταλική Agip. η Ethyl Corp. διέ-
θετε δύο εργοστάσια στην αμερική (Baton Rouge, στην πολιτεία 
λουιζιάνα των η.Π.α. και στον Καναδά) και παρότι διέθετε δίκτυο 
πωλήσεων στην Ευρώπη, δεν είχε μονάδα παραγωγής στην ήπει-
ρο μας. Όταν λοιπόν ο Ελληνοαμερικανός επιχειρηματίας Τhomas 
A. Pappas σχεδίαζε το 1960 την επένδυση του βιομηχανικού συ-
γκροτήματος του διυλιστηρίου Θεσσαλονίκης, σκέφθηκε, μεταξύ 
των διαφόρων συνδυασμών που έκανε, ότι θα ενδιέφερε την Ethyl 
Corporation να δημιουργήσει δική της βιομηχανική μονάδα στην 
Ευρώπη, που μέχρι τότε μετέφερε τα αντικροτικά από τις εγκατα-
στάσεις της στις η.Π.α. αυτό αφενός θα εξασφάλιζε τον εφοδιασμό 
των πελατών της στην Ευρώπη, μιας και η Ελλάδα είχε αποκτήσει 
καθεστώς τελωνειακής ένωσης με τις χώρες της τότε Ευρωπαϊκής 
οικονομικής Κοινότητας (ΕοΚ) και αφετέρου θα αντάλλασσε υπο-
προϊόντα της με το υπό ίδρυση διυλιστήριο της Εxxon (αιθυλένιο, 
χλώριο, υδρογόνο, μονομερές βινυλοχλωρίδιο κ.λπ.), χρήσιμα στις 
μονάδες χημικών προϊόντων και των δύο εργοστασίων.

αξίζει μάλιστα να αναφερθεί εδώ τι έλεγε ο M. Whitlock, Πρόεδρος 
του διεθνούς κλάδου της Ethyl για τον τρόπο με τον οποίο τους 
πλησίασε ο Th. A. Pappas για να τους προτείνει να κάνουν τη μονά-
δα αντικροτικών Συνθέτων στη Θεσσαλονίκη.

“Είχαμε”, έλεγε, “την πρώτη επαφή με έναν ενθουσιώδη Ελληνοα-
μερικανό επιχειρηματία, ο οποίος ανέφερε το σχέδιό του για την ί-
δρυση του Διυλιστηρίου Πετρελαίου της Εxxon και την πρότασή του 
για να κάνουμε κι εμείς ένα εργοστάσιο υποπροϊόντων της βενζίνης 
στη Θεσσαλονίκη. Το πρώτο πράγμα που κάναμε, ήταν να βρούμε 
την πλησιέστερη ελληνική δημόσια υπηρεσία για να πάρουμε μερι-
κές πληροφορίες. Τέτοια υπηρεσία ήταν ο Έλληνας Προξενικός Λιμε-
νάρχης στο λιμάνι της Ν. Ορλεάνης στις εκβολές του Μισισιπή. Αυτός 
ο υπάλληλος όμως το μόνο που έκανε ήταν να μας δείξει στον χάρτη 
το λιμάνι της Θεσσαλονίκης”.

Φυσικά είναι βέβαιο ότι ακολούθησαν πάρα πολλές επαφές και σε 
διάφορα ιεραρχικά επίπεδα με την ελληνική κυβέρνηση έως ότου 
πάρει την απόφασή της η Ethyl να ιδρύσει το πρώτο της ευρωπαϊ-
κό εργοστάσιο στην Ελλάδα.
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Για να γίνει όμως κατανοητή η ανάμιξη του Th. A. Pappas, θα πρέ-
πει να υπενθυμίσουμε το ιστορικό της ίδρυσης του Βιομηχανικού 
Συγκροτήματος του Διυλιστηρίου Πετρελαίου στη Θεσσαλονίκη. 
Στις αρχές του 1960 στην Ελλάδα λειτουργούσε ένα μόνο διυλιστή-
ριο πετρελαίου, και αυτό κρατικό, στον ασπρόπυργο. η κυβέρνη-
ση Καραμανλή αποφάσισε τότε να δώσει μια ακόμη άδεια λειτουρ-
γίας δευτέρου διυλιστηρίου πετρελαίου, σε ιδιώτες επενδυτές και 
μάλιστα στη Θεσσαλονίκη. Όμως επειδή η επένδυση σε διυλιστήρια 
πετρελαίου ήταν πάντα κερδοφόρα επιχείρηση, η κυβέρνηση προ-
κειμένου να δώσει την άδεια ζητούσε από τους υποψηφίους επεν-
δυτές να αναλάβουν την υποχρέωση να κάνουν και άλλες επενδύ-
σεις και όχι μόνο στον τομέα των πετρελαιοειδών. Έτσι υποβλήθη-
καν προτάσεις από διαφόρους (μεταξύ των οποίων και από τον α. 
ώνάση), οι οποίες συνδυάζονταν με άλλες μικρές ή μεγάλες παράλ-
ληλες επενδύσεις.

Εκείνη όμως που υπερτερούσε ήταν του Th. A. Pappas, καθώς πε-
ριλάμβανε μία απίστευτη για την εποχή αλυσίδα εργοστασίων, όπως 
διυλιστήριο πετρελαίου, χαλυβουργείο και μονάδες χημικών. 
Γι’ αυτό και προτιμήθηκε. ο Th. A. Pappas δεν μπορούσε να υλο-
ποιήσει μόνος του αυτές τις επενδύσεις και γι’ αυτό απευθύνθηκε 
πρώτα στην Εxxon για το διυλιστήριο πετρελαίου, μετά στην Amer-
ican Steel για το χαλυβουργείο και, τέλος, και στην Ethyl Cor-
poration για τα χημικά και τα αντικροτικά σύνθετα.

H Ethyl λοιπόν, πολύ υγιής οικονομικά, με επιχειρηματική δραστη-
ριότητα όχι μόνο στα συνθετικά της βενζίνης, αλλά και σε κλάδους 
όπως των λιπαντικών αυτοκινήτων, του αλουμινίου, των ασφα-
λειών κ.λπ., διέθετε ένα εκτεταμένο δίκτυο θυγατρικών εταιρειών 
σ’ όλο τον κόσμο. η έδρα της ήταν στο Richmond της πολιτείας 
Virginia. Στο Βaton Rouge της Πολιτείας Luisiana λειτουργούσε 
ένα από τα εργοστάσιά της παραγωγής αντικροτικών συνθέτων και 
στις Βρυξέλλες διέθετε γραφεία πωλήσεων για όλη στην Ευρώπη, 
ασία και αφρική.

η θυγατρική εταιρεία της Ethyl που ιδρύθηκε στην Ελλάδα, είχε 
τα κεντρικά της γραφεία και το εργοστάσιο στη Θεσσαλονίκη, ό-
που απασχολούσε 250 περίπου άτομα. Το εργοστάσιό της στη Θεσ-
σαλονίκη, ήταν το πιο προηγμένο τεχνικά από όσα λειτουργούσαν 
για την παραγωγή αντικροτικών συνθέτων, οργανωμένο με τις πιο 
σύγχρονες μεθόδους λειτουργίας και διοίκησης και εθεωρείτο για 
την εποχή του το πιο σύγχρονο που κατασκευάσθηκε στον κόσμο. 
λειτουργούσε σε 24ωρη βάση, 365 ημέρες τον χρόνο και εξήγε το 
85% περίπου της συνολικής του παραγωγής. Ήταν μια επένδυση 
15 εκατ. δολ. η.Π.α. τότε, με τζίρο που έφθασε τα 20 εκατ. δολά-
ρια και ετήσια κέρδη περίπου 2 εκατ. δολαρίων. Έτσι η ανθηρή οι-
κονομική κατάσταση, επέτρεπε στην εταιρεία να αμείβει ικανοποι-
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ητικά το προσωπικό της, να δίνει πρόσθετες παροχές (ρούχα ερ-
γασίας, υπερωριακά γεύματα, πρόσθετη ασφάλιση, ιατρική παρα-
κολούθηση, εκδηλώσεις για το προσωπικό και τις οικογένειες,  ε-
πιμόρφωση κ.λπ.) και να είναι πάντοτε συνεπής στις υποχρεώσεις 
της απέναντι του.

με πολιτική προσωπικού απόλυτα αξιοκρατική, παρείχε κάθε βο-
ήθεια στη διεύρυνση των οριζόντων του με επιμόρφωση, επισκέ-
ψεις σε άλλα εργοστάσια, συμμετοχή σε συνέδρια κ.λπ. που ήταν 
πρωτόγνωρα για την εποχή εκείνη στην Ελλάδα. Ήταν φανερή η 
προοπτική ανάπτυξης στους εργατικούς και αποδοτικά εργαζομέ-
νους της, με δυνατότητες παγκόσμιας σταδιοδρομίας λόγω του  ε-
κτεταμένου δικτύου των εργοστασίων της και των αποθηκευτικών 
εγκαταστάσεων σε όλες τις ηπείρους. Θα πρέπει να σημειώσουμε 
εδώ ότι, λόγω των υψηλών τεχνικών προδιαγραφών των εγκατα-
στάσεων αποθηκεύσεως των αντικροτικών συνθέτων, τη φροντί-
δα συντήρησης των αποθηκευτικών αυτών εγκαταστάσεων σε Ευ-
ρώπη και ασία είχαν τεχνικοί από το εργοστάσιο Θεσσαλονίκης. Έ-
τσι ομάδες Ελλήνων τεχνικών ταξίδευαν μερικές φορές μέχρι και 
τη ν.α. ασία προκειμένου να ελέγξουν τη λειτουργία των αποθη-
κευτικών χώρων της Ethyl παγκοσμίως.

Εδώ αξίζει να ανατρέξουμε στο μηνιαίο Δελτίο του Εμπορικού και 
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης για να δούμε πώς 
χαιρετίζει στο πρωτοσέλιδό του τα εγκαίνια του εργοστασίου της 
Ethyl τον αύγουστο του 1967.

«Η σημασία του εργοστασίου της “Εθύλ - Ελλάς”»
Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΝ

Μια νέα σπουδαία βιομηχανική μονάς, συνδυασμένη με το εν Θεσσα-
λονίκη ισχυρόν βιομηχανικό συγκρότημα της Έσσο - Πάππας, ήρχισε 
την λειτουργίαν της. Η Ανώνυμος Χημική Εταιρία Ethyl - Hellas, έθε-
σεν εις κίνησην την 10ην Αυγούστου το μοναδικόν δια την Νοτιοανα-
τολικήν Ευρώπην και Μέσην Ανατολήν οργαστάσιόν της παραγωγής 
συνθέτων αντικροτικών και άλλων χημικών προϊόντων.

Η σημασία της βιομηχανικής εγκαταστάσεως της «Εθύλ» δια την Θεσ-
σαλονίκην και την Μακεδονίαν είναι αυτονόητος, τόσον από της από-
ψεως του μεγέθους της πραγματοποιηθείσης επενδύσεως, όσον και 
από της απόψεως της σειράς των παραγομένων προϊόντων…

Αλλ’ η αξία της βιομηχανικής αυτής μονάδος είναι ακόμη μεγαλυτέ-
ρα, δια την Ελληνικήν γενικώτερον οικονομίαν, διότι το εν Θεσσαλο-
νίκη εργοστάσιον της Ethyl, εκτός της καλύψεως των αναγκών της ε-
σωτερικής αγοράς, εσχεδιάσθη ως τροφοδότης δια πολλά διυλιστή-
ρια πετρελαίου και άλλας βασικάς βιομηχανίας εις την Ευρωπαϊκήν 
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και Μεσογειακήν αγοράν, δεδομένου ότι το 85% περίπου της συνο-
λικής του παραγωγής θα εξάγωνται εις την διεθνή αγοράν. Αυτή είναι 
η πλέον σημαίνουσα πλευρά των ευεργετικών αποτελεσμάτων της 
προσθήκης της νέας αυτής βιομηχανικής μονάδος, εις το ταχύτατα α-
ναπτυσσόμενον βιομηχανικόν στερέωμα της μακεδονικής μητροπό-
λεως. Προϊόντα κατασκευαζόμενα εις την καρδίαν του ελληνικού χώ-
ρου, με ελληνικάς χείρας, μιας εκ των πλέον εξειδικευμένων βιομη-
χανιών του κόσμου, θα τροφοδοτούν βιομηχανίας της Ευρώπης, της 
Αφρικής, της Ασίας, εισφέροντα υπέρ τα 12 εκατομμύρια δολάρια ε-
τησίως εις το ενεργητικόν του ισοζυγίου πληρωμών της Ελλάδος…

Αλλά και πέραν αυτού η έμμεσος σημασία και αι επιπτώσεις εκ της 
λειτουργίας του εργοστασίου της Ethyl εις την Θεσσαλονίκην είναι ε-
ξίσου αν μη σημαντικώτεραι. Το εργοστάσιον των αντικροτικών συν-
θέτων της Ethyl αποτελεί ουσιώδη κρίκον δια την άλυσσον των πε-
τροχημικών βιομηχανιών του συγκροτήματος της Έσσο - Πάππας, η 
εγκατάστασις των οποίων θα είναι η αφετηρία θετικής και μεγάλης 
ωθήσεως και εξυψώσεως της τεχνολογικής και βιομηχανικής στάθ-
μης της χώρας μας, την οποίαν συνεπάγεται η δημιουργία πετροχη-
μικής βιομηχανίας εις την σύγχρονον βιομηχανικήν εποχήν. Δια της 
Ethyl και των πετροχημικών βιομηχανιών της Έσσο - Πάππας, ανοί-
γει μια ευρεία λεωφόρος για την ελληνικήν βιομηχανίαν προς τον νέο 
κόσμον των συγχρόνων πρώτων υλών…».

2. Η οργάνωση της επιχείρησης

η Ethyl έφερε μαζί της από την αμερική, όπως ήταν φυσικό, σύγ-
χρονες μεθόδους διοίκησης και έκανε όχι μόνο αποτελεσματική τη 
λειτουργία της θυγατρικής της εταιρείας στην Ελλάδα, αλλά ενδια-
φέρουσα και ευχάριστη την εργασία όλων μας. 

οι έννοιες της διοικητικής ανεξαρτησίας των τμημάτων μεταξύ τους, 
των δεσμών διοίκησης κατά τμήμα, των καναλιών και των τρόπων 
επικοινωνίας τους με οργανογράμματα, οι περιγραφές θέσεων ερ-
γασίας, οι ενότητες ευθύνης κ.λπ. ήταν οι βάσεις της οργάνωσής της. 
Σε όλα αυτά δεν ήταν δύσκολο να προσαρμοστούμε και εμείς οι νέ-
οι που βλέπαμε από τη μια στιγμή στην άλλη, όλα όσα είχαμε διδα-
χθεί στη σφαίρα της θεωρίας να υλοποιούνται με θαυμαστή ακρί-
βεια στην πράξη. Είναι φυσικό να τονίσουμε ότι υπήρχε πλήρες ορ-
γανόγραμμα της επιχείρησης όπου προσδιοριζόταν η θέση κάθε υ-
παλλήλου. ύπήρχαν οι διευθύνσεις, τα τμήματα που υπάγονταν σε 
κάθε μία και τα επικεφαλής αρμόδια στελέχη. οι αρμοδιότητες κά-
θε διεύθυνσης και κάθε τμήματος περιγράφονταν εγγράφως. Εγ-
γράφως προσδιορίζονταν επίσης οι περιγραφές των αρμοδιοτήτων 
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κάθε επικεφαλής μιας διεύθυνσης, ενός τμήματος ή μιας βάρδιας. 
Όλα δε αυτά γνωστά ως Περιγραφή Μεθόδων και Διαδικασιών, 
ελέγχονταν για την εφαρμογή τους περιοδικά από τον Εσωτερικό Ε-
λεγκτή και όταν οι συνθήκες το απαιτούσαν κάναμε αναπροσαρμογές. 

Έτσι όλοι γνώριζαν ποια ήταν τα καθήκοντά τους, όλοι γνώριζαν για 
ποια πράγματα ήταν ο καθένας αρμόδιος, ώστε να αποφεύγονται 
παρεξηγήσεις, υπερκαλύψεις, αναρμοδιότητες κ.λπ. Περιττό να το-
νίσουμε ότι ο αρμόδιος Εσωτερικός Ελεγκτής, επειδή ήταν θεσμός 
άγνωστος σε πολλούς στις ελληνικές επιχειρήσεις (π.χ. όπως οι Ε-
πιθεωρητές στις τράπεζες), έκανε προς τούτο ειδική εκπαίδευση 
στο λονδίνο, σε μεγάλες εταιρείες οργάνωσης επιχειρήσεων με τις 
οποίες υπήρχε συνεχής συνεργασία. 

οι υπάλληλοι γραφείων εργάζονταν σε μικρά ανεξάρτητα γραφεία, 
έτσι ώστε να είναι απερίσπαστοι, χωρίς ενοχλήσεις και διακοπές, τα 
δε τηλέφωνα ενδοεπικοινωνίας υποκαθιστούσαν τις συχνές μετα-
κινήσεις από γραφείο σε γραφείο, όπως συνηθιζόταν μέχρι τότε. Το 
τηλέφωνο δεν το χρησιμοποιούσαμε μόνο για επικοινωνία εκτός 
εταιρείας, αλλά και για την επικοινωνία από γραφείο σε γραφείο, 
χωρίς αυτό να θεωρείται τεμπελιά, αλλά εθεωρείτο λιγότερη ενό-
χληση και επίτευξη ταχύτερης εξυπηρέτησης αντί της αυτοπρόσω-
πης μετακίνησης. χαρακτηριστική είναι η χρησιμοποίηση μικρών 
εντύπων που υπήρχαν πάνω σε κάθε γραφείο με τον τίτλο “ΓραΨ-
Το μην Το λΕΣ”, ώστε να προτρέπει το προσωπικό να χρησιμο-
ποιεί σύντομες και απλές γραπτές επικοινωνίες, αντί από τις φλύα-
ρες και ατελείωτες προφορικές συνεννοήσεις 

Κλιματιστικά μηχανήματα εξασφάλιζαν ήδη από το 1965 άριστες 
συνθήκες περιβάλλοντος, ενώ τα μοντέρνα επιπλωμένα γραφεία, 
η λειτουργία εστιατορίου και καφετέριας μέσα στους χώρους ερ-
γασίας, η λειτουργία ιατρείου με γιατρούς και νοσοκόμα σε καθη-
μερινή βάση και η μετακίνηση από και προς την εργασία με μετα-
φορικά μέσα της εταιρείας, η 5νθήμερη εβδομάδα εργασίας κ.λπ., 
αποτέλεσαν πρότυπα που τα εφάρμοσαν και άλλοι, προς όφελος 
των εργαζομένων αλλά και των επιχειρήσεων.

Συχνές συσκέψεις για λήψη αποφάσεων που εξέφραζαν τις γνώ-
μες όλων και όχι μόνο των προϊσταμένων, κατανομή έργου και ευ-
θυνών και αναγνώριση και ανταμοιβή των προσπαθειών, δημιουρ-
γούσαν ένα περιβάλλον ευχάριστο, δημιουργικό και αποδοτικό για 
όλους. Σε κάθε διεύθυνση του εργοστασίου γινόταν το πρωί η συ-
νάντηση των Προϊσταμένων έτσι ώστε ο διευθυντής τους να είναι 
πλήρως και έγκαιρα ενημερωμένος, προκειμένου στη συνέχεια να 
πάρει μέρος στην πρωινή συνάντηση των διευθυντών, για αλληλο-
ενημέρωση, για αντιμετώπιση των περιπτώσεων που θα προέκυ-
πταν και για τον προγραμματισμό άλλων ενεργειών.
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Εμπειρία από τις ελληνικές επιχειρήσεις δεν είχα, αλλά ήταν σίγου-
ρο πως νιώθαμε πολύ καλύτερα από πολλούς συναδέλφους μας 
που εργάζονταν σε ντόπιες επιχειρήσεις. Άλλωστε η σύγκριση με 
την προηγούμενη δίχρονη εργασιακή εμπειρία μου στο δημόσιο, 
που δυστυχώς ήταν το πρότυπο της οργανωτικής ανεπάρκειας, 
της μη αξιολόγησης και της μη αναγνώρισης της ατομικής προσπά-
θειας, ήταν πολύ πρόσφατη και αποκαρδιωτική. ηχούν ακόμη στα 
αυτιά μου τα λόγια του προϊσταμένου μου στο ύπουργείο, στο τμή-
μα προετοιμασίας εισηγήσεων για προτεινόμενες επενδύσεις από 
ιδιώτες εξωτερικού, όταν με φώναξε ένα μεσημέρι στο γραφείο 
του, έκλεισε την πόρτα και με ρώτησε:

- Γιατί βρε Μανούδη θέλεις να δουλεύεις περισσότερο από τους συ-
ναδέλφους σου και να προετοιμάζεις εβδομαδιαίως περισσότερες 
εισηγήσεις απ’ ότι εκείνοι; 

- Διότι είμαι καινούριος και νεότερος υπάλληλος, του απάντησα, και αν 
κάποιος πρέπει να δουλεύει περισσότερο εδώ μέσα αυτός είμαι εγώ.

- Όοοχι Μανούδη, μου είπε. Θα δουλεύεις όσο και οι άλλοι γιατί δεν 
χρειάζεται εδώ μέσα να κάνουμε αγώνες… ταχύτητας. Κατάλαβες;

Εγώ βέβαια κατάλαβα πού το πήγαινε αλλά δεν μπορούσα να το πι-
στέψω. Τους τα βρόντησα μόλις βρήκα τον ιδιώτη εργοδότη στη 
Θεσσαλονίκη και τους άφησα να επιχειρούν να ανακαλέσουν την 
παραίτηση μου, φοβερίζοντάς με κιόλας ότι δεν μπορούσα να εγκα-
ταλείψω την «εθνική σωτήρια κυβέρνηση» της χούντας του 1967 
και να κάνω ό,τι ήθελα.
Γι αυτό και το εργασιακό περιβάλλον στην Εθύλ - Ελλάς διέφερε 
από αυτό του δημοσίου όσο η νύχτα με τη μέρα.

από πολύ νωρίς συνηθίσαμε και περιμέναμε τις χριστουγεννιάτικες 
εκδηλώσεις για το προσωπικό, που διοργανώναμε στα μεγαλύτερα 
κέντρα διασκέδασης της Θεσσαλονίκης, αποκλειστικά για το προ-
σωπικό της εταιρείας και τους συνεργάτες της μετά των συζύγων 
(περίπου 800 άτομα). Επίσης, πριν από τα χριστούγεννα διοργανώ-
ναμε τη γιορτή για τα παιδιά του προσωπικού με μουσική, παιχνί-
δια, δώρα κ.λπ. σε οικογενειακή ατμόσφαιρα.

Πολύ νωρίς συνηθίσαμε και περιμέναμε την ανοιξιάτικη εκδρομή 
που γινόταν Σαββατοκύριακα για το προσωπικό και τις οικογένειές 
τους. αυτές οι εκδρομές γίνονταν σε τρία συνεχή Σαββατοκύριακα, 
ώστε να δίνεται η ευκαιρία και στις τρεις βάρδιες να συμμετέχουν, 
αφού λειτουργούσαμε 365 μέρες το χρόνο, 24 ώρες, και η πρωινή 
και απογευματινή βάρδια δεν μπορούσε να πάρει μέρος παρά μόνο 
μετά από ειδική ρύθμιση. Έτσι πήγαμε από τη Θάσο μέχρι το Πήλιο 
σε όλα τα μεγάλα ξενοδοχεία, στα υψηλότερα βουνά και τις ωραιό-
τερες παραλίες της Βορείου Ελλάδος.



62

Επίσης, από την αρχή βάλαμε τον πήχη ψηλά για τις σχέσεις με το 
προσωπικό της εταιρείας. Και όλα αυτά σε μια εποχή που τέτοιες 
πολιτικές ήταν άγνωστες στις ελληνικές επιχειρήσεις εκτός από λί-
γες εξαιρέσεις.

ο ρυθμός και ο τρόπος ζωής στη Θεσσαλονίκη του 1970 με τη λιγο-
στή κίνηση των αυτοκινήτων στους δρόμους, τις λογικές αποστά-
σεις, τις ομορφιές της μεγαλούπολης από την μια μεριά και τη δυ-
ναμικότητα των επιχειρήσεων στις οποίες απασχολούμασταν από 
την άλλη, δημιουργούσαν ένα περιβάλλον όπου πολλοί θα ήθελαν 
να βρουν μια θέση για τον εαυτό τους. Και αυτό ήταν που μας μα-
γνήτιζε, μας συντηρούσε και μας ενεργοποιούσε αποτελεσματικά, 
εμάς, τις οικογένειές μας, και κυρίως η διάθεση για προσφορά στην 
εταιρεία μας και στον τόπο μας. 

3. Οι συνθήκες εργασίας

Για να περιγράψω την ποιότητα των εργασιακών σχέσεων μέσα 
στην εταιρία θα αναφερθώ σε προσωπικές μου εμπειρίες. 

Εργαζόμουν ήδη δύο χρόνια στο ύπουργείο Συντονισμού (σήμερα 
ύπουργείο οικονομίας) στην αθήνα, στη διεύθυνση Ξένων Επεν-
δύσεων, αλλά έχοντας σπουδάσει διοίκηση Επιχειρήσεων και προ-
ερχόμενος από οικογένεια εμπόρων, αναζητούσα συνεχώς την ευ-
καιρία να απασχοληθώ σε επιχείρηση του ιδιωτικού τομέα, κατά 
προτίμηση στη Βόρεια Ελλάδα από όπου και καταγόμουν.

Το θυμούμαι, σα να είναι τώρα, ένα πρωινό που ξεφύλλιζα στο γρα-
φείο του ύπουργείου ένα περιοδικό για επιχειρήσεις. Πρόσεξα μια 
ανώνυμη ξενόγλωσση καταχώρηση επιχείρησης στη Βόρεια Ελλά-
δα που ζητούσε στελέχη για τις οικονομικές της ύπηρεσίες και έδι-
νε και μια ταχυδρομική θυρίδα για την αποστολή του βιογραφικού 
των ενδιαφερομένων. η αλήθεια είναι ότι την εποχή εκείνη υπήρ-
χε μεγάλη ζήτηση στελεχών με προσόντα και το πρόβλημά μας δεν 
ήταν να βρούμε απασχόληση, αλλά καλές επιχειρήσεις στις οποίες 
θα μπορούσαμε να κάνουμε μια καλή καριέρα.

Έστειλα μια αίτηση ταχυδρομικώς και πολύ γρήγορα είχα μια απά-
ντηση για να πραγματοποιήσω μια - δυο συναντήσεις με εκπροσώ-
πους της εταιρείας στην αθήνα. Ευτυχώς πήγαν όλα καλά και μου 
είπαν ότι σύντομα θα μου έκαναν και πρόταση πρόσληψης. η χα-
ρά μου ήταν πολύ μεγάλη όταν έμαθα ότι επρόκειτο για μια εται-
ρεία του συγκροτήματος του διυλιστηρίου Θεσσαλονίκης, που ή-
ταν τότε από τις πιο σύγχρονες επιχειρήσεις όχι μόνο τεχνολογικά 
αλλά και οργανωτικά. δεν χρειάσθηκε να ζητήσω τη βοήθεια κανε-
νός, ούτε και να χρησιμοποιήσω άλλους τυχόν τρόπους υποστήρι-
ξης της αίτησής μου για πρόσληψη.
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Έτσι γίνονταν οι προσλήψεις προσωπικού στην Εθύλ - Ελλάς και σε 
πολλές άλλες επιχειρήσεις τότε. δεν ήξερα κανέναν στην εταιρεία, 
δεν χρησιμοποίησα κανέναν. δεν θα ωφελούσε άλλωστε. αυτά βέ-
βαια τα έμαθα μετά την πρόσληψή μου. ο πρώτος μου μισθός ήταν 
60% υψηλότερος από αυτόν που έπαιρνα στο ύπουργείο και το κό-
στος ζωής στη Θεσσαλονίκη ήταν αρκετά χαμηλότερο από ό,τι στην 
αθήνα. Άρα, οι διαφορές πολύ μεγάλες και ικανοποιητικές.

Εκείνο όμως που ήταν πιο γοητευτικό κι ενδιαφέρον ήταν η αίσθη-
ση ότι ανήκες σε μια μεγάλη σύγχρονη βιομηχανική οικογένεια της 
Θεσσαλονίκης, η οποία πάσχιζε να εγκαθιδρύσει στην περιοχή μια 
μεγάλη και ανταγωνιστική βιομηχανική ζώνη. αυτή θα εξασφάλιζε 
την υπεροχή της μακεδονίας στους κλάδους της σιδηροβιομηχα-
νίας, της ενέργειας, των λιπασμάτων, της αυτοκινητοβιομηχανίας 
κ.λπ. μας δινόταν η ευκαιρία να έρθουμε σε επαφή με μοντέρνους 
Έλληνες και ξένους μάνατζερ, οι οποίοι είχαν μεγάλη πείρα, μεγά-
λη άνεση στη δουλειά τους και, το σπουδαιότερο, δεν δίσταζαν να 
μεταδώσουν στους νεότερους τον τρόπο εργασίας τους, γιατί όλοι 
τους ήθελαν κάποτε να επιστρέψουν στην πατρίδα τους. Και επει-
δή κάθε αρχή είναι δύσκολη, δουλεύαμε απεριόριστα, αμειβόμενοι 
όμως για ό,τι ακριβώς δικαιούμασταν. Ταυτόχρονα είχαμε την αί-
σθηση ότι συμβάλλαμε σε μια προσπάθεια που ξεπερνούσε τα οι-
κονομικά ενδιαφέροντα των επενδυτών ή τις ατομικές φιλοδοξί-
ες του καθενός μας. Είχαμε στη διάθεσή μας όλα τα σύγχρονα μέ-
σα εργασίας: άνετα γραφεία, ηλεκτρικές υπολογιστικές μηχανές, 
ηλεκτρικές ταχύτατες γραφομηχανές, συσκευές τέλεξ, τηλεφωνι-
κές συσκευές ενδοεπικοινωνίας και συνακρόασης και απεριόριστο 
χρόνο συχνής επικοινωνίας με συνεργάτες οπουδήποτε στην Ευ-
ρώπη ή αμερική και όχι μόνο με την αθήνα όπου δεν διαθέταμε 
γραφεία. Και τότε νιώσαμε για πρώτη φορά την αίσθηση της «σχε-
τικότητας» του χρόνου. Ήταν συνήθως μεσημέρι στην Ελλάδα και 
επικοινωνούσαμε τηλεφωνικώς με ανθρώπους οι οποίοι την ίδια 
στιγμή μόλις είχαν πάει πρωί στο γραφείο τους στις ανατολικές Πο-
λιτείες της αμερικής. Ήταν μόλις οι αρχές της δεκαετίας του ‘70.

 

4. Η περιγραφή των αρμοδιοτήτων μου κατά 
καιρούς

α. Η πιστοποίηση της επένδυσης με βάση τα κεφάλαια εξω-
τερικού

η πρώτη δουλειά που μου ανατέθηκε στην Εθύλ - Ελλάς αχΕ ήταν 
«η πιστοποίηση» της επένδυσης της εταιρείας, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε βάσει του νόμου περί προσελκύσεως ξένων επενδύ-
σεων (νδ 2687/1953). Επειδή την εποχή εκείνη υπήρχαν περιορι-
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σμοί στην εξαγωγή συναλλάγματος, ο νόμος 2687/53 εξασφάλι-
ζε το δικαίωμα της σταδιακής επανεξαγωγής των κεφαλαίων που 
εισήγαγαν ξένες επιχειρήσεις στην Ελλάδα (επαναπατρισμός των 
κεφαλαίων) για την πραγματοποίηση παραγωγικών επενδύσεων 
(δηλ. στον τομέα της μεταποίησης και ξενοδοχείων) μαζί με κέρ-
δη που προέκυπταν από αυτά (μέχρι 12% ετησίως του μη επανα-
πατρισθέντος κεφαλαίου).

Τα κεφάλαια όμως από το εξωτερικό τα εισήγαγαν οι επιχειρήσεις 
σε μετρητά αλλά και με τη μορφή μηχανολογικού εξοπλισμού (α-
ντί να φέρνουν πρώτα το συνάλλαγμα στην Ελλάδα και μετά να το 
ξαναβγάζουν στο εξωτερικό για την αγορά του μηχανολογικού ε-
ξοπλισμού).

Έπρεπε λοιπόν, μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης, η αρμόδια 
ελληνική υπηρεσία να «πιστοποιήσει» το συνολικό ύψος των εισα-
χθέντων ξένων κεφαλαίων, τόσο με τη μορφή συναλλάγματος όσο 
και με τη μορφή μηχανολογικού εξοπλισμού, ώστε να είναι προσ-
διορισμένο το ποσό του συναλλάγματος που θα επανεξαγόταν στα-
διακά σε δέκα χρόνια βάσει των σχετικών νόμων.

μετά από αυτή την πιστοποίηση, θα μπορούσε η επιχείρηση τμη-
ματικά, δηλ. το νωρίτερο με 10 ετήσιες δόσεις, να επαναπατρίσει τα 
κεφάλαιά της και τα κέρδη που θα μπορούσαν να εξαχθούν στο ε-
ξωτερικό και σε ποσοστό μέχρι 12% ετησίως του εναπομείναντος 
κεφαλαίου, εφόσον είχαν πραγματοποιηθεί τέτοια κέρδη. Και αν 
μεν ο προσδιορισμός των εισαχθέντων κεφαλαίων υπό μορφή συ-
ναλλάγματος γινόταν με την άθροιση των βεβαιώσεων της Τραπέ-
ζης (ροζ αποδείξεις), ο προσδιορισμός των υπό μορφή μηχανολογι-
κού εξοπλισμού εισαχθέντων κεφαλαίων ήταν προβληματικός. Για-
τί δεν ήταν 5-10 μεγάλα μηχανήματα των οποίων η αξία θα μπορού-
σε εύκολα να προσδιορισθεί, αλλά εκατοντάδες αντικείμενα, συνο-
δευόμενα από εργαλεία, συσκευές, εξαρτήματα, ανταλλακτικά κ.λπ.

Έπρεπε λοιπόν να βρεθεί ένας τρόπος διασταύρωσης του κόστους 
των εγκαταστάσεων και των χιλιάδων αντικειμένων που συνέθε-
ταν την επένδυση των 15 εκατ. δολ. η.Π.α., με τα παραστατικά ει-
σαγωγής τους στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, όλες οι χιλιάδες διασα-
φήσεις εισαγωγής των αντικειμένων αυτών από διάφορα Τελωνεία 
εισαγωγής της Ελλάδος, που είχαν προσωρινή ατέλεια, έπρεπε 
να οριστικοποιηθούν, εφόσον πιστοποιούνταν αρμοδίως ότι αυτά 
χρησιμοποιήθηκαν όντως στην επένδυση που δηλώθηκε κατά την 
εισαγωγή. Και όλα αυτά να παρουσιασθούν με τέτοιο τρόπο, ώστε 
η Επιτροπή Πιστοποίησης της επένδυσης που θα ερχόταν από την 
αθήνα, να πειθόταν για την ορθότητα της αποτίμησης και να το έ-
κανε αυτό σε περιορισμένο σχετικά χρόνο, γιατί δεν θα μπορούσε 
να ασχοληθεί επί εβδομάδες.
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Την εποχή λοιπόν εκείνη ένα από τα θέματα που αντιμετώπιζαν όλες 
σχεδόν οι ξένες επενδύσεις που είχαν ολοκληρωθεί, ήταν το θέμα της 
πιστοποίησης του ύψους της επένδυσης τους (Esso-Pappas, Χημι-
κές Βιομηχανίες Βορείου Ελλάδος, Tekkosha, Good Year, κ.λπ.).

Στην Εθύλ - Ελλάς ήμασταν οι πρώτοι που καταφέραμε να πιστο-
ποιήσουμε το ύψος της επένδυσής μας. Είχαμε οργανώσει μια τε-
τραμελή ομάδα που λειτουργούσε υπό την καθοδήγησή μου επί 
έξι μήνες τουλάχιστον και εφαρμόσαμε ένα σύστημα της εταιρείας 
το οποίο μας βοήθησε αποτελεσματικά. Κάθε πάγιο στοιχείο της ε-
πένδυσης (κατασκευές, μηχάνημα, εργαλεία, κ.λπ.) είχε έναν αύ-
ξοντα αριθμό. αυτός ο αριθμός μας οδηγούσε στη λογιστική καρ-
τέλα του Πάγιου Στοιχείου, όπου υπήρχε ο αριθμός παραγγελίας 
του αντικειμένου.

από το αρχείο παραγγελιών (Purchase Orders) οδηγούμασταν στον 
προμηθευτή, το τιμολόγιό του και το ακριβές κόστος αγοράς. από 
την άλλη όμως πλευρά έπρεπε να συσχετίσουμε όλα αυτά τα στοιχεία 
αγοράς με τα παραστατικά εισαγωγής τους στη χώρα, δηλ. τις τελω-
νειακές διασαφήσεις εισαγωγής, έτσι ώστε η προσωρινή ατέλεια να 
οριστικοποιηθεί και να μη φέρεται η εταιρεία ότι εισήγαγε αντικείμενα 
τα οποία δεν βρέθηκαν χρησιμοποιούμενα στο εργοστάσιο κατά τον 
έλεγχο. με οδηγό λοιπόν τους αριθμούς παραγγελιών που, μαζί με 
την περιγραφή των εισαχθέντων αντικειμένων, υπήρχαν στις Τελω-
νειακές διασαφήσεις Εισαγωγής, πραγματοποιήσαμε τις διασταυρώ-
σεις στοιχείων αγοράς, εισαγωγής και τοποθέτησης στο εργοστάσιο.

Έτσι συντάξαμε καταστάσεις κατά τμήματα του εργοστασίου (Building 
numbers) όπου περιγράφαμε τα υπάρχοντα πάγια στοιχεία, τον αριθ-
μό παραγγελίας τους, τον αριθμό λογιστικής καρτέλας παγίου στοι-
χείου με την αξία τους και την τελωνειακή διασάφηση εισαγωγής.

η Επιτροπή πιστοποίησης δεν χρειάσθηκε περισσότερο από 1-2 ε-
βδομάδες για να κάνει όσους ελέγχους έκρινε απαραίτητους και να 
ορίσει το συνολικό ύψος της επένδυσης στον μαγικό αριθμό των 
14.912.000 δολ. η.Π.α. τον οποίο είχαμε ως στόχο για την ολοκλή-
ρωση του επαναπατρισμού των κεφαλαίων.

η οργάνωση λοιπόν της εταιρείας η οποία για κάθε αγορά χρησιμο-
ποιούσε ένα προαριθμημένο έντυπο παραγγελίας, το οποίο εκτός 
του ότι περιέγραφε λεπτομερώς το αντικείμενο, όριζε σε ποιους λο-
γαριασμούς θα χρεωθεί, πώς και πότε θα πληρωθεί, ποιες εγγυή-
σεις θα χρειασθεί κ.λπ., βοήθησε στην ολοκλήρωση της εργασίας μας. 
Κάθε αγορά έπρεπε να εγκριθεί από τα αρμόδια όργανα της επιχείρη-
σης, να διασταυρωθεί κατά την παραλαβή με την παραγγελία για να ε-
πιβεβαιωθεί η σωστή παραλαβή και να καταχωρηθεί εκεί που έπρε-
πε, έτσι ώστε να μπορεί να το εντοπίσει ο μηχανικός της επιχείρησης, 
ο φορολογικός έλεγχος ή η Επιτροπή Πιστοποίησης της επένδυσης. 
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Έτσι όμως όλοι μας αισθανόμασταν σίγουροι για ό,τι κάναμε ,ότι το 
κάναμε με τους κανόνες οργάνωσης της επιχείρησης, με διπλούς 
και τριπλούς ελέγχους και με τους κανόνες νομιμότητας, έτοιμοι σε 
κάθε στιγμή να αποδείξουμε ό,τι χρειαζόταν απόδειξη. Είχαμε δη-
λαδή ένα αδιαμφισβήτητο αίσθημα τάξης, συνέπειας και υπεροχής. 
Στα χρόνια που ακολούθησαν πολλοί από μας παρουσιάσαμε σε σε-
μινάρια (για να ενημερωθούν στελέχη και άλλων επιχειρήσεων) τα 
πλεονεκτήματα του τρόπου οργάνωσης και διοίκησης της επιχεί-
ρησης, τις μεθόδους προγραμματισμού και κοστολόγησης και του 
συστήματος οργάνωσης αποθήκης και παραγγελιών κ.λπ., στοιχεία 
που ακόμη και σήμερα είναι χρήσιμα για ενημέρωση και χρήση.

β. Το τμήμα Κοστολόγησης και Προϋπολογισμών

Για να είναι κερδοφόρα η λειτουργία μιας επιχείρησης, δεν αρκεί να 
είναι καλά οργανωμένη και να κάνει πωλήσεις με κέρδος. Πρέπει 
να είναι σε θέση να μετρά σωστά τις αποδόσεις της, ώστε σωστά να 
προσδιορίζει το αποτέλεσμα των εργασιών της για να ικανοποιεί α-
νάλογα τους μετόχους, να αμείβει τους εργαζόμενους, αλλά και να 
αποδίδει και τους φόρους που πρέπει. Για τον σκοπό αυτό η λει-
τουργία ενός τμήματος Κοστολόγησης είναι απολύτως απαραίτητη. 

Όπως απαραίτητοι είναι και οι μέθοδοι που θα χρησιμοποιεί το τμή-
μα αυτό για τον προσδιορισμό του κόστους και την εξαγωγή του 
αποτελέσματος, ώστε να είναι απόλυτα σωστοί (γιατί διαφορετικά 
ή θα χάνονται χρήματα ή θα υποεκτιμούνται τα αποτελέσματα). Γι’ 
αυτό και το τμήμα Κοστολόγησης, απαιτούσε σύγχρονη οργάνω-
ση και τη χρήση αποτελεσματικών μεθόδων για τον προσδιορισμό 
του κόστους και του αποτελέσματος της λειτουργίας κάθε τμήμα-
τος του εργοστασίου χωριστά, για να γίνονται οι αποτελεσματικές 
διορθωτικές παρεμβάσεις εκεί που τυχόν θα έπρεπε και να ανα-
γνωρίζεται η ορθή λειτουργία κάθε τμήματος. 

Καταρχήν η εταιρεία έκλεινε ισολογισμό στο τέλος κάθε μήνα. Κά-
ναμε απογραφή των πάντων κάθε μήνα, ακόμα και ανήμερα την 
Πρωτοχρονιά. Συμφωνούσαμε τα υπόλοιπα των λογαριασμών, κά-
ναμε προβλέψεις δαπανών που έλαβαν χώρα αλλά δεν τιμολογή-
θηκαν κ.λπ., ώστε ο ισολογισμός του μήνα να είναι κατά τα πάντα 
ακριβής. Στο τμήμα Κοστολόγησης, μετά από το κλείσιμο των λογα-
ριασμών στο τέλος κάθε μήνα από το τμήμα Γενικής λογιστικής, ε-
τοιμάζαμε στο πρώτο 15νθήμερο του επομένου μήνα τα αναλυτικά 
φύλλα κοστολόγησης για τις 30-40 θέσεις κόστους της επιχείρησης, 
ώστε να φανεί το κόστος κάθε παραγωγικής διαδικασίας ή τομέα 
υπηρεσιών της εταιρείας. μετά ακολουθούσαν οι συγκρίσεις με τα 
προϋπολογισθέντα και με τη διερεύνηση των αποκλίσεων εντοπίζα-
με τις αιτίες (άλλοτε θετικές, άλλοτε αρνητικές) για τις οποίες έπρε-
πε να δοθούν εξηγήσεις από τα αρμόδια τμήματα. Πιάναμε λοιπόν τις 
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λεπτομερείς φόρμες και τα καλοξυσμένα μολύβια συμπληρώνοντας 
τα κοστολόγια. Γιατί τότε ακόμη δεν είχαμε αρχίσει να χρησιμοποι-
ούμε τα νεοεμφανιζόμενα τέρατα της νεότερης τεχνολογίας, τους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Όλα τα κάναμε με το μυαλό και το χέρι. 
λάθη στις αλλαγές σειρών, αναριθμητισμοί ή παραλείψεις, μας παί-
δευαν μερικές φορές μερόνυχτα ολόκληρα μέχρι να φθάσουμε στην 
ποθητή «συμφωνία» των υπολοίπων των λογαριασμών. 

η διαδικασία της κοστολόγησης έπρεπε να τελειώσει το πρώτο 
15νθήμερο του επόμενου μήνα, ώστε να προωθηθούν έγκαιρα οι 
πληροφορίες στα διάφορα τμήματα, για να ετοιμαστούν για τη μηνι-
αία συνάντηση διερεύνησης των αποκλίσεων του κόστους, που θα 
έπρεπε να γίνει πριν από το τέλος του μήνα, ώστε το συντομότερο 
δυνατόν να διορθωθούν τα λάθη, να μην επαναληφθούν, αλλά και 
για να γίνουν οι αναγκαίες προσαρμογές εκεί όπου οι αλλαγές των 
συνθηκών το απαιτούσαν. 

αλλά όπως σημειώνεται και πιο πάνω, το Τμήμα ήταν υπεύθυνο και 
για τη σύνταξη του προϋπολογισμού της επιχείρησης και την παρα-
κολούθηση της εφαρμογής του. ο προϋπολογισμός συντασσόταν 
στις αρχές του φθινοπώρου, ώστε να σταλεί στις κεντρικές υπηρε-
σίες στην αμερική. Εκεί γινόταν συσχετισμός με τους προϋπολογι-
σμούς των άλλων θυγατρικών εταιρειών του ομίλου, οι οποίες εί-
χαν συνεργασία μεταξύ τους (παραγωγή στη Θεσσαλονίκη, προμή-
θειες από η.Π.α., πωλήσεις σε Ευρώπη και ασία κ.λπ.) για να γί-
νουν τυχόν διορθώσεις και επιστρέφονταν προς οριστικοποίηση.    

με την ανατολή λοιπόν κάθε νέας χρονιάς είχαμε εγκεκριμένο λεπτο-
μερές σχέδιο επιχειρηματικής δράσης. Και όλα αυτά την εποχή εκεί-
νη (1970-1980) συντάσσονταν χειρόγραφα και στέλναμε τον όγκο 
των χαρτιών με το ταχυδρομείο, γιατί ούτε εταιρείες ταχυμεταφο-
ράς υπήρχαν τότε ούτε οι αυτοματισμοί των ηλεκτρονικών υπολογι-
στών που χρησιμοποιούσαν οι συνάδελφοι στα κεντρικά των η.Π.α.

η σύνταξη των προϋπολογισμών όπως ήταν φυσικό απαιτούσε τη 
συνεργασία και την έγκυρη προετοιμασία όλων των τμημάτων. Το 
“δικό μας τμήμα” (όπως συνηθίζαμε τότε να λέμε) ήταν όπως το τη-
λεφωνικό κέντρο σε μια επιχείρηση. ύπεύθυνο για τη σαφήνεια και 
καθαρότητα των διαβιβαζομένων μηνυμάτων, όχι όμως και για την 
ορθότητα των σχεδιασμών του κάθε τμήματος. Είχαμε την τεχνική 
επιδεξιότητα της σύνθεσης όλων των επιμέρους στόχων και προ-
γραμμάτων των τμημάτων για να μετατραπούν σε οικονομικό - λο-
γιστικό δεδομένο εύκολης χρήσης. δεν ήταν και λίγη δουλειά βέ-
βαια, αλλά με την πείρα των ετών τα πράγματα γίνονταν κάθε χρό-
νο και πιο εύκολα και πιο καλά. Άλλωστε στα ερωτήματα των συ-
ναδέλφων από άλλες ντόπιες επιχειρήσεις πώς είναι δυνατόν να 
προϋπολογίσεις από το φθινόπωρο του προηγούμενου έτους, πώς 
θα λειτουργήσει λεπτομερώς η επιχείρηση όχι μόνο την άνοιξη αλ-
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λά και το καλοκαίρι και το φθινόπωρο του επόμενου έτους, η α-
πάντησή μας ήταν ότι ο συντασσόμενος προϋπολογισμός δεν ήταν 
ένα μη επιδεχόμενο διορθώσεις όργανο διοίκησης. 

Έμοιαζε σα να είχαμε στα χέρια μας ένα μέτρο μέτρησης αποστάσε-
ων και τις ανάλογες υποδιαιρέσεις, το οποίο μπορούσαμε να χρη-
σιμοποιούμε για μετρήσεις όχι μόνο των διαστάσεων του ενός μό-
νο μέτρου ακριβώς αλλά και του 1,20 ή 0,80 κ.λπ. Έτσι και ο προϋ-
πολογισμός, με τις τακτικές κάθε μήνα αναπροσαρμογές, παρείχε ένα 
εργαλείο αναπροσαρμογής της διαχείρισης μέχρι τέλος της χρονιάς, 
το οποίο όμως αυξανόταν ή μειωνόταν ανάλογα με τις τυχόν απρό-
βλεπτες αλλαγές στις συνθήκες εργασιών της επιχείρησης.

Εκεί μάθαμε πως για να συνταχθεί και να εφαρμοσθεί με επιτυχία 
ένας προϋπολογισμός δεν χρειάζονται μαντικές ικανότητες, αλλά 
σωστή συγκέντρωση πληροφοριών και προβολή τους στο επόμε-
νο 12μηνο. αν κάτι δεν πραγματοποιούνταν όπως είχε προγραμμα-
τισθεί, ψάχναμε να βρούμε  πού  ενδεχομένως  έγινε  κάποιο  λάθος 
ή πού οι συνθήκες μεταβλήθηκαν. με τις μηνιαίες δε αναπροσαρ-
μογές (forecasts) των ετησίων προϋπολογισμών, κάναμε τις ανα-
γκαίες διορθώσεις. Γιατί η επιτυχία των προϋπολογισμών δεν με-
τριέται με την ακρίβεια της εφαρμογής τους, αλλά με την αρτιότη-
τα της σύνταξής τους, η οποία επιτρέπει τις απαιτούμενες αναπρο-
σαρμογές, ώστε η πρόβλεψη της πορείας των εργασιών να είναι 
εύκολη και έγκαιρα σωστή. 

Στο τμήμα λοιπόν κοστολογήσεως και προϋπολογισμών στο δεύτε-
ρο 15νθήμερο κάθε μήνα, με βάση τα πραγματικά στοιχεία της προ-
ηγηθείσης περιόδου (παραγωγή, κόστος, πωλήσεις, κέρδη κ.λπ.), 
κάναμε αναπροσαρμογή του Προϋπολογισμού για τους υπόλοιπους 
μήνες για την περίοδο μέχρι τέλος της χρονιάς (forecast).

νομίζω πως τώρα ο αναγνώστης μπορεί να καταλάβει γιατί η Ethyl 
θεωρήθηκε μεγάλο «Σχολείο». Γιατί μας μύησε στην τέχνη του σύγ-
χρονου management. Και αυτό όχι μόνο στον οικονομικό τομέα 
αλλά και στον τεχνικό, όπου βέβαια η έννοια της σύγχρονης τεχνο-
λογίας παρουσιαζόταν με περισσότερους τρόπους. 
Γι’ αυτό πολλά από τα στελέχη της εταιρείας μας ήταν εισηγητές σε σε-
μινάρια που διοργάνωνε τότε το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας 
(ΕλΚΕΠα) ή η Ελληνική Εταιρεία διοικήσεως Επιχειρήσεων (Ε.Ε.δ.Ε.) 
ή το Τεχνικό Επιμελητήριο, με σκοπό την κατάρτιση στις σύγχρονες 
μεθόδους και μάλιστα αφιλοκερδώς, γιατί τότε ακόμη δεν είχαν αρ-
χίσει οι επιδοτήσεις από τα διάφορα Ευρωπαϊκά προγράμματα.

Έτσι πολλά από τα στελέχη μας ήταν περιζήτητα από άλλες επιχει-
ρήσεις και μπορούμε να θυμηθούμε πολλούς διευθυντές Τραπεζών, 
ασφαλιστικών εταιρειών και άλλων βιομηχανικών και εμπορικών 
εταιρειών που προέρχονται από την Εthyl - Hellas.  
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γ. Διεύθυνση Διοικητικού και Δημοσίων Σχέσεων

με το πέρασμα του χρόνου όμως οι ανάγκες της επιχείρησης δι-
αφοροποιήθηκαν. Σιγά - σιγά στην Ελλάδα αλλά και στη Θεσσαλο-
νίκη φούντωσε ο αντιαμερικανισμός και οι υπερβολικές - εν πολ-
λοίς αστήρικτες - ευαισθησίες για τις ασφαλείς συνθήκες εργασίας 
και τη μόλυνση του περιβάλλοντος. χαρακτηριστικό είναι ότι στην 
πρώτη αφίσα που κυκλοφόρησε γραφόταν «να φύγει η αμερικά-
νικη Εθύλ - Ελλάς» και όχι η επικίνδυνη ή η μολύνουσα Εθύλ - Ελ-
λάς. η αλήθεια ποια ήταν; 

Τα προϊόντα της Εθύλ ήταν χημικές ενώσεις του μολύβδου, ο οποί-
ος με την καύση της βενζίνης στο αυτοκίνητο απελευθερωνόταν 
και, ήταν επιβαρυντικό στοιχείο στην ατμόσφαιρα. λόγω της υπερ-
συγκέντρωσης πλέον των αυτοκινήτων κυρίως στις μεγάλες πό-
λεις, είχε ξεκινήσει παγκοσμίως μία εκστρατεία για την παύση της 
χρησιμοποίησης βενζινών που περιείχαν ενώσεις μολύβδου. H εκ-
στρατεία αυτή επικράτησε παγκοσμίως 20 περίπου χρόνια αργότε-
ρα και σήμερα πλέον δεν χρησιμοποιούνται βενζίνες super που πε-
ριείχαν μόλυβδο και αποσύρονται τα αυτοκίνητα παλαιάς τεχνολο-
γίας. ο κίνδυνος λοιπόν που πραγματικά υπήρχε, ήταν από τον ε-
μπεριεχόμενο μόλυβδο στα προϊόντα της Εθύλ, που απελευθερω-
νόταν στην ατμόσφαιρα, αλλά μόνο κατά την καύση της βενζίνης 
στους κινητήρες των αυτοκινήτων. Έτσι η επιβάρυνση της ατμό-
σφαιρας λόγω και της εν τω μεταξύ υπερβολικής αύξησης του α-
ριθμού των κυκλοφορούντων αυτοκινήτων, άρχισε να δημιουργεί 
κινδύνους. Κίνδυνοι όμως από την παραγωγή του προϊόντος στο 
εργοστάσιο της Εθύλ ή και την αποθήκευσή του στα διυλιστήρια 
Πετρελαίου (πριν ακόμη αναμιχθεί με τις βενζίνες) δεν υπήρχαν.

Άλλωστε διυλιστήρια Πετρελαίου λειτουργούσαν και λειτουργούν 
σε πάρα πολλά σημεία του κόσμου κοντά σε πυκνοκατοικημένες 
μεγαλουπόλεις.

αντί λοιπόν να στρέφεται ο κόσμος εναντίον των αυτοκινητοβιομη-
χανιών που δεν είχαν έγκαιρα αλλάξει τους κινητήρες, ώστε να μην 
καίνε μολυβδούχες ενώσεις (βενζίνη super) και να μην αγοράζο-
νται τέτοια αυτοκίνητα, στρέφονταν εναντίον του εργοστασίου που 
παρήγαγε τα συνθετικά γι’ αυτή τη βενζίνη.

Σε κάθε περίπτωση η λειτουργία του εργοστασίου της Εθύλ στη 
Θεσσαλονίκη δεν εγκυμονούσε κινδύνους. απόδειξη ότι στους σει-
σμούς του 1978 το εργοστάσιο δεν παρουσίασε προβλήματα, και 
το προσωπικό του εργοστασίου επειδή οι οικογένειες είχαν εγκα-
ταλείψει τη Θεσσαλονίκη, προτιμούσε να διανυκτερεύει στο εργο-
στάσιο, σε σκηνές που παραχώρησε η εταιρεία, παρά να πηγαίνουν 
στα σπίτια τους, μέσα στην πόλη. 
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Επιπλέον η Εθύλ όπως και άλλες βιομηχανικές μονάδες της δυτι-
κής Θεσσαλονίκης είχαν κατηγορηθεί και για την ρύπανση του Θερ-
μαϊκού κόλπου. οσμές, στερεά και υγρά απόβλητα που εντοπίζο-
νταν στον κόλπο αποδίδονταν στη λειτουργία των βιομηχανιών. οι 
κατήγοροι όμως παρέβλεπαν το γεγονός ότι τα αστικά λύματα της 
πόλης (πριν γίνει η περιφερειακή τάφρος συλλογής τους) όδευαν 
προς τον Θερμαϊκό λόγω της ραγδαίας και μη μελετημένης επέκτα-
σης της πόλης. απόδειξη αυτής της άποψης ήταν ότι όταν οι κάτοι-
κοι είχαν εγκαταλείψει την πόλη το καλοκαίρι του 1978 και δεν χύ-
νονταν πλέον πολλά αστικά λύματα στον κόλπο, ο κόλπος είχε κα-
θαρίσει (Περιβαλλοντολόγος καθηγητής Εδιπίδης, 1978).

Έπρεπε λοιπόν κάποιος από την εταιρεία να αναλάβει την εκστρα-
τεία αυτής της ενημέρωσης. αυτός θα έπρεπε ή να ήταν επαγγελ-
ματίας των δημοσίων Σχέσεων που θα εργαζόταν ως εξωτερικός 
σύμβουλος ή άνθρωπος της εταιρείας που πίστευε στην ορθότητα 
των απόψεών της και είχε τη δυνατότητα να επικοινωνεί με τους 
ανθρώπους. Τα δεύτερα προσόντα θεωρήθηκε ότι τα συγκέντρω-
νε ο υπογράφων και του ανατέθηκε η διεύθυνση δημοσίων Σχέ-
σεων της εταιρείας. 

ανθρώπινες σχέσεις, ψυχολογία, δημοσιογραφία δεν είχα σπουδά-
σει ποτέ, απλώς είχα την ευχέρεια της επιτυχημένης επικοινωνί-
ας με τους ανθρώπους και έτσι κλήθηκα να αξιοποιήσω επαγγελ-
ματικά αυτό μου το χάρισμα. δέχθηκα την πρόκληση, όχι γιατί μου 
το είχε ζητήσει ο εργοδότης μου, αλλά γιατί έβλεπα ότι η υπερβολή 
κινδύνευε να επικρατήσει εις βάρος της αλήθειας, του δικαιώμα-
τος στην εργασία εκατοντάδων άμεσα ή έμμεσα απασχολουμένων 
στην εταιρεία μας και των ωφελειών της οικονομίας της χώρας μας 
από μια κατ’ εξοχήν εξαγωγική βιομηχανία. Άλλωστε τα πρώτα ε-
παγγελματικά μου βήματα τα έκανα στην ύπηρεσία Προσέλκυσης 
Ξένων Κεφαλαίων και δεν θα έπρεπε να εγκαταλείψω τον τομέα 
αυτόν επειδή το επεδίωκαν μερικοί παράφρονες. Άρχισα να πα-
ρακολουθώ καθημερινά τα δημοσιεύματα των εφημερίδων που 
μας αφορούσαν και έκανα πάμπολλες επισκέψεις στα γραφεία τους 
βραδινές ώρες όταν ετοίμαζαν τα φύλλα της επομένης, προκειμέ-
νου να τους ενημερώνω σωστά και υπεύθυνα για λανθασμένες τυ-
χόν πληροφορίες που έφθαναν από διάφορες κακόβουλες πηγές. 

δημιουργήσαμε επαφές με όσους από τους παράγοντες της Τοπι-
κής αυτοδιοίκησης θέλησαν να μας ακούσουν. οργανώσαμε δεκά-
δες επισκέψεις στο εργοστάσιό μας, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να δι-
απιστώσουν ή και να ελέγξουν τους τρόπους λειτουργίας μας. Κα-
λέσαμε Πανεπιστημιακούς, εκπροσώπους των Επιμελητηρίων, εκ-
προσώπους του Εργατικού Κέντρου κ.λπ. αρχίσαμε την έκδοση πε-
ριοδικού της επιχείρησής μας που διανεμόταν σε πάρα πολλούς πα-
ράγοντες που επηρέαζαν την κοινή γνώμη, ώστε να αποκαταστή-
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σουμε διαύλους επικοινωνίας. Είμασταν τελείως άγνωστοι μέχρι τό-
τε, γιατί τα προϊόντα μας δεν έφθαναν στον καταναλωτή με τη φίρμα 
μας, αλλά αναμεμιγμένα στις βενζίνες που χρησιμοποιούσαν όλοι.

Έτσι ενώ μέχρι τότε δεν τολμούσαμε να μπούμε στα γραφεία των ε-
φημερίδων ή στα Πανεπιστήμια και στην Τοπική αυτοδιοίκηση, σε 
λίγα χρόνια καταφέραμε να ανοίξουμε γραμμές επικοινωνίας και ε-
νημέρωσης με όλους. Κάθε χρόνο είχαμε ξεχωριστό περίπτερο στη 
δ.Ε.Θ. όπου συνέρρεαν πλήθη κόσμου για να ενημερωθούν και δε-
χόμασταν στο εργοστάσιό μας δεκάδες επισκέψεις κάθε είδους εν-
διαφερομένων. Ξανοιχτήκαμε στους γύρω δήμους και Κοινότη-
τες με συνεχείς επισκέψεις για ενημέρωση. Επισκεφθήκαμε όλα 
σχεδόν τα σχολεία της περιοχής, μιλήσαμε σε συλλόγους γονέων, 
προσφέραμε την ευκαιρία να απασχοληθούν τους καλοκαιρινούς 
μήνες οι φοιτητές για να γνωρίσουν επί τόπου τον τρόπο λειτουργί-
ας του εργοστασίου. αποκαταστήσαμε επαφές με τις πανεπιστημια-
κές σχολές μηχανικών όλων των ειδικοτήτων, τους καλούσαμε για 
επίσκεψη και ενημέρωση στο εργοστάσιο, συμμετείχαμε και υπο-
στηρίξαμε συνέδριά τους σχετικά με τις επιπτώσεις από τη λειτουρ-
γία των βιομηχανιών και ενισχύσαμε πανεπιστημιακά προγράμμα-
τα με σύγχρονα μηχανήματα και εξοπλισμό. η κατάσταση είχε αλ-
λάξει τόσο πολύ, ώστε το 1984 «τολμήσαμε» να γιορτάσουμε τα 
20χρονα της Εθύλ στην Ελλάδα!

Ένας εορτασμός που μας έδωσε την ευκαιρία να αγγίξουμε τη δη-
μοσιότητα για κάτι διαφορετικό και ευχάριστο αυτή τη φορά και όχι 
όπως μέχρι τότε για κριτική και προβλήματα. διοργανώσαμε γιορ-
τές για το προσωπικό και τα μέλη των οικογενειών τους και δεξιώ-
σεις για τις αρχές και τους συναλλασσομένους με την εταιρεία τόσο 
στην αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη. Και όλα αυτά με τη συμμε-
τοχή του 20μελούς διοικητικού Συμβουλίου της Ethyl Corporation 
που είχε έλθει στην Ελλάδα ειδικά για το σκοπό αυτό από τις η.Π.α.

Ένας εορτασμός που μας έδωσε την ευκαιρία να τιμήσουμε εκτός 
από το προσωπικό της εταιρείας και όσους τρίτους πίστεψαν στον 
εποικοδομητικό ρόλο των υγιών επιχειρήσεων και μας στήριξαν 
παρά το γενικότερο πνεύμα εναντίον της επιχειρηματικότητας που 
σάρωνε την εποχή εκείνη την Ελλάδα. Άνθρωποι των δημοσίων υ-
πηρεσιών, των πανεπιστημιακών κύκλων, της τοπικής αυτοδιοί-
κησης και διαφόρων φορέων βρέθηκαν για μια από τις λίγες φο-
ρές δίπλα στην Εθύλ χαρούμενοι και κεφάτοι, γιορτάζοντας μαζί 
μας την «επιβίωση» και την ενηλικίωση της εταιρείας στα 20 χρόνια 
από την ίδρυσή της στην Ελλάδα. Όλα δε αυτά σε μια εποχή που δεν 
συνηθιζόταν οι επιχειρήσεις να κάνουν τέτοιες εκδηλώσεις (έκδο-
ση περιοδικού, επισκέψεις στο εργοστάσιο, σχέσεις με Πανεπιστή-
μια, με δήμους κ.λπ.) ειδικότερα μάλιστα στη Βόρεια Ελλάδα. 
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η Εθύλ - Ελλάς όμως αφού επανέκτησε την αξιοπιστία της δεν στα-
μάτησε στον εορτασμό των 20 χρόνων της στην Ελλάδα, αλλά συμ-
μετείχε και στον εορτασμό των 2.300 ετών της Θεσσαλονίκης, της 
πόλης που την φιλοξενούσε.

Εξέδωσε λεύκωμα με θέμα «Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΣΤΗΝ 
ΠΑΛΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» αφιερωμένο «…σ’ όλους όσους πιστεύουν 
στην βιομηχανική ανάπτυξη του τόπου…».

αντικείμενο της έκδοσης εκείνης, έργο του οικονομολόγου Πανα-
γιώτη Γεωργούλη, ήταν η καταγραφή στοιχείων για τις σημαντι-
κότερες βιομηχανικές μονάδες που υπήρχαν στην πόλη αμέσως 
μετά την απελευθέρωσή της το 1912, η περιγραφή συγκεντρωτικά 
των κυριότερων βιομηχανικών επιχειρήσεων τη δεκαετία του 1930, 
η αναφορά στις υποδομές που δημιούργησαν οι οργανισμοί κοινής 
ωφελείας και η παρουσίαση των πιο σημαντικών βιομηχανικών ε-
πιχειρήσεων που είχαν ιδρυθεί πριν το 1950 και συνέχιζαν τη λει-
τουργία τους μέχρι το επετειακό έτος 1985.

η έκδοση την εποχή εκείνη έκανε εντύπωση για την πρωτοτυπία της 
και τη συμβολή της στην ιστορική καταγραφή της βιομηχανίας στην 
περιοχή. απόδειξη της αξίας αυτής της έκδοσης υπήρξε το γεγο-
νός ότι σχετικά πρόσφατα (2006) ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορεί-
ου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) επανεκτύπωσε εκείνο το λεύκωμα, για να συμ-
βάλει στη διατήρηση του σημαντικού αυτού ντοκουμέντου, μνη-
μονεύοντας και την πηγή της πρώτης έκδοσης της Εθύλ - Ελλάς.

Παρόλα αυτά, τότε ήταν που άρχιζε η αντίστροφη μέτρηση για το 
κλείσιμο του εργοστασίου της Εθύλ στην Ελλάδα και τη διάλυση της 
εταιρείας. αφορμή ήταν η προϊούσα απαγόρευση της χρήσης των 
αντικροτικών συνθέτων στις βενζίνες, που είχε ως αποτέλεσμα να 
κλείνουν ένα-ένα τα εργοστάσια παραγωγής της Ethyl Corporation 
αλλά και των ανταγωνιστών της. Όχι γιατί μόλυναν με τη λειτουρ-
γία των εργοστασίων τους, αλλά γιατί το προϊόν τους δεν χρησιμο-
ποιούνταν πια. 

Ήταν η εποχή της αμόλυβδης βενζίνης. αυτή όμως ήταν μόνο η α-
φορμή. ο λόγος για την απόφαση να φύγει η Ethyl από τη χώρα μας 
και να μη συνεχίσει με άλλες δραστηριότητες ήταν ότι στην 20ετή 
παρουσίας της στην Ελλάδα είχε εμπειρίες απογοητευτικές. αυτές 
ήταν δυστυχώς που την απέτρεψαν να εξετάσει εναλλακτικές λύ-
σεις παραμονής της στη χώρα μας με άλλες δραστηριότητες, όπως 
έκανε στο Βέλγιο όπου και σήμερα ακόμη εξακολουθεί να δραστη-
ριοποιείται (παραγωγή πρόσθετων λιπαντικών, προϊόντα αλουμι-
νίου, κ.λπ.).

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της αβελτηρίας των ελληνικών κυ-
βερνήσεων κάθε πολιτικού χρώματος είναι το εξής:
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αναφέρθηκε στην αρχή ότι βάσει του ν. 2687/1953 η Ethyl Corporation 
είχε δικαίωμα να εξάγει ετησίως κέρδη μέχρι 12% επί του επενδυ-
θέντος και μη επιστραφέντος κεφαλαίου της. ο περιορισμός αυ-
τός είχε καθιερωθεί από το 1953 που άρχισε να ισχύει ο ν. 2687 
περί προσελκύσεως ξένων επενδύσεων, τότε που ξένες επενδύ-
σεις στην Ελλάδα γίνονταν για την παραγωγή των προϊόντων τους 
με σκοπό την προώθηση τους στην ελληνική αγορά. χωρίς περιο-
ρισμούς η εξαγωγή κερδών σε συνάλλαγμα από δραστηριότητές 
τους σε δραχμές θα ήταν επιβλαβής για το ισοζύγιο πληρωμών.

Έπρεπε λοιπόν το συνάλλαγμα που θα έβγαινε στο εξωτερικό από 
τη δραστηριότητα των ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα, να μην εί-
ναι υπέρογκο και να μην επιβαρύνει τα συναλλαγματικά διαθέσιμα 
της χώρας, όταν ακόμα οι εξαγωγές των ελληνικών βιομηχανιών 
(τοπικών και ξένων) ήσαν ανύπαρκτες.

με τα χρόνια όμως τα πράγματα άλλαξαν. η Εθύλ - Ελλάς είχε με-
τοχικό κεφάλαιο 5 εκατ. δολ. η.Π.α. και ετήσιο τζίρο 20 εκατ. δολ., 
ο οποίος κατά 85% προερχόταν από εξαγωγές (18 εκατ. δολ.). με 
κέρδη 2 εκατ. δολάρια, πλήρωνε φόρους 1 εκατ. δολ. ετησίως που 
προερχόταν από συνάλλαγμα από τις εξαγωγές της και όταν ζη-
τούσε να εξάγει στο εξωτερικό το υπόλοιπο ένα εκατ. δολ. οι υπη-
ρεσίες επέτρεπαν μόνο 12% x 5 εκ. δολ. δηλαδή 600.000 δολάρια 
το χρόνο. δηλαδή η εταιρεία έφερνε από εξαγωγές δολάρια, πλή-
ρωνε φόρους στο ελληνικό δημόσιο από εισαγόμενο συνάλλαγμα 
και όταν έφθανε να αμείψει το κεφάλαιό της, με τα υπόλοιπα μετά 
από την φορολογία κέρδη, προερχόμενα από δολάρια εξαγωγών, 
έμπαινε ο περιορισμός των 600.000 δολαρίων. 

Και δεν τολμούσε καμιά κυβέρνηση να τροποποιήσει τον σχετικό νό-
μο, όχι μόνο για την Εθύλ - Ελλάς αλλά γενικά για τις εξαγωγικές επι-
χειρήσεις που είχαν έσοδα από εξαγωγές. Όλες οι κυβερνήσεις της 
εποχής εκείνης (1975 - 1985) φοβόνταν το πολιτικό κόστος μιας τέ-
τοιας τροπολογίας, παρόλο ότι αναγνώριζαν την ορθότητα του μέτρου.

Έτσι η Εθύλ - Ελλάς, μια κερδοφόρος, συναλλαγματοφόρος και 
καθ’ όλα σύγχρονα οργανωμένη επιχείρηση, υπέκυψε στις υπερ-
βολές κάθε είδους της μεταπολιτευτικής περιόδου στην Ελλάδα και 
αποφάσισε όχι μόνο το κλείσιμο του εργοστασίου της αλλά και την 
αποχώρησή της από την Ελλάδα, όταν στην καρδιά της βιομηχανι-
κής Ευρώπης εγκαινίαζε άλλο ένα εργοστάσιό της. 

οι συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι των εργαζομένων στο εργοστάσιο 
της Θεσσαλονίκης άλλαξαν τότε θέση και ενώ επί πολλά χρόνια ζη-
τούσαν και αυτοί εκβιαστικά το κλείσιμο του εργοστασίου, ξαφνικά 
δήλωναν ότι «δεν θα επέτρεπαν ποτέ να κλείσει το εργοστάσιο». χτύ-
πησαν μάλιστα το χέρι τους στο τραπέζι της συνάντησης όταν τους 
ανακοινώθηκε η διακοπή των εργασιών, λες και ήταν στο χέρι τους 
πότε θα κλείσει και πότε θα ανοίξει ένα εργοστάσιο.
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Σε αντίθεση με όλα τα πιο πάνω θυμόμαστε ακόμα τα λόγια του δη-
μάρχου της Βελγικής πόλης Feluy ο οποίος στα εγκαίνια του νεώ-
τερου εργοστασίου της Ethyl στην Ευρώπη το 1980, ευχαρίστησε 
τους επενδυτές γιατί «με την ανάπτυξη της βιομηχανίας εξασφαλί-
ζεται οικονομική ανεξαρτησία των εργαζομένων της, και έτσι υποβο-
ηθούν την εδραίωση της Δημοκρατίας». οι άνθρωποι βέβαια είχαν 
ξεπεράσει τις υπερβολές της εφηβείας της βιομηχανικής ανάπτυ-
ξης και έβλεπαν τα πράγματα βαθειά και μακριά.

Σε αρκετούς το κλείσιμο της Εthyl δεν ηχούσε και άσχημα. Γιατί για 
πολλά χρόνια υπήρξε στόχος τους. Την ίδια την Εthyl επειδή ούτως 
ή άλλως θα έκλεινε ένα από τα δύο εναπομείναντα εργοστάσιά της 
στον κόσμο (Καναδά ή Ελλάδα) δεν την ενδιέφερε ιδιαίτερα. Το ερ-
γοστάσιο της Θεσσαλονίκης, μετά τα προβλήματα ασυνεννοησίας 
που αντιμετώπισε τόσο με τις κυβερνήσεις της χώρας όσο και με 
το σωματείο των εργαζομένων, της είχε δημιουργήσει προβλήμα-
τα. Έτσι διατηρήθηκε σε λειτουργία το εργοστάσιο στον Καναδά. Ε-
κεί φαίνεται ή δεν γνώριζαν πολύ καλά από περιβαλλοντικούς κιν-
δύνους ή αντίθετα τους γνώριζαν όπως έπρεπε.

οι υπόλοιποι βλέπαμε μια αφορμή να κάνουμε και κάτι άλλο στη 
ζωή μας, από το να μας κατηγορούν ότι εργαζόμενοι σε ξένες ε-
πιχειρήσεις εξυπηρετούσαμε ξένα μονοπώλια στη χώρα μας! Έτσι 
δεχθήκαμε την «ηρωική έξοδο» διά της απολύσεως. δεν συνειδη-
τοποιήσαμε όμως ότι πετούσαμε τα κεκτημένα μιας 20ετούς προ-
σπάθειας από τα πιο παραγωγικά χρόνια της ζωής μας, έναντι μιας 
ικανοποιητικής μεν, αλλά σε κάθε περίπτωση αναλώσιμης αποζη-
μίωσης και μιας προϋπηρεσίας την οποία σε μια αποβιομηχανο-
ποιούμενη Θεσσαλονίκη δεν θα μπορούσαμε όλοι να αξιοποιήσου-
με πλήρως. Και η μόδα της απορρόφησης των απολυομένων από 
κρατικούς φορείς δεν είχε εμφανισθεί ακόμη.

Έκλεισε λοιπόν το εργοστάσιο της Ethyl στη Θεσσαλονίκη και με-
ρικοί από τους εργαζομένους στις μονάδες παραγωγής χημικών 
που ενδιέφερε το κρατικό πλέον διυλιστήριο της ΕΚο απορροφή-
θηκαν από την κρατική επιχείρηση. οι υπόλοιποι μηχανικοί και δι-
οικητικοί κυρίως υπάλληλοι στελέχωσαν άλλες εγχώριες βιομη-
χανίες και Τράπεζες ή ιδιώτευσαν. Έκλεισε όμως και ο 20ετής κύ-
κλος ευχάριστης, παραγωγικής και πολλά προσφέρουσας απασχό-
λησης σε εκατοντάδες εργασθέντων, η πλειονότητα των οποίων ό-
πως διαπιστώσαμε στα 25 χρόνια που πέρασαν από τότε, εξακο-
λουθούν να έχουν τις καλύτερες αναμνήσεις. Γιατί ήταν μια εται-
ρεία πρωτοπόρα, εξασφάλιζε άριστες συνθήκες εργασίας με ενδι-
αφέρουσες προοπτικές εξέλιξης που ξεπερνούσαν τα όρια της πα-
τρίδας μας και, βέβαια, πρόσφερε πολλά στην τοπική οικονομία και 
στην τοπική κοινωνία. 
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1

2

3

1. Το εργοστάσιο 
της ΕΘύλ ΕλλαΣ 
στα διαβατά  
Θεσσαλονίκης. 
Παρήγε χημικά 
προϊόντα, εξα-
γώγιμα κατά 
85%, σύγχρονης 
τεχνολογίας. 
Έλειπε όμως η 
σύγχρονη αντίλη-
ψη τόσο από τις 
κυβερνήσεις, όσο 
και από τους συν-
δικαλιστές. μετά 
20 χρόνια διέκο-
ψε τη λειτουργία 
του (1986).

2. Τμήμα των ερ-
γοστασιακών     
εγκαταστάσεων 
της ΕΘύλ ΕλλαΣ. 
Ήταν πρόδηλη η 
τεχνολογική αρτι-
ότητα τους. 

3. Τα αντικροτικά 
Σύνθετα – το τελι-
κό προϊόν του 
εργοστασίου της 
ΕΘύλ ΕλλαΣ – εξά-
γονταν στα διυλι-
στήρια πετρελαί-
ου της Ευρώπης 
και της μ. ανατο-
λής θαλασσίως ή 
οδικώς. αντί-
στοιχα εργοστά-
σια στην Ευρώπη, 
υπήρχαν στην 
αγγλία, την ιταλία 
και αλλού.
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4. οι εγκαταστά-
σεις της ΕΘύλ  
ΕλλαΣ ήταν ανοι-
χτές σε επισκέψεις 
διαφόρων ομάδων, 
ώστε να ενημε-
ρώνονται και να 
διασκεδάζονται οι 
αστήρικτες φήμες 
περί επικινδυνό-
τητάς τους. 
Στις φωτογραφίες, 
φοιτητές χημικοί 
μηχανικοί και 
σπουδαστές της 
Σχολής ναυτικών 
δοκίμων, όπως 
και μαθητές γειτο-
νικών σχολείων.

5. η παρουσία 
της ΕΘύλ ΕλλαΣ 
στη διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης 
ήταν συνεχής και 
με δικό της περί-
πτερο. Σκοπός, η 
ενημέρωση κοι-
νού και επισήμων.

6. «Ένας υπεύθυ-
νος βιομηχανικός 
πολίτης» ήταν το 
σλόγκαν της ΕΘύλ 
ΕλλαΣ στις κατα-
χωρίσεις της στον 
Τύπο για ενημέ-
ρωση του κοινού. 
Τον ίδιο σκοπό   
εξυπηρετούσε 
και το περιοδικό 
που εξέδιδε - «Το 
χρονικό», με θέ-
ματα που άγγιζαν 
μέχρι και ιστορι-
κές επετείους της 
Θεσσαλονίκης.

5
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οι συνεχείς ανεύθυ-
νες και κακόβουλες 
επιθέσεις κατά 
της ΕΘύλ ΕλλαΣ 
συντέλεσαν καθορι-
στικά στο κλείσιμο 
της. Ήταν αργά για 
δάκρυα…



82



83

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Ο Αντώνης Σταυρίδης γεννήθηκε 
στην Καβάλα. Είναι απόφοιτος του Β’ 
εξαταξίου Γυμνασίου Θεσσαλονίκης, 
κάτοχος πτυχίου Λογιστικής της δι-
ετούς Σχολής της Χ.Α.Ν. και επίσης 
κάτοχος του Proficiency in English 
του Πανεπιστημίου Michigan.

Για δέκα και περισσότερα χρόνια εργάστηκε ως υπάλλη-
λος λογιστηρίου του πρακτορείου της ναυτιλιακής εται-
ρείας American Export Lines ενώ παράλληλα εργάστη-
κε και ως ελεύθερος επαγγελματίας – λογιστής. Το 1964 
προσελήφθη ως αρχιλογιστής της Grasle International Inc., 
εργοληπτικής της ESSO-PAPPAS και το 1967 ως προϊστά-
μενος τμήματος και εν συνεχεία ως Διευθυντής του Γενι-
κού Λογιστηρίου της Ανώνυμης Ελληνικής Εταιρείας Χά-
λυβος, θέση όπου παρέμεινε μέχρι το 1993. Από το 1993 
μέχρι το 1998 εργάστηκε ως ελεύθερος επαγγελματίας – 
φορολογικός σύμβουλος οπότε και τερμάτισε την επαγ-
γελματική του δραστηριότητα. 

ΑΝΩNYMH ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΑΛΥΒΟΣ
(HELLENIC STEEL)

Αναμνήσεις
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1. Μνήμη από τη βιομηχανική έκρηξη στη 
Θεσσαλονίκη κατά τη δεκαετία του 1960

ούτε και στις δεκαετίες του 1950 και 1960 λείπουν οι προσωνυμίες 
για την πόλη της Θεσσαλονίκης, έτσι έχουμε και τότε τη «συμπρω-
τεύουσα», τη «νύφη του Θερμαϊκού», αλλά και τη «φτωχομάνα» και 
άλλα πολλά. η αλήθεια όμως είναι ότι με τα γεγονότα του πρώτου 
μισού του 20ου αιώνα και ιδίως τα εγγύτερα για την εποχή (κατο-
χή, εξόντωση των εβραίων, εμφύλιος) η πόλη βρισκόταν τραυματι-
σμένη και ανήμπορη να ανταποκριθεί στο ρόλο που της ανήκε από 
την ιστορία της και τη γεωπολιτική της θέση. η βιομηχανική παρα-
γωγή της ευρύτερης περιοχής της Θεσσαλονίκης ήταν σημαντικά 
κάτω από το ποσοστό που κάλυπτε πριν τον δεύτερο παγκόσμιο 
πόλεμο στο σύνολο της ελληνικής παραγωγής. η οικονομική ύφε-
ση, η απουσία μεγάλων επενδύσεων και η αιμορραγία της μετανά-
στευσης μάστιζαν την πόλη.

Φυσικά προσπάθειες γίνονταν, κάποια υλικοτεχνική υποδομή στις 
συγκοινωνίες και τις επικοινωνίες είχαν συμπληρωθεί μέχρι το τέ-
λος της δεκαετίας του ’50, ενώ και κάποιες μεσαίου μεγέθους πα-
ραγωγικές μονάδες είχαν κάνει την εμφάνισή τους την ίδια περίο-
δο. Όλες βέβαια αυτές περιστρέφονταν στα γνωστά παραδοσιακά 
προϊόντα των καπνών, τροφίμων, ποτών και ένδυσης - υπόδησης, 
καθώς και μερικών βασικών οικοδομικών υλικών. Πρόοδος είχε 
γίνει και στον γεωργικό τομέα με την εμφάνιση νέων εξαγώγιμων 
προϊόντων, που σήμαναν τη λήξη της μονοκρατορίας των καπνών. 
Σημαντική συμβολή σ’ αυτή την εξέλιξη ήταν η συμπλήρωση αξιό-
λογων αρδευτικών έργων και η αποδοχή και εφαρμογή νέας, αμε-
ρικανικής κυρίως, τεχνολογίας.

Συμπληρωμένο ήταν και το νομικό πλαίσιο για την προστασία της 
επαρχιακής βιομηχανίας, των μεγάλων επενδύσεων, των ξένων κε-
φαλαίων και της φορολογίας εισοδήματος που βασίστηκε περισσό-
τερο ή λιγότερο σε ξένα πρότυπα. Σπουδαία προϋπόθεση για την ε-
γκατάσταση μεγάλων μονάδων αποτέλεσε και ο εξηλεκτρισμός της 
χώρας κυρίως με τα μεγάλα θερμοηλεκτρικά έργα στην περιοχή 
της Πτολεμαΐδας.

Όλα αυτά όμως δεν φαίνονταν αρκετά για να δώσουν στην πόλη αυ-
τά που δικαιούνταν από τη γεωπολιτική της θέση, το μέγεθός της 
και τις προσδοκίες των πολιτών της. μέσα σε ένα κλίμα κυβερνη-
τικών υποσχέσεων, ανεκπλήρωτων προσδοκιών και ελπίδων, σαν 
βόμβα έσκασε η είδηση για το ενδιαφέρον ενός πολυεκατομμυρι-
ούχου, του Tom Pappas, που σε συνεργασία με την Esso σχεδί-
αζαν την πραγματοποίηση βιομηχανικών επενδύσεων αξίας άνω 
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των $100.000.000, ποσό κολοσσιαίο για την εποχή. οι επενδύσεις 
αφορούσαν ένα διυλιστήριο πετρελαίου, μία μονάδα πετροχημι-
κών και ενός χαλυβουργείου. Είμασταν στις αρχές της δεκαετίας 
του 1960 και οι πρώτες αντιδράσεις της κοινής γνώμης ήταν ότι ε-
πρόκειτο για ένα από τα συνηθισμένα πυροτεχνήματα, που δεν λεί-
πουν και σήμερα, και που εκτοξεύονται, είτε για λόγους ψηφοθηρι-
κούς είτε για την τόνωση του ηθικού των πολιτών και γι’ αυτό γρή-
γορα ξεθυμαίνουν για να τα διαδεχθούν νέα. 

2. Το ιστορικό της ίδρυσης της Ανωνύμου 
Ελληνικής Εταιρείας Χάλυβος (Α.Ε.Ε.Χ.)

Τη δυσπιστία όμως γρήγορα τη διαδέχθηκε η ευχάριστη έκπληξη 
ότι οι φερόμενοι ως επενδυτές ήταν αποφασισμένοι και σοβαροί 
και διέθεταν την οικονομική επιφάνεια για να προχωρήσουν στην 
υλοποίηση αυτών των σχεδίων με γοργούς ρυθμούς. Έτσι μέσα 
στο 1962 υπεγράφη η σχετική σύμβαση με το ελληνικό δημόσιο και ε-
πιλέχτηκε ο προς απαλλοτρίωση χώρος εγκατάστασης της εταιρεί-
ας. η έκταση αυτή, εκεί όπου και σήμερα είναι εγκατεστημένο το βι-
ομηχανικό συγκρότημα, βρίσκεται στην περιοχή Ευόσμου και δια-
βατών, στα βορειοανατολικά της μοναδικής τότε οδού εξόδου από 
την πόλη προς τα δυτικά, με προορισμό τη Βέροια και την αθήνα.

η έκτασή της ξεπερνούσε τα 3.000 τ.μ. και σε αυτήν εγκαταστάθη-
καν δύο ακόμη μεγάλες βιομηχανικές μονάδες, η ETHYL και οι 
Χ.Β.Β.Ε. Ήταν μια ελαφρώς επικλινής περιοχή από ξηρά εδάφη, 
όπου καλλιεργούνταν σιτηρά. οι τιμές που καταβλήθηκαν ήταν 
30.000 δρχ. το στρέμμα για τα εσωτερικά, ενώ για όσα έβλεπαν πά-
νω στον δημόσιο δρόμο έφθαναν ή και ξεπερνούσαν τις 200.000 
δρχ. το στρέμμα. μπορεί οι τιμές αυτές σήμερα να ακούγονται ε-
ξευτελιστικές, αλλά, με βάση τον πληθωρισμό, αντιστοιχούν ή και 
ξεπερνούν τα σημερινά 2.000.000 δρχ. για τα εσωτερικά αγροτε-
μάχια. Φυσικά, ανάλογη είναι και η αναπροσαρμογή για τα τμήματα 
για τα οποία καταβλήθηκαν τότε υψηλότερα ποσά. με την εγκατά-
σταση όμως του συγκροτήματος, άμεσος ήταν και ο αντίκτυπος για 
τα αγροτεμάχια της γύρω περιοχής που πουλιόνταν σε υψηλές τι-
μές ως «προνομιούχα οικόπεδα». οι αποζημιώσεις καταβλήθηκαν 
αμέσως και επενδύθηκαν από τους αγρότες σε νέες κατοικίες, δι-
αμερίσματα, αγροτικές και άλλες εκμεταλλεύσεις ενώ, όπως συμ-
βαίνει σε όλες τις ανάλογες περιπτώσεις, ένα μέρος κατασπαταλή-
θηκε σε είδη πολυτελείας και διασκεδάσεις.

Το 1964 προσλήφθηκα ως αρχιλογιστής από την GRASLE Intl., ύπερ-
γολάβο των γενικών εργολάβων Mac.Kee - Techint για το διυλι-
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στήριο και τα πετροχημικά. η εταιρεία είχε αναλάβει τις ηλεκτρο-
λογικές εγκαταστάσεις, ενώ υπήρχε μια ολόκληρη σειρά Ελλήνων 
και ξένων υπεργολάβων για διάφορα άλλα τμήματα των έργων. Τό-
τε, οι εργασίες ανεγέρσεως των εργοστασίων ήταν στην κορύφω-
σή τους. οι ρυθμοί προόδου ήταν πρωτοφανείς, ο χώρος έμοιαζε 
με κυψέλη εντατικής εργασίας. οι εργαζόμενοι στους εργολάβους 
και υπεργολάβους κυμαίνονταν γύρω στους 3.000, ενώ είχε αρχί-
σει και η πρόσληψη και εκπαίδευση του μονίμου προσωπικού της 
παραγωγής. μεγάλος αριθμός από τους εργαζομένους στην ανέ-
γερση μεταπήδησαν αργότερα κατά τα έτη 1965 - 1967 στο μόνιμο 
προσωπικό των εργοστασίων.

μέσα στα έτη 1966 και 1967 άρχισε η παραγωγική λειτουργία του 
διυλιστηρίου και της μονάδας των πετροχημικών αρχικά και του χα-
λυβουργείου προς το τέλος του 1967. Την ίδια περίπου περίοδο τέ-
θηκαν σε λειτουργία και οι άλλες δύο μονάδες του βιομηχανικού 
συγκροτήματος, διαφορετικών όμως συμφερόντων, δηλαδή της μο-
νάδας αντικροτικών της ETHYL και του εργοστασίου λιπασμάτων 
των χ.Β.Β.Ε. οι μονάδες αυτές, και εν μέρει οι χ.Β.Β.Ε. είχαν κοινές 
παροχές εξυπηρετήσεων, ιδιοκτησίας και διαχειρίσεως της ESSO 
PAPPAS. οι παροχές αυτές (common utilities) απαρτίζονταν από δί-
κτυα δρόμων, υδροδοτήσεως, αποχετεύσεως, καθώς και από μονά-
δες παραγωγής ατμού, πυροσβεστικού συστήματος και ενός υπο-
σταθμού συνδέσεως με τη δΕη και διανομής ηλεκτρικού ρεύματος.

Το 1967 προσλήφθηκα στην ανώνυμο Ελληνική Εταιρεία χάλυβος, 
όπου εργάστηκα ως διευθυντής του Γενικού λογιστηρίου για 25 πε-
ρίπου χρόνια. Παρότι η σύμβαση της εταιρείας με το Ελληνικό δη-
μόσιο τροποποιήθηκε δύο φορές και εξαιρέθηκε η εγκατάσταση υ-
ψικαμίνου και στη συνέχεια φούρνων τήξεως με αντίστοιχη επέ-
κταση και αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητος της ψυχρής εξέ-
λασης, η εταιρεία υπήρξε για πολλά χρόνια η μεγαλύτερη βιομηχανία 
της Βορείου Ελλάδος και μία από τις δέκα πρώτες σε όλη τη χώρα. Στην 
εκτίμηση αυτή λαμβάνονται υπ’ όψιν τα πάγια στοιχεία, η εγκατεστη-
μένη ισχύς, το απασχολούμενο προσωπικό και το ύψος πωλήσεων.

3. Η λειτουργία του εργοστασίου

Το εργοστάσιο απαρτιζόταν από μία γραμμή αποξειδώσεως, 3 έλα-
στρα ψυχρής εξέλασης, ένα έλαστρο επιπεδώσεως, 20 περίπου φούρ-
νους ανάπτησης, μία γραμμή επιψευδαργυρώσεως και μία γραμ-
μή επικασιτερώσεως. από αυτά, η γραμμή αποξειδώσεως, τα δύο 
μικρότερα έλαστρα και η γραμμή επιψευδαργυρώσεως ήταν ανα-
καινισμένα, αφού τα βασικά τους τεμάχια προέρχονταν από μετα-
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χειρισμένα μηχανήματα της Regnbic Steel. αργότερα με τις ανα-
θεωρήσεις της αρχικής σύμβασης αποξηλώθηκαν τα ανακαινισμέ-
να μηχανήματα και αντικαταστάθηκαν από καινούργια και σύγχρο-
να. Ειδικότερα εγκαταστάθηκαν ένα έλαστρο συνεχούς εξελάσεως 
(tandem mill), μία γραμμή επιψευδαργυρώσεως και αυξήθηκε ο α-
ριθμός των φούρνων ανάπτησης. μολονότι με τις πρόσθετες μη-
χανολογικές και κτιριακές εγκαταστάσεις η δυναμικότητα του ερ-
γοστασίου αυξήθηκε στους 700.000 περίπου τόνους ετησίως, η ε-
τήσια παραγωγή κυμάνθηκε πάντα γύρω στους 350.000 τόνους. 
Φυσικά υπήρχαν βοηθητικές μονάδες διακινήσεως και συσκευασί-
ας των πρώτων υλών και των προϊόντων, καθώς και τμήματα μη-
χανολογικής, ηλεκτρολογικής και κτιριακής συντήρησης.

οι απασχολούμενοι στο εργοστάσιο υπερέβαιναν τους 1.000, ενώ 
άλλοι 40 περίπου εργάζονταν στην έδρα της εταιρείας στην αθήνα, 
που και αυτοί μεταφέρθηκαν αργότερα στη Θεσσαλονίκη. μεγάλο 
μέρος του προσωπικού ήταν πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών, εξει-
δικευμένοι τεχνικοί και εμπειρικοί τεχνίτες. Το προσωπικό προήρ-
χετο κυρίως από την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης και δευ-
τερευόντως από τη Βόρεια Ελλάδα και άλλες περιοχές. Ένα σημα-
ντικό επίσης ποσοστό προήρχετο από ομογενείς και ιδίως αιγυπτι-
ώτες, για τους οποίους αποτελούσε μια καλή λύση, αφού αυτοί δεν 
δεσμεύονταν από μόνιμη εγκατάσταση στην αθήνα.

η πρώτη ύλη του εργοστασίου - σπείρες χάλυβος θερμής εξελάσε-
ως - εισήγοντο αρχικά από τις η.Π.α και τη νοτιοαφρικανική Ένω-
ση, αργότερα από την ιαπωνία και τελικά, με την ένταξή μας στην 
Ευρωπαϊκή αγορά, σχεδόν αποκλειστικά από την ιταλία και τη Γαλ-
λία. Ενώ τα προϊόντα, επίπεδα φύλλα ή ταινίες ψυχρής εξέλασης 
μαύρα, επικασιτερωμένα και επιψευδαργυρωμένα επίπεδα και αυ-
λακωτά, διετίθεντο κατά 50-60% στην εγχώριο αγορά το υπόλοιπο 
εξήγετο αρχικά στις χώρες της ανατολικής Ευρώπης και της μέ-
σης ανατολής και σε πολλές άλλες χώρες και μετά την ένταξη μας 
στην Κοινότητα, κυρίως σε χώρες της δυτικής Ευρώπης.

ο θετικός αντίκτυπος από τη λειτουργία του χαλυβουργείου στην 
ελληνική και ιδιαίτερα στην τοπική οικονομία ήταν σημαντικός και 
σε πολλούς τομείς. Στις μεταφορές αξιόλογη ήταν η αύξηση στην 
κίνηση του λιμένα, με 500.000 περίπου τόνους εισαγωγής πρώ-
των υλών και εξαγωγής ετοίμων προϊόντων. μεγάλο ήταν το όφε-
λος και στις χερσαίες μεταφορές αφού διακινούνταν με αυτοκίνητα 
και σιδηρόδρομο περί τους 700.000 τόνους ετησίως. η αγορά των 
μεταφορών στη Θεσσαλονίκη σημείωσε αλματώδη άνοδο με την έ-
ναρξη της λειτουργίας όχι μόνο του χαλυβουργείου αλλά και των 
άλλων βιομηχανιών του συγκροτήματος και οι μεταφορικές εται-
ρείες γνώρισαν πρωτοφανή άνθηση.
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Σπουδαία ήταν επίσης και η ανάπτυξη της τοπικής αγοράς των βο-
ηθητικών υλικών και των τοπικών μηχανουργείων, καθώς οι ανά-
γκες του εργοστασίου σε μηχανολογικά ανταλλακτικά εκαλύπτο-
ντο όλο και περισσότερο από τα μηχανουργεία της περιοχής. δημι-
ουργήθηκαν επίσης οι κατάλληλες συνθήκες για την εγκατάσταση 
παρεπομένων εργοστασίων τελικών προϊόντων σωληνουργείων, 
θερμαντικών συσκευών, κυτιοποιείων και άλλων.

4. Οι εργασιακές σχέσεις

μεγάλο ήταν επίσης το όφελος στην αγορά εργασίας. η α.Ε.Ε.χ. 
δεν έδωσε απλώς εργασία σε ένα πλήθος νέων κυρίως ανθρώπων, 
αλλά λειτούργησε και ως σχολείο παροχής γνώσεων και αποκτή-
σεως πείρας τόσο στον τεχνικό όσο και στον διοικητικό τομέα σε 
όλα τα επίπεδα. η επιχείρηση λειτούργησε αμέσως με τις πιο σύγ-
χρονες μεθόδους και εφάρμοσε τη μηχανογράφηση αρχικά στον 
διοικητικό τομέα και αργότερα στον τομέα της παραγωγής. Το ξένο 
διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, που μετέφερε την τεχνογνω-
σία του και βοήθησε στην εκπαίδευση του τεχνικού και διοικητι-
κού προσωπικού καθώς και στην οργάνωση της παραγωγής, απε-
χώρησε μέσα στα 2-3 πρώτα χρόνια, με εξαίρεση 2-3 προσώπων 
στον διοικητικό τομέα, έτσι που όλες αυτές οι θέσεις καλύφθηκαν 
από το ντόπιο προσωπικό. λόγω των συνεχών προσλήψεων προ-
σωπικού με πλούσια τυπικά προσόντα σπουδών, υπήρχε μία συνε-
χής ροή όσων δεν καλύπτονταν οι φιλοδοξίες τους προς άλλες ε-
πιχειρήσεις, με αποτέλεσμα το χαλυβουργείο να λειτουργεί ως φυ-
τώριο στελεχών.

με τις σημαντικές υψηλές αμοιβές που κατέβαλλε η εταιρεία κα-
θώς και τη σχολαστική τήρηση όλων των κανόνων εργασίας και 
των δικαιωμάτων των εργαζομένων, οι σχέσεις του προσωπικού 
με την εργοδοσία υπήρξαν αρμονικές για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα. η α.Ε.Ε.χ., όπως και όλο το συγκρότημα, πρωτοπόρησε για 
τα ελληνικά δεδομένα καθιερώνοντας διάφορες πρόσθετες παρο-
χές, όπως η αργία του Σαββάτου, η ομαδική ασφάλιση σε ιδιωτι-
κές εταιρείες και άλλα. μετά τη μεταπολίτευση του 1974 και την ε-
ντατικοποίηση της συνδικαλιστικής δραστηριότητας του σωματεί-
ου, υπήρξε μεγάλη ένταση που έφθασε στη σύγκρουση των δύο 
πλευρών. αποτέλεσμα αυτής της νέας κατάστασης ήταν η σημαντι-
κή αύξηση των μισθών και η επιβολή μιας σειράς θεσμικών ωφε-
λημάτων υπέρ των εργαζομένων. Συγχρόνως όμως οι συγκρού-
σεις αυτές δημιούργησαν ένα τραυματικό κλίμα στις σχέσεις των 
δύο πλευρών και γενικότερα υπήρξαν ο προάγγελος της επερχό-
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μενης αποβιομηχάνισης και της κατάταξης της Ελλάδος σε μία από 
τις τελευταίες θέσεις ενδιαφέροντος των διεθνών επενδυτών στον 
τομέα της βιομηχανίας.

5. Η συμβολή στην οικονομική ανάπτυξη 
της περιοχής

Κατακόρυφη υπήρξε και η άνοδος των εσόδων και της διακίνησης 
χρήματος στις δημόσιες ύπηρεσίες, τους οργανισμούς, τις τράπεζες 
και τα ασφαλιστικά ιδρύματα. Τα τελωνεία παρά τη μερική απαλλα-
γή που απολάμβανε η εταιρία από τους δασμούς των πρώτων υλών, 
εισέπρατταν ποσά πρωτόγνωρα για την εποχή, ενώ το ίδιο συνέ-
βαινε κάπως αργότερα και με την Εφορία, όταν η έδρα της επιχεί-
ρησης μεταφέρθηκε από την αθήνα στη Θεσσαλονίκη. Για πολλά 
χρόνια η εταιρεία ήταν πρώτη ή από τις πρώτες στη Βόρεια Ελλάδα, 
όσον αφορά τις καταβολές χρημάτων προς τη δ.Ε.η., τον ο.Τ.Ε., 
τον ο.ύ.Θ., το ι.Κ.α. καθώς και στα λοιπά επικουρικά ταμεία των ερ-
γαζομένων. Εντυπωσιακή ήταν και η συνέπεια που ακολουθούσε 
η εταιρεία, όπως και οι άλλες του συγκροτήματος, στις καταβολές 
αυτές. 

Σχετικά θα αναφέρω ένα χαρακτηριστικό επεισόδιο που είχα όταν 
ακόμη ήμουν στην εργοληπτική του συγκροτήματος Grasle Inter-
national. η εταιρεία απασχολούσε τότε πάνω από 200 ηλεκτρολό-
γους και λίγο πριν τη συμπλήρωση του έργου και την αναχώρησή 
της από τη χώρα επισκέφθηκα μεταξύ άλλων και το ταμείο ηλε-
κτρολόγων κάπου στην Εγνατία και ζήτησα από τον διευθυντή να 
προχωρήσουν σε έλεγχο. Θυμάμαι ακόμη την απάντηση «κύριε ε-
μείς τέτοια ποσά, τέτοια ακρίβεια και τέτοια συνέπεια δεν την ξανα-
γνωρίσαμε μέχρι σήμερα, τι έλεγχο να κάνουμε; Και αν έλθουμε επά-
νω θα έλθουμε μόνο για καφέ» - και δεν ήλθαν ούτε για καφέ. 

Εξίσου καλές ήταν πάντα οι σχέσεις μας με όλους τους ελεγκτές 
του δημοσίου και των διαφόρων δημοσίων οργανισμών παρά τις 
όποιες αμφισβητήσεις προέκυπταν από τις διασταλτικές ερμηνείες 
των νόμων ιδίως σε φορολογικά και τελωνειακά θέματα και τις α-
ντιπαραθέσεις που προέκυπταν. Πάντα όμως και ιδίως σε προσω-
πικό επίπεδο οι σχέσεις μας παρέμεναν καλές και οι έλεγχοι διεξά-
γονταν σε ένα ήπιο και φιλικό κλίμα.
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6. Επίλογος

Το άλμα που έγινε στην εκβιομηχάνιση της ευρύτερης περιοχής της 
Θεσσαλονίκης με την εγκατάσταση του βιομηχανικού συγκροτήμα-
τος της ESSO PAPPAS δεν είχε το προηγούμενό του στην ιστορία 
της ή έστω μπορούσε μόνο να συγκριθεί με το ανάλογο του τέλους 
του 19ου αιώνα, όταν η πόλη συνδέθηκε σιδηροδρομικώς με την 
Ευρώπη και εγκαταστάθηκαν μία σειρά από σύγχρονες για την ε-
ποχή βιομηχανίες.

αξιοσημείωτη ήταν και η πληθυσμιακή έκρηξη του πολεοδομικού 
συγκροτήματος της Θεσσαλονίκης σε ποσοστό περίπου 40% μετα-
ξύ των απογραφών 1961 και 1971. Γενεσιουργός αιτία αυτής της 
πληθυσμιακής αύξησης ήταν κατά μεγάλο μέρος η εγκατάσταση 
αυτών των βιομηχανιών.

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του συγκροτήματος και των πρώ-
των ετών της λειτουργίας των εργοστασίων, η παρουσία του αλλο-
δαπού προσωπικού του συγκροτήματος συνετέλεσε σε μία κατα-
κόρυφη άνοδο των ενοικίων στο Πανόραμα και σε άλλες προνομι-
ούχες περιοχές.

Θα ήταν μεγάλη παράλειψη και αδικία αν σε μια τέτοια αναδρομή δεν 
αναφερόμουν στη μεγάλη συμβολή για την πραγματοποίηση αυτού 
του έργου ενός δραστήριου και οραματιστή επιχειρηματία, του Tom 
Pappas. ο Ελληνοαμερικάνος αυτός επιχειρηματίας από τη Βοστό-
νη, είχε και κάποιες προηγούμενες δραστηριότητες στη Θεσσαλο-
νίκη και υπήρξε πραγματικά ο κινητήριος μοχλός για την υπογρα-
φή της σύμβασης με το Ελληνικό δημόσιο και την πραγματοποίηση 
της επένδυσης. ιδιαίτερα η πραγματοποίηση του, πάντα υπό αμφι-
σβήτηση της ESSO, χαλυβουργείου, αποτελεί δικό του επίτευγμα.

Ένα προσωπικό συμβάν που είχα μαζί του σε μια από τις ελάχιστες 
φορές που βρεθήκαμε κατ’ ιδίαν στο γραφείο του είναι χαρακτη-
ριστικό των στόχων και των οραματισμών του και αξίζει νομίζω 
να αναφερθεί : «Τόνυ», μου λέει, «μπορεί να με είπαν αεριτζή, χου-
ντικό, αχυράνθρωπο, εγώ όμως αγάπησα την Ελλάδα που την θεω-
ρώ πατρίδα μου, συνεργάστηκα με όλες τις κυβερνήσεις και στόχος 
μου ήταν πάντα να μετατρέψω τη Θεσσαλονίκη σε Μιλάνο της Ελλά-
δας. Κάναμε πολλά μέχρι τώρα αλλά έχουμε να κάνουμε πολλά ακό-
μα». Ήταν όμως αργά για να συνεχίσει, βρισκόταν σε προχωρημέ-
νη ηλικία με κλονισμένη υγεία και η γενική πολιτική κατάσταση και 
το κλίμα δεν ήταν πια πρόσφορα για τέτοιους οραματισμούς. η α-
ποβιομηχάνιση της περιοχής ήταν προ των πυλών. να σημειώσω 
ότι την έκφραση «να κάνουμε τη Θεσσαλονίκη μιλάνο της Ελλά-
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1. Γενική άποψη των 
εγκαταστάσεων του 
χαλυβουργείου 

1

δας», που ακούγεται και σήμερα την άκουσα τότε για πρώτη φορά 
από τον Tom Pappas.

Σήμερα, στην αλλαγή του αιώνα, που ζούμε μία φάση αποβιομη-
χάνισης και υποβάθμισης της πόλης μας σε μεταπρατικό κέντρο 
με τα γνωστά προβλήματα της ανεργίας, της υποαπασχόλησης, της 
έλλειψης ευκαιριών και γενικά της υποτονικής οικονομικής ζω-
ής, αναπολούμε εκείνα τα χρόνια του βιομηχανικού οργασμού και 
προσδοκούμε την εμφάνιση των νέων οραματιστών που θα χαρί-
σουν στην πόλη μας ένα ακόμη οικονομικό άλμα ανάλογο ή και α-
νώτερο από εκείνο της δεκαετίας του 1960.
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2. Τα coils, το χαρα-
κτηριστικότερο αντι-
κείμενο επεξεργασίας 
της εταιρείας.

3. Το μεγαλύτερο 
μηχάνημα του 
εργοστασίου, το 
ΕλαΣΤρο ΨύχραΣ 
ΕλαΣΕώΣ ΣΕ ΣΕιρα 
(τετραπλό)

4. οι εξαγωγές του 
χαλυβουργείου σε 
όλο τον κόσμο

5. από τα εγκαίνια 
της επέκτασης του 
εργοστασίου το 1983

4

5
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ΧΗΜΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ
(SICNG)

Αναμνήσεις από μαρτυρίες 
εργαζομένων

1. Το ιστορικό της ιδρύσεως

η ιστορία ξεκινάει από τις αρχές της δεκαετίας του 60 όταν ο μεγά-
λος Έλληνας βιομήχανος και επιχειρηματίας Πρόδρομος Μποδο-
σάκης Αθανασιάδης σκέφθηκε ότι η χώρα χρειαζόταν πολύ πε-
ρισσότερο λίπασμα από αυτό που παρήγε στο παραδοσιακό του ερ-
γοστάσιο στη δραπετσώνα (αγορασμένο με προτροπή του Ελευ-
θερίου Βενιζέλου από τους Κανελλόπουλους) αλλά και στο εργο-
στάσιο αζωτούχων λιπασμάτων της ΑΕΒΑΛ στην Πτολεμαΐδα που, 
μαζί με την ΛΙΠΤΟΛ, είχαν ήδη δρομολογηθεί. Ήθελε όμως σ’ αυ-
τή την προσπάθεια να έχει και την τεχνική βοήθεια και τεχνογνω-
σία κάποιων που γνώριζαν το λίπασμα, αλλά συγχρόνως να υπάρ-
χει και ξένο κεφάλαιο. Έτσι επέλεξε τους Γάλλους και συγκεκριμέ-
να την Pechine saint Gobain. Ζήτησε επίσης και τη συνδρομή ενός 
καλού του φίλου, μεγάλου επιχειρηματία εγκατεστημένου στο Πα-
ρίσι, του Ανδρέα Μεντζελόπουλου. Έτσι το 1962 ιδρύθηκε η α-
νώνυμος Εταιρεία χημικές Βιομηχανίες Βορείου Ελλάδος α.Ε. με 
συμμετοχή:

μΠοδοΣαΚηΣ αΘαναΣιαδηΣ                               
(μέσω της Εταιρείας αΕχΠλ της δραπετσώνας)

40 %

Pechine saint Gobain 27 %

α. μΕνΤΖΕλοΠούλοΣ 13 %

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 20 %
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η σύνθεση του κεφαλαίου ήταν 40 % Ελληνικό (αΕχΠλ), 40 % Γαλ-
λικό (Pechine saint Gobain και α. μεντζελόπουλος) και με το 20 % η 
ΕΤΕ έπαιζε τον ρόλο του διαιτητού. Συγχρόνως έγινε αποδεκτό ότι 
Πρόεδρος θα είναι ο εκάστοτε διοικητής της ΕΤΕ, κάτι που τηρήθη-
κε μέχρι την θητεία του χριστοδούλου που αρνήθηκε την Προεδρία 
και την ανέθεσε στον ύποδιοικητή. με την άρνηση αυτή άρχισε μια 
νέα παράδοση που διατηρήθηκε μέχρι τον τελευταίο Πρόεδρο, τον 
Σταμάτη Μαντζαβίνο που ήταν μέχρι τότε διευθύνων Σύμβουλος. 
Πρέπει να σημειώσουμε ακόμη ότι η Pechine saint Gobain υπέ-
στη ως μέτοχος της Εταιρείας μια σειρά μεταλλάξεις συνέπεια των 
συγχωνεύσεων, εξαγορών, πωλήσεων κ.λπ. εταιρειών στη Γαλλία. 
Πολύ γρήγορα ο κλάδος αγοράστηκε από την Rhone Poulenc και 
μέτοχος έγινε η θυγατρική της Rhone Progyle, που στη συνέχεια 
έγινε Grande Paroisse, Generale des Engrais, κ.λπ.

η εταιρεία χΒΒΕ ξεκίνησε με την ιδέα να κατασκευάσει εργοστάσιο 
στην αμφίκλεια, στις εκβολές του Στρυμόνα, δηλαδή πολύ κοντά 
στα μεταλλεία Κασσάνδρας που παρείχαν τη μόνη ελληνική βασι-
κή πρώτη ύλη, δηλαδή τον σιδηροπυρίτη. Βρέθηκε και αγοράστη-
κε το οικόπεδο και τέθηκε ο θεμέλιος λίθος, αλλά τελικά ο χώρος 
κρίθηκε ακατάλληλος.

η επόμενη επιλογή ήταν το Καλοχώρι Θεσσαλονίκης αλλά και εκεί 
το έδαφος δεν ήταν αρκετά σταθερό για να σηκώσει τις βαριές βιο-
μηχανικές εγκαταστάσεις που προβλέπονταν.

ύπήρξε τότε επαφή με τον Τομ Πάππας που ήθελε, σύμφωνα και με 
τις υποσχέσεις που είχε δώσει στο Ελληνικό Κράτος, να φέρει και 
άλλες εταιρείες εκτός από τις «δικές» του κι έτσι μεταβιβάστηκε από 
τις εταιρείες Έσσο Πάππας διυλιστήριο, Εσσο Πάππας χημικά, Εθύλ 
Ελλάς και Ελληνική Εταιρεία χάλυβος μια έκταση 330 στρεμμάτων 
που είχε ήδη απαλλοτριωθεί υπέρ των εταιρειών αυτών στην περι-
οχή των «λαχανόκηπων» της Κοινότητας μαγνησίας, σ’ αυτό που 
αργότερα απετέλεσε την Βιομηχανική Ζώνη διαβατών στη μονα-
στηρίου. η συγκεκριμένη έκταση ήταν πίσω από την Έσσο Πάππας 
και δίπλα στην Εθύλ. 

Φθάνουμε λοιπόν στον μάιο του 1966 οπότε, παρουσία του τότε Βα-
σιλέως Κωνσταντίνου αλλά και του τότε ύπουργού οικονομίας της 
Γαλλίας και μετέπειτα Προέδρου Valery Giscar d’ Estain, γίνονται τα 
εγκαίνια του εργοστασίου και αρχίζει η παραγωγική διαδικασία.

2. Η εξέλιξη του εργοστασίου

Το πρώτο αυτό εργοστάσιο ξεκίνησε τη λειτουργία του με τρεις μο-
νάδες παραγωγής και μια μονάδα με δύο γραμμές ενσάκισης. οι 
μονάδες ήταν:
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α. Μονάδα παραγωγής Θειικού Οξέος από την καύση Σιδηροπυ-
ρίτη από τα μεταλλεία Κασσάνδρας χαλκιδικής.

β. Μονάδα παραγωγής Φωσφορικού Οξέος από Φωσφορίτη προ-
ελεύσεως κυρίως αφρικής και το Θειικό οξύ ιδιοπαραγωγής.

γ. Μονάδα παραγωγής Συνθέτων Λιπασμάτων, που περιέχουν 
δηλαδή όλα τα βασικά θρεπτικά για το φυτό συστατικά, δηλαδή 
Άζωτο, Φωσφόρο και Κάλιο που προστίθετο με τη μορφή άλατος 
του καλίου.

Και οι τρεις μονάδες μελετήθηκαν και σχεδιάστηκαν από τους Γάλ-
λους μετόχους. Άλλωστε ο πρώτος Γενικός διευθυντής ήταν Γάλ-
λος, με βοηθό του τον Σταμάτη μαντζαβίνο που ανέλαβε 2 ή 3 χρό-
νια μετά την έναρξη λειτουργίας του εργοστασίου. Πρέπει ακόμη 
να σημειωθεί ότι εκείνη την εποχή και μέχρι το 1992, το λίπασμα 
διεκινείτο από το κράτος (και μάλιστα από την αγροτική Τράπεζα 
μέχρι την ένταξη στην τότε ΕοΚ ). ο τρόπος που το κράτος αγόρα-
ζε το λίπασμα ήταν “cost plus” και το επιδοτούσε έμμεσα διαθέτο-
ντάς το στους αγρότες στη μισή περίπου τιμή. Έτσι δεν υπήρχε πε-
ρίπτωση να ζημιώσει η Εταιρεία και αν και πρόκειται για ένα ευτε-
λούς αξίας βιομηχανικό προϊόν, χρησιμοποιείται ετησίως σε μεγά-
λες ποσότητες (οι ανάγκες της Ελλάδος εκείνη την εποχή ήταν με-
ταξύ 1.000.000 και 1.300.000 τόνων ετησίως). 

Πολύ γρήγορα φάνηκε ότι, με τα περιθώρια ασφαλείας που πήραν 
οι μελετητές, η δυναμικότητα των μονάδων ήταν μεγαλύτερη της 
ονομαστικής. ύστερούσε σχετικά αυτή της παραγωγής θειικού οξέ-
ος. Έτσι κατασκευάστηκε και δεύτερη μονάδα Θειικού οξέος αυτή 
τη φορά με καύση θείου εισαγωγής.

Έγινε επίσης αντιληπτό ότι η αΕΒαλ παρά την επέκταση που έκανε, 
απείχε από του να καλύψει τις ανάγκες της ελληνικής γεωργίας σε 
αζωτούχα λιπάσματα και αποφασίστηκε η κατασκευή μιας μονά-
δας παραγωγής νιτρικού οξέος και μιας μονάδας παραγωγής νι-
τρικής αμμωνίας (αζωτούχα λιπάσματα) με πρώτη ύλη την αμμω-
νία παραγωγής της γειτονικής Εσσο Πάππας που έφθανε στο ερ-
γοστάσιο μέσω αγωγού. Έτσι από τις 3 πρώτες μονάδες του 1966 
φθάνουμε στο 1969 με 6 μονάδες παραγωγής. 

Στη συνέχεια, εκμεταλλευόμενη τη μεγάλη πραγματική δυναμικό-
τητα κάποιων μονάδων ή πραγματοποιώντας κάποιες τροποποιή-
σεις σε ορισμένα μηχανήματα, προχώρησε και σε νέες επενδύσεις: 
σε μια μονάδα συμπυκνώσεως φωσφορικού οξέος και σε μια δεύ-
τερη μονάδα νιτρικού οξέος

Το 1973 η Εταιρεία σεβόμενη το όνομά της (χημικές Βιομηχανίες) 
αποφασίζει να στραφεί και σε άλλα χημικά εκτός από τα λιπάσμα-
τα. Έτσι στα τέλη του 1974 και τις αρχές του 1975 εγκαινιάζονται: μια 
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τρίτη μονάδα παραγωγής Θειικού οξέος, μια μονάδα συμπυκνώ-
σεως νιτρικού οξέος, μια μονάδα παραγωγής ύδροφθορικού ο-
ξέος και μια μονάδα παραγωγής ύδροφθορανθράκων, το γνωστό 
Φρέον, που η Εταιρεία εμπορευόταν με το Γαλλικό εμπορικό όνο-
μα Flugene.

μέσα λοιπόν στα εννέα πρώτα χρόνια λειτουργίας του, το εργοστά-
σιο αύξησε τις 3 αρχικές μονάδες στις 12 και έφτασε να καλύπτει το 
32 με 33% της ετήσιας παραγωγής λιπασμάτων των 4 εργοστασίων 
της Ελλάδος (εκτός από την αΕχΠλ της δραπετσώνας και την αΕ-
Βαλ της Πτολεμαΐδας, περίπου συγχρόνως ξεκίνησε και το εργο-
στάσιο της Βιομηχανίας Φωσφορικών λιπασμάτων στην Καβάλα, 
που μέσω της Εμπορικής Τραπέζης ανήκε τότε στον ανδρεάδη). 

Στα επόμενα δέκα περίπου χρόνια δεν έγιναν άλλες μεγάλες μονά-
δες παρά μόνον κάποιες μικρές, ενώ επενδύσεις που αφορούσαν 
προστασία περιβάλλοντος και βελτιώσεις, σύμφωνα με την πρόοδο 
της τεχνολογίας, δεν σταμάτησαν να γίνονται ποτέ.

Στις παραγωγικές μονάδες πρέπει να αναφέρουμε: μια μονάδα πα-
ραγωγής και συσκευασίας ειδικών λιπασμάτων με ανάμειξη, μια 
μονάδα παραγωγής λιπασμάτων με ανάμειξη (blends), μια μονά-
δα παραγωγής και συσκευασίας υγρών λιπασμάτων (διαλυμάτων 
λιπασμάτων) και μια μονάδα παραγωγής πρόσθετων επεξεργασίας 
ύδατος.

με τους περιορισμούς στη χρήση των ύδροφθορανθράκων 11 και 12 
έγινε εκτεταμένη τροποποίηση της μονάδας ώστε να μπορεί να πα-
ράγει και 22, που είναι φιλικότερο προς το περιβάλλον και γι’ αυτόν 
τον λόγο δεν είχε περιορισμούς.

Πρέπει ακόμη να σημειωθεί ότι: 

1. από την έναρξη λειτουργίας του εργοστασίου η Εταιρεία διέθε-
τε εντός λιμένος αποθήκη για την αποθήκευση του Φωσφορίτη 
και ιδιόκτητο γερανό

2. από τις αρχές της δεκαετίας του 80 εγκατέστησε στο Καλοχώρι 
σε ιδιόκτητο οικόπεδο 33 στρεμμάτων δεξαμενή υγρής αμμωνί-
ας σε ατμοσφαιρική πίεση. η εγκατάσταση αποτελούσε μια πλή-
ρη μονάδα με δεκαμελές προσωπικό, για την προμήθεια αμμω-
νίας με πλοία. 

Όλα αυτά μπορεί να είναι λίγο κουραστικά, δείχνουν όμως τον δυ-
ναμισμό αυτής της Εταιρείας που ουδέποτε σταμάτησε να επενδύ-
ει και να εκσυγχρονίζεται ενώ, εκτός από δύο μόνον χρονιές που 
παρουσίασε μικρή ζημία ή καθόλου κέρδη, όλα τα υπόλοιπα χρό-
νια ήταν κερδοφόρα ακόμη και όταν σταμάτησε το καθεστώς επι-
δότησης του λιπάσματος.
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να αναφερθεί ακόμη ότι πέραν του εργοστασίου, η Εταιρεία είχε α-
ναπτύξει και ένα δίκτυο καταστημάτων αγροτικών εφοδίων, όπως 
λιπάσματα, φυτοφάρμακα, εργαλεία κ.λπ., εκ των οποίων 3 ήταν 
δικά της και τουλάχιστον 4 με τη μέθοδο της δικαιοχρησίας (fran-
chising). 

3. Η οργάνωση

ουσιαστικά ολόκληρη η Εταιρεία ήταν συγκεντρωμένη στο εργο-
στάσιο στη Βιομηχανική Ζώνη διαβατών. Έδρα όμως της Εταιρεί-
ας ήταν η αθήνα. διατηρούσε κάποια γραφεία στην οδό νίκης που 
στέγαζαν τον Γενικό διευθυντή Σταμάτη μαντζαβίνο, τον βοηθό 
του που οργανωτικά δεν ήταν “on Iine”, δύο οδηγούς/κλητήρες και 
δύο Γραμματείς, εκ των οποίων η μια ήταν και Γραμματεύς του δι-
οικητικού Συμβουλίου.

Στη Θεσσαλονίκη αρχικά υπήρχε ένας Τεχνικός διευθυντής που 
μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 70 ήταν Γάλλος με Έλληνα βοηθό, 
ενώ τα επόμενα χρόνια ο Έλληνας βοηθός ανέλαβε Τεχνικός διευ-
θυντής με Γάλλο βοηθό, και ένας διοικητικός και οικονομικός δι-
ευθυντής.

η επόμενη ιεραρχική βαθμίδα ήταν οι Προϊστάμενοι Τομέων για 
τους 4 Τομείς Παραγωγής και έναν Τομέα Συσκευασιών και λοιπών 
Τεχνικών Βοηθητικών ύπηρεσιών και οι Προϊστάμενοι Τμημάτων 
για όλες τις υπόλοιπες ύπηρεσίες της Εταιρείας, όπως Προσωπικό, 
Προμήθειες, Πωλήσεις αλλά και Συντήρηση, χημείο κ.λπ. Όλοι αυ-
τοί, τουλάχιστον στους Τομείς παραγωγής, ήσαν επιστήμονες. 

Κατόπιν υπήρχε το επίπεδο των βοηθών τους που ήταν όλοι εμπει-
ροτέχνες αλλά που γνώριζαν θαυμάσια τη δουλειά τους.

η οργάνωση αυτή στηριζόταν στο γαλλικό μοντέλο, όπου ακόμη και 
οι μελετητές μπορεί να είναι εμπειροτέχνες με ειδική εκπαίδευση, 
που τους αποκαλούν «Μηχανικούς της Εταιρείας» (ingenieurs 
maison) και βέβαια δεν έχουν δικαίωμα υπογραφής, αλλά καλύπτο-
νται από έναν μηχανικό υπεύθυνο ομάδας.

αυτό το μοντέλο λειτούργησε αρκετά καλά μέχρι τις αρχές της δε-
καετίας του 80, οπότε ζητήθηκε η βοήθεια της Εταιρείας ηαύ – κατ’ 
αρχήν για ένα δίκαιο μισθολογικό σύστημα. Στη συνέχεια, βλέπο-
ντας ότι οι αρχικοί εμπειροτέχνες άρχισαν να συνταξιοδοτούνται 
και οι νεότεροι δεν είχαν πλέον το πλεονέκτημα να έχουν δει όλα 
τα μηχανήματα και από μέσα, ζητήθηκε η βοήθεια και στον καθα-
ρά οργανωτικό τομέα.
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Το αποτέλεσμα ήταν: 

α) ο Γενικός διευθυντής να γίνει διευθύνων Σύμβουλος, 

β) ο Τεχνικός διευθυντής να γίνει Γενικός διευθυντής, 

γ) να δημιουργηθεί η θέση του διευθυντή Εργοστασίου στον οποίο 
υπαγόταν ο διευθυντής Παραγωγής (νέα θέση) και ο διευθυντής 
Έργων (παλαιότερα Προϊστάμενος Συντήρησης), και 

δ) όλα τα μη τεχνικά Τμήματα να γίνουν διευθύνσεις και να υπαχθούν 
στον αναπληρωτή Γενικό διευθυντή που δεν ήταν άλλος από τον 
άλλοτε βοηθό του διευθύνοντος Συμβούλου και ο οποίος παρέμει-
νε στην αθήνα. Στην αθήνα βρίσκονταν και τα γραφεία της Εταιρεί-
ας «αγροεφόδια» που είχε τα καταστήματα αγροτικών ειδών, συγ-
χωνεύθηκε αργότερα και έγινε μια από τις διευθύνσεις των χΒΒΕ. 
Βέβαια το γεγονός ότι ο Γενικός διευθυντής ήταν στη Θεσσαλονί-
κη ενώ ο αναπληρωτής του στην αθήνα, μακριά από το εργοστά-
σιο, ήταν η αιτία πολλά θέματα να επιλύονται επί τόπου με μηδενι-
κή συμμετοχή και ελλιπή ενημέρωση του αναπληρωτή.

Παρά όμως το γεγονός ότι, βλέποντας τα πράγματα σήμερα από 
κάποια απόσταση, εμφανίζονται κάποια λειτουργικά σφάλματα, λό-
γω των πολύ καλών εργασιακών και ανθρώπινων σχέσεων δεν ε-
πηρέασαν καθόλου την απόδοση της Εταιρείας. Το γεγονός ότι από 
το ξεκίνημά της ακολούθησε την οργάνωση ενός από τους μεγα-
λύτερους γαλλικούς βιομηχανικούς ομίλους, την έκαναν - όπως 
άλλωστε και όλες τις εταιρείες που ξεκίνησαν με μητρικές του εξω-
τερικού όπως η Εθύλ, η Τεκόσα, το αλουμίνιο της Ελλάδος, οι εται-
ρείες του Πάππας κ.λπ. - υπόδειγμα οργάνωσης και σύγχρονης α-
ντίληψης, δικαιώνοντας την απόφαση του μποδοσάκη να συμπερι-
λάβει τους Γάλλους στη μετοχική σύνθεση.

4. Η συγχώνευση και το τέλος

Το τέλος της δεκαετίας του 90 ήταν σταθμός για τις χΒΒΕ. Κατ΄ αρ-
χήν έλειπε λόγω συνταξιοδότησης ο για 30 περίπου χρόνια τιμο-
νιέρης της, ο Σταμάτης μαντζαβίνος, ένας από τους καλύτερους 
managers της Ελλάδος, για πολλά χρόνια μέλος του δ.Σ. του Συν-
δέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, μέλος του δ.Σ. της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης Παραγωγών λιπασμάτων, για πολλά χρόνια μέλος του 
δ.Σ. της Τραπέζης της Ελλάδος, κ.λπ. αν και μοντέρνος στις ιδέες 
του θα έλεγα ότι ήταν άκρως συγκεντρωτικός (ίσως να μη μπορού-
σε να κάνει και διαφορετικά).
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Στις 31 δεκεμβρίου 1999 οι χΒΒΕ συγχωνεύθηκαν δια απορροφή-
σεως από τη Βιομηχανία Φωσφορικών Λιπασμάτων της Καβάλας.

από τις αρχές της δεκαετίας των 90 υπήρχε η πρόθεση της εισαγω-
γής της Εταιρείας στο χρηματιστήριο. Ήταν τότε ένας ωραίος τρό-
πος άντλησης κεφαλαίων. Συγχρόνως, από τις 4 εταιρείες παρα-
γωγής λιπασμάτων οι 2 (της Πτολεμαίδας και της δραπετσώνας) ή-
ταν ξεκάθαρο ότι δεν είχαν μέλλον. Έτσι επιθυμία των κυβερνήσε-
ων ήταν να συγχωνευθούν με τις «υγιείς», αλλά επειδή δεν φαινό-
ταν να δέχεται το κράτος να απομακρυνθεί τελείως από όσες ήλεγ-
χε, υπήρχε ο φόβος να καταποντιστούν στο τέλος όλες. Τελικώς α-
ποφασίστηκε να κλείσουν και της Πτολεμαίδας και της δραπετσώ-
νας και να συγχωνευθούν οι δύο μεγάλες. 

Και εδώ όμως υπήρχε πρόβλημα συνεννόησης. Ήταν προφανές ότι 
η Θεσσαλονίκη έχοντας την ίδια επιτυχημένη διοίκηση για πολλά 
χρόνια, είχε φθάσει σε επίπεδα οργάνωσης και διοίκησης που ήταν 
αδύνατο να φθάσει η Καβάλα, όπου η διοίκηση άλλαζε πάρα πολύ 
συχνά (υπήρξε περίπτωση που ο πρόεδρος παραιτήθηκε 48 ώρες 
μετά την ανάληψη καθηκόντων του). Το προσωπικό όμως της Κα-
βάλας αντιδρούσε στην ιδέα της απορρόφησης από τη Θεσσαλο-
νίκη, προς την οποία έτρεφε μια άκρως αρνητική στάση, παρακι-
νούμενο από κάποια ανώτερα στελέχη που φοβούνταν μην χάσουν 
κάποια οφίκια. αντίθετα, το προσωπικό της Θεσσαλονίκης ήταν πε-
πεισμένο ότι στην εποχή των συγχωνεύσεων και εν όψει του χρη-
ματιστηρίου, που καθυστέρησε άλλωστε ώστε να μπει μια μεγάλη 
ενοποιημένη Εταιρεία, θα ήταν σίγουρα για το καλό όλων να υπάρ-
χει μια μεγάλη Εταιρεία χωρίς ανταγωνισμό. 

μετά τις εκλογές του 2004 παραιτήθηκε και ο διευθύνων Σύμβου-
λος και ανέλαβε άλλος φίλα προσκείμενος προς την τότε Κυβέρνη-
ση. αυτό προξένησε δυσαρέσκεια σε κάποια στελέχη της Καβάλας 
που ήλπιζαν ότι θα έπαιρνε τη θέση κάποιο, και μάλιστα συγκεκρι-
μένο, μέλος τους. 

μια από τις πρώτες κινήσεις της νέας διοίκησης ήταν η συνταξιο-
δότηση όλων των στελεχών της παλιάς διοίκησης που ήταν έτοι-
μοι από πλευράς ηλικίας και μάλιστα κατά τρόπο όχι πολύ δόκιμο, 
αφού κάποιος από τους ενδιαφερόμενους το πληροφορήθηκε από 
τις εφημερίδες τις Καβάλας.

Πάντως προσπαθούσαμε να αρχίσουμε μια περίοδο εξυγίανσης με 
συνεχή μείωση του προσωπικού με εθελουσία έξοδο, με προσπά-
θειες για επιδότηση επιτοκίου ή επαναδιαπραγμάτευση κάποιων 
δανείων κ.λ.π. Ώσπου έγινε γνωστό ότι γίνονται αθρόες εισαγωγές 
λιπασμάτων κακής ποιότητας σε μικρούς λιμένες όπως των μου-
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δανιών. Το δ.Σ. του Σωματείου των εργαζομένων της Θεσσαλονί-
κης κινήθηκε άμεσα, πήγε στα μουδανιά και προσπάθησε να κινη-
τοποιήσει τις αρχές προκειμένου να γίνουν οι αναγκαίοι έλεγχοι. 
Περιέργως οι αρχές εξαφανίστηκαν και κανένας υπάλληλος, όλοι 
αναρμόδιοι, δεν γνώριζε πού είναι ή πότε θα επιστρέψουν. με πρα-
ξικοπηματικό τρόπο και με την βοήθεια κάποιου μεταφορέα κατά-
φεραν να «κλέψουν» ένα δείγμα που όταν την επομένη αναλύθηκε 
στο εργοστάσιο βρέθηκε εκτός προδιαγραφών. οργανώθηκε τό-
τε μια κάθοδος 250 – 300 εργαζομένων στην αθήνα με επίσκεψη 
στο ύπουργείο Γεωργίας. ο ύφυπουργός που τους δέχτηκε εδήλω-
σε άγνοια αλλά υποσχέθηκε τη σύσταση επιτροπής με συμμετοχή 
και εκπροσώπων των εργαζομένων για να ελέγχουν τις εισαγόμε-
νες ποσότητες λιπασμάτων ώστε να μην γίνεται αθέμιτος ανταγω-
νισμός. Στη συνέχεια πήγαν στα γραφεία της Εταιρείας στη λεωφό-
ρο Συγγρού όπου η διοίκηση τους ευχαρίστησε για την αφοσίωση 
στην Εταιρεία και για τη φροντίδα που επιδεικνύουν για τα συμφέ-
ροντά της. οι εργαζόμενοι γύρισαν στη Θεσσαλονίκη κουρασμένοι 
αλλά ευχαριστημένοι γιατί η ενέργεια αυτή έμοιαζε να έφερε κά-
ποιο αποτέλεσμα.

λιγότερο από δέκα μέρες μετά ο Πρόεδρος του Σωματείου κλήθη-
κε στην αθήνα γιατί επρόκειτο να γίνει ένα πολύ σημαντικό διοικη-
τικό Συμβούλιο και θα τον ενημέρωναν μετά. Στην αθήνα τον άφη-
σαν να περιμένει 12 λεπτά και μετά τον φώναξαν για να του αναγ-
γείλουν ότι η Εταιρεία απεφάσισε να κλείσει το Εργοστάσιο Θεσσα-
λονίκης την 1η Φεβρουαρίου 2006. Παρόντες ήταν μόνο ο Πρόε-
δρος και αντιπρόεδρος του δ.Σ. (εκπροσωπώντας την Εθνική Τρά-
πεζα και την Εμπορική Τράπεζα αντίστοιχα, δηλαδή περίπου το 80 
% των μετόχων) και ο διευθύνων Σύμβουλος.

ακολούθησε κατάληψη του Εργοστασίου όλο το 2006 και συνεχείς 
επαφές με κυβέρνηση και επανειλημμένες κινητοποιήσεις σε αθή-
να και Θεσσαλονίκη. Τη λύση την έδωσε ο τότε ύφυπουργός απασχό-
λησης προσφέροντας ειδικό επίδομα ανεργίας ίσο προς το 80% του 
μισθού των χαμηλών και μεσαίων μισθών για 6 χρόνια, και ηυξη-
μένη αποζημίωση απόλυσης. ύπεσχέθη και αριθμό άλλων παρο-
χών, όπως αναγνώριση στρατιωτικών ενσήμων για τη συνταξιοδό-
τηση, πρόωρη συνταξιοδότηση των μηχανικών κ.λπ. από όλα αυ-
τά μόνο το επίδομα ανεργίας υλοποιήθηκε. Ήδη εκκρεμούν 4 αγω-
γές κατά του δημοσίου για την πρόσθετη αποζημίωση, διότι, ενώ 
υπάρχουν σχετικός νόμος και ύπουργική απόφαση, δεν εκτελού-
νται για περισσότερο από 2 χρόνια.

Το αποτέλεσμα είναι ότι στις 29 δεκεμβρίου του 2006 έκλεισε το ερ-
γοστάσιο Θεσσαλονίκης, το για χρόνια καλύτερο εργοστάσιο λιπα-
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σμάτων της Ελλάδος. Τα 37 από τα 39 χρόνια λειτουργίας του ήταν 
κερδοφόρο και σύμφωνα με τις μελέτες που εκπόνησε το προσωπι-
κό του θα εξακολουθούσε να είναι κερδοφόρο. Κανείς δεν κατάλα-
βε γιατί και ποια συμφέροντα κρύβονταν από πίσω, ώστε να υπάρ-
χει τέτοια κάλυψη από την Κυβέρνηση. Επιστρατεύτηκε ακόμα και ο 
διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος για να πει ότι τα λιπάσματα από 
το εξωτερικό κοστίζουν 20% των Ελληνικών, όταν 70% είναι η αξία 
των πρώτων υλών, οι δε πρώτες ύλες διεθνώς προέρχονται από τις 
ίδιες πηγές και με περίπου τις ίδιες τιμές! 



103



104

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ

Ο Γιώργος Γαβριηλίδης γεννήθηκε 
στη Θεσσαλονίκη από γονείς μικρα-
σιατικής καταγωγής. Φοίτησε στο 
Κολλέγιο ΑΝΑΤΟΛΙΑ, στο Αριστο-
τέλειο Πανεπιστήμιο (Σχολή ΝΟΕ/
ΟΠΕ), στο BUSINESS GRADUATE 
SCHOOL (UNIVERSITY OF LONDON) 
και στο LONDON COLLEGE FOR 
DISTRIBUTIVE TRADES, όπου παρακολούθησε θέματα 
οργανώσεως επιχειρήσεων και logistics, στο διάστημα 
1964-1965.

Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα, προσελήφθη στην 
GOODYEAR ΕΛΛΑΣ ΑΒΕΕ, όπου και παρέμεινε επί 29 
χρόνια, αρχικά ως μέλος και κατόπιν προϊστάμενος του 
Τμήματος Προμηθειών και Προγραμματισμού/Διακίνησης 
Ετοίμων Προϊόντων - και μέλος της Ομάδος Διοικήσεως 
του Εργοστασίου. Μετά από τη διακοπή της παραγωγι-
κής λειτουργίας του εργοστασίου το 1996 και όντας Προ-
ϊστάμενος Ανθρωπίνου Δυναμικού από το 1976, αρνή-
θηκε μετάταξή του και απεχώρησε. Λίγο αργότερα προ-
σελήφθη στον Όμιλο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ Α.Ε. ως 
Διευθυντής Ανθρωπίνου Δυναμικού όπου και παρέμεινε 
μέχρι τη συνταξιοδότησή του, το 2008, συμπληρώνοντας 
40χρόνια ενεργού επαγγελματικής δραστηριότητος. 

GOODYEAR

Αναμνήσεις
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1. Η παρουσία της Goodyear στην 
παγκόσμια αγορά 

η εγκατάσταση της εταιρείας στη χώρα μας, συνέπεσε με μια πολύ 
ενδιαφέρουσα περίοδο για τη βιομηχανική ανάπτυξη. η δεκαετία 
του ’60 ήταν περίοδος ανόδου. Ήταν η εποχή που η Ελλάδα είχε α-
ναπτυξιακό σχέδιο, αρκετή σταθερότητα για να προσελκύσει ξένες 
επενδύσεις και να εγγυηθεί την ασφάλεια των ξένων κεφαλαίων. η 
εκβιομηχάνιση και οι στόχοι της επιτυγχάνονταν από ηγέτες με ι-
σχυρή πολιτική βούληση και συνέπεια, που ξεπερνούσαν τις στρε-
βλώσεις του συστήματος- με αξιόλογα επιτεύγματα (τι άραγε προ-
καλεί σήμερα την αποβιομηχάνιση, την αύξηση της ανεργίας, την 
δυσπιστία των επενδυτών αλλά και όσων μας δανείζουν- στη χώρα 
μας;). από την αρχή της δεκαετίας μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, 
δημιούργησαν εμπορικές και παραγωγικές μονάδες σε ένα περι-
βάλλον που ως τότε δεν είχε γνωρίσει επιχειρηματικότητα σε τέτοια 
κλίμακα. η GOODYEAR TIRE & RUBBER καθώς και ο διεθνής της 
κλάδος, η GOODYEAR INTERNATIONAL ήταν η μεγαλύτερη αμε-
ρικανική (πολυεθνική) επιχείρηση κατασκευής και εμπορίας ελα-
στικών κάθε είδους και προϊόντων ελαστικού με παγκόσμια εμβέ-
λεια. Είχε ανδρωθεί από τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα στις 
η.Π.α., με έδρα την πόλη Akron της Πολιτείας Ohio (που απέκτησε 
το χαρακτηριστικό όνομα Rubber Capital of the World), μεσου-
ρανούσε σαν πρώτη ανάμεσα στις παγκόσμιες κατασκευάστριες ε-
λαστικών (FIRESTONE, GOODRICH, κ.λ.π.), και στις αρχές της δε-
καετίας του ’60 αριθμούσε περισσότερες από 20 παραγωγικές μο-

Είναι μέλος του CHARTERED INSTITUTE OF PURCHASING 
AND SUPPLY (UK) και κατά την επαγγελματική διαδρομή 
του διετέλεσε μέλος σε φορείς και επιτροπές, όπως στον 
Σύνδεσμο Στελεχών Διοικήσεως Προσωπικού, ΣΒΒΕ, ΣΕΒ, 
ΕΛΚΕΠΑ, ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ, Ροταριανό Όμιλο, ΝΟΘ, καθώς 
και σε πρωτοβουλίες για επαγγελματικό προσανατολισμό 
και διάδοση της επιχειρηματικότητας σε μαθητές και σπου-
δαστές. Σήμερα ασχολείται ενεργά με την εθελοντική προ-
σφορά εργασίας σε άστεγους, πρόσφυγες κ.λπ.

Σύζυγος του είναι η Αλεξάνδρα Μπακονίκα, ποιήτρια και 
μέλος της Ενώσεως Ελλήνων Λογοτεχνών.

Έχει δύο κόρες, έναν εγγονό και μία εγγονή.
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νάδες στις η.Π.α. (και περίπου 30 εργοστάσια διεθνώς), όπου κα-
τασκευάζονταν ελαστικά αλλά και άλλα προϊόντα, όπως συστήμα-
τα φρένων και εξαρτήματα από φυσικό ή τεχνητό καουτσούκ, α-
παραίτητα για πολιτικά και στρατιωτικά οχήματα κάθε είδους. Είχε 
Κέντρα Ερεύνης και αναπτύξεως σε συνεργασία με την αμερικανι-
κή κυβέρνηση και μετείχε στα διαστημικά προγράμματα με ιδιαίτε-
ρο κλάδο (GOODYEAR ATOMIC). χαρακτηριστικό είναι ότι κατα-
σκεύασε τα ελαστικά του πρώτου οχήματος που έφθασε στη σελή-
νη. Τροφοδοτούσε με ελαστικά τα αεροσκάφη και τα οχήματα των 
αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων κ.λπ. Είχε επίσης αναπτύξει την 
τεχνολογία των αερόπλοιων (τα οποία όμως χρησίμευαν κυρίως 
για διαφημιστικούς λόγους και πετούσαν στον αμερικανικό όσο και 
στον ευρωπαϊκό ουρανό), καθώς και διάφορα τεχνολογικά προϊό-
ντα από φυσικό ή συνθετικό καουτσούκ. ακόμη, από εξαγορά μι-
κρότερων εταιρειών παρήγαγε τα ελαστικά KELLY και LEE για την 
αμερικανική κυρίως αγορά. Ήταν επίσης από τις πρώτες βιομηχα-
νίες που άρχισε συμπαραγωγή ελαστικών για βαρέα οχήματα ορυ-
χείων στην Κίνα, στα μέσα της δεκαετίας του ’80. Σημειώνουμε ότι 
το ελαστικό είναι προϊόν υψηλής τεχνολογίας και αποτελείται από 
πολλά μέρη μεγάλης ακρίβειας που συντίθενται και βουλκανίζονται 
υπό πίεση σε μεγάλη θερμοκρασία, έτσι ώστε να έχουμε ένα προϊ-
όν πλήρως προσαρμοσμένο στα σύγχρονα οχήματα. 

η ανάπτυξη της GOODYEAR σε παγκόσμιο επίπεδο κορυφώθηκε τη 
δεκαετία ’55-’65. οι επενδύσεις στην Κεντρική και νότια αμερική, 
στη να ασία και στην αυστραλία, καθώς και στη νότια αφρική, ή-
ταν σημαντικές και αξιόλογες. Στην Ευρώπη, ήδη από την δεκαετία 
του ’20, δημιουργήθηκε πρώτα μεγάλη παραγωγική μονάδα στο 
WOLVERHAMPTON του ηνωμένου Βασιλείου. ακολούθησαν οι 
μονάδες στη Γαλλία και στο τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου στη 
δυτική Γερμανία και ιταλία. Στη δ. Γερμανία αγοράσθηκε η αξιόλο-
γη εταιρία FULDA και ήδη ο ανταγωνισμός μεταξύ των μεγάλων 
ευρωπαϊκών εταιρειών (MICHELIN, PIRELLI, CONTINENTAL, 
SEMPERIT και άλλων) ήταν έντονος. Στις αρχές της δεκαετίας του 
’60 οι βιομηχανίες άρχισαν να σχεδιάζουν κάθοδο στην να Ευρώπη 
(με πρόσφορη χώρα την Ελλάδα, αφού η υπόλοιπη βαλκανική χερ-
σόνησος ανήκε ακόμα στο ανατολικό μπλοκ), καθώς και στην Τουρ-
κία. Εδώ θα πρέπει να συμπληρωθεί η ευρωπαϊκή εικόνα της 
GOODYEAR. ο οργανισμός στη μ. Βρετανία (στο WOLVERHAMPTON), 
ο μεγαλύτερος εκτός η.Π.α. με ημερήσια παραγωγή περίπου 
24.000 ελαστικά, περιελάμβανε κατασκευή ελαστικών κάθε είδους 
για επιβατηγά, φορτηγά και βιομηχανικά οχήματα, ελαστικά αγώνων 
καθώς και ελαστικά αεροσκαφών. Στα ελαστικά αγώνων στα χρό-
νια εκείνα η GOODYEAR πρωτοστατούσε στις πίστες και τα μεγαλύ-
τερα ονόματα οδηγών και αγωνιστικών αυτοκινήτων κυριαρχούσαν 
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σε εκδηλώσεις αγωνιστικές αλλά και δημοσίων σχέσεων, επιβε-
βαιώνοντας την παγκόσμια υπεροχή της ως της πρώτης εταιρείας 
ελαστικών στον κόσμο με υψηλή ευθύνη και σεβασμό προς τους 
καταναλωτές των προϊόντων της. Τα ελαστικά αεροσκαφών απο-
τελούσαν ιδιαίτερη τεχνολογία και παράγονταν μόνο σε συγκεκρι-
μένα εργοστάσια των η.Π.α. και στο WOLVERHAMPTON, από όπου 
τροφοδοτούνταν οι αεροπορικές εταιρείες και τα πολεμικά αερο-
σκάφη. η ολύμΠιαΚη αΕροΠορια διατηρούσε μεγάλες αποθή-
κες ελαστικών στη Φρανκφούρτη δ. Γερμανίας για τις ανάγκες της. 

Στο λουξεμβούργο, εκτός από τη μεγάλη μονάδα κατασκευής, η 
GOODYEAR είχε το μεγαλύτερο κέντρο Ερεύνης και αναπτύξεως, 
με πίστες δοκιμών κ.λπ. εκτός η.Π.α. Στις τοπικές εκθέσεις και 
εκδηλώσεις στον ελληνικό χώρο, στα κατοπινά χρόνια, ιδιαίτερα 
τονιζόταν η επιβλητική εμφάνιση της εταιρείας στη διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης, αλλά και σε μικρότερης εμβέλειας ανάλογες δι-
οργανώσεις, όπως η αγροτική Έκθεση λαμίας κ.λπ. Ήταν μια ε-
ποχή που η GOODYEAR εντυπωσίαζε με τα προϊόντα της με ιδι-
αίτερο τρόπο, όπως π.χ. με την παρουσίαση αγωνιστικής formula 
FERRARI (της οποίας ήταν αποκλειστικός προμηθευτής) στη δΕΘ 
και τις πτήσεις του μεγάλου αερόπλοιού της στους ελληνικούς ου-
ρανούς, αλλά πάνω από όλα με την προβολή της ποιότητας και του 
σχεδιασμού των ελαστικών της μέσα από ένα ευρύτατο δίκτυο πω-
λήσεων. δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι, στην εποχή που το αυτοκίνη-
το έχει εξελιχθεί σε προϊόν υψηλής τεχνολογίας και ταχύτητας, το 
αξιόπιστο ελαστικό είναι η πιο σημαντική επαφή ασφαλείας με τον 
δρόμο και επηρεάζει άμεσα τις αποδόσεις και τη συμπεριφορά του 
οχήματος. η σειρά τύπων και διαστάσεων της ελληνικής εταιρείας 
αριθμούσε στην πλήρη ανάπτυξή της περίπου 360 προϊόντα. αυ-
τό είναι εκπληκτικό για όσους δεν γνωρίζουν πολύ την τεχνολογία 
του αυτοκινήτου και θεωρούν ότι το ελαστικό δεν είναι παρά ένα 
μαύρο περίβλημα που φοριέται στον τροχό! η σειρά τύπων/ δια-
στάσεων της GOODYEAR αριθμούσε παγκοσμίως σχεδόν τους 700 
κωδικούς προϊόντων και όλα αυτά έπρεπε να γνωρίζουμε πού βρί-
σκονταν και πόσα υπήρχαν διαθέσιμα για να εξυπηρετήσουν κάθε 
ανάγκη και απαίτηση του καταναλωτή μέσα από ένα ηλεκτρονικά 
ελεγχόμενο απόθεμα σε όλες τις χώρες του κόσμου. 

2. Η έλευσή της στην Ελλάδα

Στην Ελλάδα, στη δεκαετία ’55-’65, που συνερχόταν αργά από τις 
τρομακτικές καταστροφές του μεγάλου Πολέμου, του Εμφυλίου και 
από το κύμα της μετανάστευσης κυρίως προς τη δ. Ευρώπη, η βι-
ομηχανία ήταν συγκεντρωμένη στο λεκανοπέδιο της αττικής όπου 
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υπήρχαν μεγάλες ναυπηγοεπισκευαστικές μονάδες, βιομηχανίες 
τροφίμων και ποτών, καπνοβιομηχανίες και υφαντουργικά εργο-
στάσια, καθώς και πολλές βιοτεχνίες. Στην υπόλοιπη χώρα είχαν 
κυρίως αναπτυχθεί μονάδες εκμετάλλευσης του ορυκτού πλούτου 
ή των αγροτικών προϊόντων (Άσπρα Σπίτια Βοιωτίας, μήλο, χαλ-
κιδική κ.λπ.) και στη δεύτερη μεγάλη αστική περιοχή της χώρας, 
αυτήν της Θεσσαλονίκης, αναπτύχθηκαν βιομηχανίες τσιμέντου, υ-
φαντικών υλών, ενδυμάτων, κεραμικών υλικών, επεξεργασίας α-
γροτικών προϊόντων, τροφίμων και βιοτεχνίες ή μηχανουργεία, τα 
προϊόντα και τις κατασκευές των οποίων είχε μεγάλη ανάγκη ευ-
ρύτερα η Βόρεια Ελλάδα.

Τα σημαντικά στοιχεία ανάπτυξης της περιοχής επιβεβαιώθηκαν από 
την έλευση της ESSO-PAPPAS, της ETHYL, των χημικών Βιομηχα-
νιών Β. ΕλλαδοΣ και της HELLENIC STEEL, που με μεγάλες επεν-
δύσεις στην αρχή της δεκαετίας του ’60 εγκαταστάθηκαν στον ευ-
ρύτερο χώρο της δ. Θεσσαλονίκης, κοντά στα διαβατά, όπου τότε 
μεσολαβούσε μια μεγάλη αγροτική περιοχή, μακριά από τους οικι-
σμούς της πόλης. Όλοι γνωρίζουμε τον τεράστιο αντίκτυπο που εί-
χε αυτή η εγκατάσταση διυλιστηρίων και των βιομηχανιών με προ-
έλευση τις η.Π.α. και τη Γαλλία στην ανάπτυξη της πόλης. Ταυτό-
χρονα προχωρούσε ο σχεδιασμός για τη βιομηχανική περιοχή της 
Θεσσαλονίκης μέσω της ΕΤΒα. Επιλέχθηκε η περιοχή κατά μήκος 
της οδού Θεσσαλονίκης- Βέροιας (ακόμη δεν υπήρχε η νέα εθνική 
οδός Θεσσαλονίκης- αθηνών), αμέσως μετά τη γέφυρα του Γαλλι-
κού ποταμού και μέχρι των ορίων της κοινότητας Σίνδου. αυτή ή-
ταν και η πρώτη φάση εγκατάστασης, διότι στη δεκαετία του ’80 η 
βιομηχανική ζώνη επεκτάθηκε σε β’ φάση κατά μήκος της σιδηρο-
δρομικής γραμμής Θεσσαλονίκης- αθηνών και στα όρια της κοινό-
τητας αγχιάλου.

Όταν η GOODYEAR κατέληξε στην ίδρυση της ελληνικής θυγατρι-
κής της ως GOODYEAR ΕλλαΣ αΒΕΕ και στην επιλογή της ΒιΠΕΘ 
μετά από διαπραγματεύσεις με την ΕΤΒα το 1965, αγοράσθηκαν 
200 στρέμματα τα οποία εκείνη την περίοδο ήταν μέρος της πολύ 
μεγάλης αγροτικής περιοχής, χωρίς υποδομές, δηλαδή χωρίς ηλε-
κτρικά δίκτυα, αποχέτευση, ύδρευση και υπηρεσίες αποκομιδής ή 
επεξεργασίας απορριμμάτων – για τις οποίες υπήρχε η υποχρέω-
ση της ΕΤΒα να δημιουργήσει.
(ας σημειωθεί ότι στην περίοδο 61-63 είχε δημιουργηθεί μεγάλη 
μονάδα κατασκευής ελαστικών της ιταλικής εταιρίας PIRELLI στην 
Πάτρα – και ήταν η πρώτη βιομηχανία παραγωγής και εμπορίας ε-
λαστικών στη χώρα. Ήδη λοιπόν υπήρχε αξιόλογος ανταγωνιστής 
στην ελληνική αγορά).

Έτσι, σε μια περιοχή με σιτοχώραφα η GOODYEAR σχεδίασε και 
πραγματοποίησε πολύ γρήγορα τα έργα υποδομής που ήταν απα-
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ραίτητα για ένα μεγάλο σύγχρονο εργοστάσιο, δηλαδή γεωτρήσεις 
για παροχή ύδατος, δίκτυο αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμά-
των, πρόγραμμα αποκομιδής βιομηχανικών αποβλήτων και αστι-
κών απορριμμάτων, εγκατάστησε δίκτυο ηλεκτροδότησης και φω-
τισμού, συστήματα πυροπροστασίας κ.λπ. Θυμούμαι ότι τους πρώ-
τους μήνες των εργασιών διασχίζαμε σπαρμένα ή θερισμένα χω-
ράφια για να φθάσουμε στο εργοτάξιο, χωρίς δρόμους, φωτισμό ή 
περιφράξεις.

από τις αρχές του 1963 είχε ήδη ετοιμασθεί ο σχεδιασμός των ε-
γκαταστάσεων του ελληνικού εργοστασίου που είχε ανατεθεί από 
την GOODYEAR INTERNATIONAL σε μεγάλο τεχνικό γραφείο της 
νέας ύόρκης, που είχε ήδη σχεδιάσει εργοστάσια στην Ταϋλάνδη, 
μαρόκο, Τουρκία κ.λπ. στην ίδια περίοδο. Ταυτόχρονα, ξεκίνησε 
συνεργασία με μεγάλες ελληνικές εταιρείες κατασκευών και μη-
χανουργεία στη Θεσσαλονίκη και αθήνα. Είχε επίσης σχηματισθεί 
ομάδα τεχνικών και διοικητικών στελεχών από το διεθνές δίκτυο 
της GOODYEAR, ειδικών στην ανέγερση και λειτουργία αναλόγων 
εργοστασίων σε άλλα μέρη του κόσμου. Ήταν στελέχη με προέλευ-
ση τις η.Π.α., τη μ. Βρετανία και το λουξεμβούργο και αποτέλεσαν 
την ομάδα εγκατάστασης (advance party).

Στις αρχές του 1966 εγκαταστάθηκε το advance party που ανέφερα 
στη Θεσσαλονίκη. Ενοικιάσθηκε όροφος γραφείων στην οικοδομή 
δεξιά της αρχής της οδού μοναστηρίου για τα τεχνικά και διοικη-
τικά στελέχη (12 άτομα), οι οικογένειες των οποίων στεγάσθηκαν 
αρχικά στο ξενοδοχείο μαΚΕδονια PALACE που μόλις είχε απο-
περατωθεί και σταδιακά σε κατοικίες στην πόλη και στο Πανόραμα.

Ήμουν από τους πρώτους Έλληνες εργαζόμενους στη Θεσσαλονί-
κη που προσλήφθηκα μετά από προσεκτική αξιολόγηση. Είχα ήδη 
τα ανάλογα προσόντα και χαρακτηριστικά – δηλαδή γνώσεις αΕι 
σε οικονομικές σπουδές, (αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο), γνώσεις 
LOGISTICS μετά από πρόσφατες σπουδές στη μεγάλη Βρετανία 
και υποβολή διατριβής που μου έδωσε την ιδιότητα του member, 
Chartered Institute of Purchasing and Supply, UK που διατηρώ ως 
σήμερα, ευελιξία στην αγγλική γλώσσα, το στοιχείο της εντοπιότη-
τας και μικρή εργασιακή εμπειρία.

Τοποθετήθηκα αμέσως ως βοηθός του διευθυντή Προμηθειών 
αλλά και συνεργάτης των υπολοίπων στελεχών σε εκείνη την 
“pioneering period”, όπως την αποκαλώ.
αμέσως άρχισε να γίνεται αναγνώριση της τοπικής αγοράς με έρευ-
νες προϊόντων και τιμών, έγιναν αναθέσεις σε αξιόπιστα τεχνικά 
γραφεία μεγάλων ελληνικών εταιρειών και σε κατασκευαστικές ε-
ταιρίες, αναθέσεις των έργων υποδομής, δόθηκαν παραγγελίες για 
τα υλικά που απαιτούνταν από προμηθευτές και μηχανουργεία στο 
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εσωτερικό και στο εξωτερικό και άρχισαν να δίνονται και οι παραγ-
γελίες μηχανημάτων, μέσω της μητρικής GOODYEAR. Έγινε λεπτο-
μερής και σε βάθος έρευνα της ελληνικής αγοράς και των δυνατο-
τήτων της. Το Τμήμα Προμηθειών βρισκόταν σε πυρετό δραστηριό-
τητας γιατί έπρεπε να βεβαιώσουμε ότι η αγορά μπορούσε να προ-
σφέρει τα υλικά που χρειάζονταν για την κατασκευή και λειτουργία 
του εργοστασίου και έτσι ήταν και ένα τμήμα που συμπληρώθη-
κε γρήγορα. Θυμούμαι ότι εκείνο το διάστημα, το ωράριο εργασί-
ας μου ήταν άγνωστο. Ταυτόχρονα υπήρχε η έρευνα για τον εντο-
πισμό υλικών της παραγωγής, χημικών κ.λπ. που (με τις ανάλογες 
προδιαγραφές) θα υπήρχαν στην εγχώρια αγορά. 

Εκτός από τις καθημερινές επαφές και επισκέψεις σε αντιπροσώ-
πους εισαγωγείς, εργαστήρια, μηχανουργεία – στη Θεσσαλονίκη 
αλλά και στην περιοχή αθηνών – Πειραιά όπου η αγορά και λό-
γω της ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης και της ανεπτυγμένης βιο-
μηχανίας ήταν αρκετά πιο ανεπτυγμένη υπήρχε και ο όγκος εγγρά-
φων και παραγγελιών που έπρεπε να διεκπεραιωθεί, καθώς και 
το αρχείο προδιαγραφών, σχεδίων και διαδικασιών που έπρεπε να 
προσαρμοσθούν στο περιβάλλον της νέας εταιρείας. Το κόστος ό-
λων αυτών των εργασιών ξεπέρασε το ποσό των 20 εκατομμυρί-
ων δολαρίων για υποδομή και μηχανήματα. 

Το εργοστάσιο άρχισε να ορθώνεται με κάλυψη κτιρίου σε έκτα-
ση των 97 στρεμμάτων με κτίριο σύγχρονων προδιαγραφών και σε 
περίπου άλλα 40 στρέμματα άρχισαν να κτίζονται οι αποθήκες ετοί-
μων προϊόντων και α΄ υλών καθώς και οι δεξαμενές καυσίμων, οι 
πύργοι πυρασφάλειας και μετασχηματιστών, οι χώροι αποκομιδής 
κ.λπ. Τα έργα ολοκληρώθηκαν μέχρι τέλους 1967 με εντατικό και 
συντονισμένο πρόγραμμα. 

Ταυτόχρονα συνεργαζόμουν με τα υπόλοιπα στελέχη για να επαν-
δρωθούν τα τμήματα με τεχνικά και διοικητικά στελέχη. Το αρχικό 
οργανόγραμμα περιελάμβανε προσλήψεις στα τμήματα Προσωπι-
κού, λογιστηρίου, Παραγωγής, Συντηρήσεως αναπτύξεως Προϊό-
ντων, Ελέγχου Ποιότητος, καθώς και οργάνωση αποθηκών α’ ύλών 
και αργότερα Ετοίμων Προϊόντων.

αυτό που σήμερα αποκαλούμε λειτουργία logistics αποτελούσε 
ιδιαίτερη διεύθυνση. ονομαζόταν GENERAL MERCHANDISE & 
MATERIALS CONTROL DEPT (GMMC) και περιλάμβανε το Τμή-
μα Προμηθειών, Προγραμματισμού α’ υλών/ ύλικών, Προγραμμα-
τισμού Ετοίμων Προϊόντων και τις αποθήκες α’ υλών, υλικών, α-
νταλλακτικών και ετοίμων προϊόντων εργοστασίου. 

Στην GOODYEAR EλλαΣ υπήρχαν μόνον 4 θέσεις DIRECTORS που 
αποτελούσαν και το δ.Σ. της εταιρείας (Executive Committee). Ή-
ταν οι θέσεις του Managing Director, Production Director, Sales 
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Director και Finance Director.  Έδρα της εταιρείας ορίσθηκε η αθή-
να. μόνο ο Production Director έδρευε στη Θεσσαλονίκη. Τα υπό-
λοιπα ανώτατα και ανώτερα στελέχη είχαν βαθμό manager. Τα με-
σαία στελέχη είχαν βαθμό foreman ή supervisor. Το οργανόγραμμα 
είχε πλατιά δομή με λίγα επίπεδα, με λεπτομερείς περιγραφές (και 
προδιαγραφές) εργασίας κάθε θέσεως, με σύστημα συχνής αξιο-
λογήσεως και συνδέσεως των αμοιβών με πίνακα min-med-max 
που αναπροσαρμόζονταν σε ετήσια βάση.

η θέση του GMMC Mgr ήταν από τις βασικότερες για τη λειτουργία 
του οργανισμού και είχε άμεση επαφή με τα μέλη του δ.Σ. μια ου-
σιαστική λειτουργία ήταν ο συνεχής έλεγχος και σχεδιασμός των 
υλικών και αναγκών του εργοστασίου σε μηνιαία, τριμηνιαία, ετή-
σια και τριετή βάση καθώς και ο προγραμματισμός διανομών στο 
εσωτερικό, παραγγελιών εξωτερικού και αναπληρώσεως των α-
ποθεμάτων.

αφού υπηρέτησα στο Τμήμα Προμηθειών ως Purchasing Mgr μέχρι 
το 1973, και ως GMMC Mgr μέχρι το 1976, μετατάχθηκα στο Τμή-
μα Προσωπικού ως Personnel Mgr και μετά ως Human Resources 
and Development Mgr για το προσωπικό σε αθήνα και Θεσσαλονί-
κη, όπου και παρέμεινα μέχρι τον ιούλιο 1996.

δινόταν ιδιαίτερη προσοχή και προσεκτική αξιολόγηση για την ε-
πιλογή των κατάλληλων υποψηφίων, διότι όλοι επρόκειτο να υπα-
χθούν σε ένα ευρύ πρόγραμμα εκπαιδεύσεως και αναπτύξεως, έτσι 
ώστε να αναλάβουν ανάλογες τεχνικές ή διοικητικές θέσεις με ανά-
λογες προοπτικές. η εταιρεία θεωρούσε την επένδυση στους σω-
στούς ανθρώπους πολύ σπουδαία. Τα προγράμματα εκπαιδεύσεως 
ήταν συχνά και εκτελούνταν με ίδια μέσα ή με συμμετοχή των στε-
λεχών σε Κέντρα Εκπαιδεύσεως στο εξωτερικό και στο εσωτερικό. 
Προσωπικά παρακολούθησα εκτενή σεμινάρια για τις ανθρώπινες 
σχέσεις και για την ανάπτυξη στελεχών στα Κέντρα Εκπαιδεύσεως 
της GOODYEAR στο ηνωμένο Βασίλειο καθώς και στο Πανεπιστή-
μιο του Kent στο Ohio, όπου μετά από εξετάσεις απέκτησα τον τίτλο 
του Certified Instructor in HR Training and Development. 

Το εργοστάσιο ήταν έτοιμο για παραγωγή στην αρχή του 1968. οι 
μεταβολές που έγιναν στην πολιτική ζωή της χώρας τον απρίλιο 
του 67 δεν καθυστέρησαν καθόλου τα αυστηρά χρονοδιαγράμμα-
τα που είχαν τεθεί εξ αρχής. Όταν ολοκληρώθηκε η κατασκευή, το 
κτίριο ήταν μια επιβλητική μοντέρνα μεταλλική κατασκευή με στε-
γασμένο ενιαίο χώρο 97 στρεμμάτων με σύγχρονες προδιαγραφές, 
μεγάλους, φωτεινούς και έντονα εξαεριζόμενους χώρους για τις 
ανάγκες της παραγωγής και την άνετη εργασία και διαβίωση των 
400 περίπου εργαζομένων που εναλλάσσονταν σε τρεις βάρδιες, 
έξι μέρες την εβδομάδα (τότε εργαζόμασταν και το Σάββατο).
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Όπως προανέφερα, στις αρχές του 1968 άρχισε η δοκιμαστική πα-
ραγωγή. η παραγωγή αφορούσε ελαστικά επιβατηγών και φορτη-
γών οχημάτων καθώς και αγροτικά διαφόρων τύπων, που κυκλο-
φορούσαν στους ελληνικούς δρόμους και αγρούς.

ας μην ξεχνούμε ότι η έρευνα – σε μία αγροτική βασικά περιοχή 
χωρίς βιομηχανικούς εργάτες στο χώρο – για εξεύρεση όχι πλέον 
στελεχών αλλά απλώς εργαζομένων παραγωγής, είχε αρκετές δυ-
σκολίες. η μεγάλη βιομηχανική κατασκευή, με διάφορα επιβλητι-
κά μηχανήματα να κινούνται με ατμό ή βραστό νερό κ.λπ. φόβιζαν 
τους κατοίκους της Σίνδου και των γύρω χωριών από όπου προ-
σπαθούσαμε να αντλήσουμε ανθρώπινο εργατικό δυναμικό. 

ας σημειωθεί εδώ ότι ο βουλκανισμός είναι η μέθοδος κατασκευής 
του ελαστικού. Επιτυγχάνεται με ατμό υπό πίεση και βραστό νερό 
υπό πίεση και η προετοιμασία των μειγμάτων και η μορφοποίησή 
τους απαιτούν αυστηρότατες προδιαγραφές και ελέγχους σε κά-
θε στάδιο της παραγωγής. Στην αρχική, μη βουλκανισμένη, μορφή 
του το ελαστικό αποτελείται από 20 περίπου χωριστά τεμάχια και 
είναι ένα άμορφο αντικείμενο που πρέπει να τοποθετηθεί σε μή-
τρες (καλούπια) για να λάβει την τελική του μορφή..

Θυμούμαι ότι στην αρχή οι συχνές απουσίες ή παραιτήσεις είχαν 
δημιουργήσει τόσο σοβαρό πρόβλημα, ώστε η εταιρεία είχε ναυ-
λώσει λεωφορεία για να μεταφέρει καθημερινά προσωπικό προς 
και από την ευρύτερη δυτική περιοχή του νομού Θεσσαλονίκης, α-
κόμη και από χωριά του νομού Κιλκίς. η έλλειψη βιομηχανικών 
εργατών απασχόλησε την διεύθυνση της εταιρείας σοβαρά. η με-
τάλλαξη των αγροτών της περιοχής σε βιομηχανικούς εργάτες μας 
προβλημάτισε και διήρκεσε αρκετά.

Σταδιακά, το πρόβλημα ξεπεράσθηκε και το εργοστάσιο απέκτη-
σε μια σταθερή ομάδα εργαζομένων που, μαζί με τα μεσαία και α-
νώτερα στελέχη του εργοστασίου και μετά από έντονη εκπαίδευ-
ση και φυσικά με ανταγωνιστικές αποδοχές, άρχισαν να αποδίδουν 
πολύ ικανοποιητικά αποτελέσματα. Το φιλότιμο και η φιλεργατικό-
τητα καθώς και το ταλέντο των εργαζομένων μας άρχισαν να εντυ-
πωσιάζουν στο περιβάλλον της GOODYEAR INTERNATIONAL.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, ταυτόχρονα, στα γραφεία της Γενικής 
διευθύνσεως της εταιρείας στην αθήνα εξελισσόταν παράλληλος 
σχεδιασμός για την επάνδρωση της διευθύνσεως Πωλήσεων και 
της διευθύνσεως οικονομικών ύπηρεσιών μέσα από το αυστηρό 
χρονοδιάγραμμα που είχε τεθεί απαρχής και οι ανάλογες ύπηρεσί-
ες είχαν ήδη αρχίσει να λειτουργούν με ικανοποιητικούς ρυθμούς.
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3. Η λειτουργία του εργοστασίου στη 
Θεσσαλονίκη

Στις αρχές της δεκαετίας του ‘70 δύο σημαντικά χαρακτηριστικά 
πρέπει να σημειωθούν: α) στο εργοστάσιο τα πράγματα είχαν μπει 
σε ένα πολύ ικανοποιητικό πρόγραμμα, και, β) οι δείκτες παραγω-
γής και η ποιότητα των προϊόντων μας ήταν κοντά στα αναμενόμε-
να όρια και η αποδοχή των προϊόντων μας από την ελληνική αγο-
ρά μας γέμιζε αισιοδοξία.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζαμε σε διάφορους τομείς, όπως 
στην ενσωμάτωση των διαδικασιών παραγωγής, λογιστηρίου, α-
ποθηκών, ανθρωπίνου δυναμικού κ.λπ., λύνονταν με βάση τις νο-
μικές διαδικασίες του ελληνικού κράτους αλλά και με τις αυστηρές 
διαδικασίες της εταιρείας. η GOODYEAR, με τεράστια διεθνή εμπει-
ρία, είχε πλήρεις προδιαγραφές και διαδικασίες για οτιδήποτε αφο-
ρούσε τα προϊόντα της ή το ανθρώπινο δυναμικό. Κατά το κοινώς 
λεγόμενο «καρφίτσα να έπεφτε στο πάτωμα, υπήρχε διαδικασία για 
το πώς να την μαζέψεις….!».

Ήταν φυσιολογικό με τη συμπλήρωση του ανθρώπινου δυναμικού 
στον οργανισμό, να εμφανισθεί η συνδικαλιστική δραστηριότητα. 
μετά το 1974 η δραστηριότητα αυτή έγινε πολύ σημαντική. η ζωή 
στο εργοστάσιο ήταν απαιτητική και η εργασία κινούνταν σε αυστη-
ρά εργονομικά πλαίσια που σαν αντίβαρο είχαν τις πολύ ικανοποι-
ητικές αποδοχές και συνθήκες εργασίας.

Όμως οι συνδικαλιστές γρήγορα κατάλαβαν ότι υπήρχαν περιθώ-
ρια για να βελτιώσουν συνθήκες εργασίας και αποδοχές και είχαν 
απέναντί τους έναν εργοδότη που συζητούσε μαζί τους και αναζη-
τούσε τη συναίνεση για να εξασφαλισθεί η απρόσκοπτη λειτουργία 
του εργοστασίου. Έτσι συχνά γίνονταν πιεστικοί και απαιτητικοί, σε 
σημείο που η διεύθυνση του εργοστασίου αλλά και η Γενική διεύ-
θυνση να προβληματίζονται.

Το δεύτερο σημαντικό χαρακτηριστικό ήταν ότι από το 1972 τα ξένα 
στελέχη της εταιρείας στη Θεσσαλονίκη αλλά και στην αθήνα άρχι-
σαν να αποχωρούν, για να επανέλθουν στα αμερικανικά ή ευρωπα-
ϊκά εργοστάσια όπου ανήκαν.

Ήδη οι διάδοχες καταστάσεις είχαν δημιουργηθεί στην πλειονότητά 
τους. Έτσι, ανέλαβαν στην αθήνα Έλληνες Γενικός διευθυντής και 
Πρόεδρος του δ.Σ., διευθυντής οικονομικών ύπηρεσιών και διευ-
θυντής Πωλήσεων. Στη Θεσσαλονίκη παρέμεινε αμερικανός διευ-
θυντής Παραγωγής, καθώς και ορισμένα τεχνικά στελέχη με ευρω-
παϊκή ή αμερικανική προέλευση. Όμως, οι Έλληνες προσαρμόστη-
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καν πολύ γρήγορα στις θέσεις τους κάθε επιπέδου, με καλό πνεύμα 
πειθαρχίας και με αξιόλογες επιδόσεις. η πίστη σ’ αυτό που έκαναν 
και η ομαδική εργασία έκαναν γρήγορα το εργοστάσιό μας επιτυ-
χημένο υπόδειγμα ανάμεσα στα εργοστάσια της εταιρείας διεθνώς. 

4. Περιγραφή των αρμοδιοτήτων μου

Το 1973 ανέλαβα διευθυντής GMMC (που αποτελούνταν από τα τμή-
ματα Προμηθειών, Προγραμματισμού α’ υλών ανταλλακτικών και 
Ετοίμων Προϊόντων καθώς και των αντίστοιχων αποθηκών). η δι-
εύθυνση General Merchandise & Materials Controls (GMMC) ήταν 
η ιδανική μορφή αυτού που σήμερα ονομάζουμε logistics function. 
Σε συνεχή επαφή με τη διεύθυνση Πωλήσεων και τις οικονομικές 
ύπηρεσίες γίνονταν βραχυχρόνιος (σε μηνιαία / τριμηνιαία βάση) 
αλλά και μακροχρόνιος προγραμματισμός (σε ετήσια / τριετή βάση) 
του εργοστασίου με ενδείξεις τις τρέχουσες πωλήσεις και τις προο-
πτικές της αγοράς. ο προγραμματισμός αυτός υποβαλλόταν σε μη-
νιαία βάση στο Factory Council (Προϊστάμενοι Τμημάτων Εργοστα-
σίου), καθώς στο Executive Committee και μετά την έγκριση ακο-
λουθούσαν ο προγραμματισμός της παραγωγής και α΄ υλών, υλι-
κών, μηχανημάτων κ.λπ. και δίνονταν οι απαραίτητες παραγγελίες. 
η budgeting procedure ήταν μια πολύ σημαντική και επίπονη διερ-
γασία. Στηριζόταν στα αξιόπιστα στοιχεία, αποτελέσματα και προ-
οπτικές της αγοράς τα οποία είχε την υποχρέωση να λαμβάνει και 
να επεξεργάζεται το Τμήμα μου. Είχα μια ομάδα αξιόλογων στελε-
χών και μπορούσαμε με συνέπεια να ανταποκριθούμε στο απαιτη-
τικό αυτό έργο.

οι προδιαγραφές των διαφόρων υλικών του χρησιμοποιούνταν στην 
Παραγωγή ήταν αυστηρές χωρίς αποκλίσεις και υπήρχε κατάλο-
γος εγκεκριμένων προμηθευτών με τους οποίους διαπραγματευ-
όμασταν τις λεπτομέρειες κάθε παραγγελίας. οι πρώτες ύλες ακο-
λουθούσαν το ίδιο σύστημα. η κύρια πρώτη ύλη, το φυσικό καου-
τσούκ, προερχόταν από φυτείες καουτσούκ, ιδιόκτητες ή μη, από 
τη ν.α. ασία. Εκεί δεν υπήρχε περιθώριο διαπραγματεύσεως αφού 
οι τιμές καθορίζονταν σε ανώτατο επίπεδο από την GOODYEAR στις 
η.Π.α. και σε συνάρτηση με τις τιμές του καουτσούκ στα διεθνή 
χρηματιστήρια (το καουτσούκ είναι χρηματιστηριακό είδος). ας ση-
μειώσω ότι εκτός από φυσικό καουτσούκ χρησιμοποιείται στη βι-
ομηχανία και συνθετικό καουτσούκ, που είναι παράγωγο πετρε-
λαίου και παράγεται στις εγκαταστάσεις των μεγάλων επιχειρήσε-
ων, όπως η SHELL, ESSO, BP, TOTAL κ.λπ. Στα ελαστικά επιβα-
τικών αυτοκινήτων και μικρών διαστάσεων το μείγμα αποτελείται 
από συνθετικό καουτσούκ κυρίως, ενώ στα ελαστικά φορτηγών ο-
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χημάτων ή όπου υπάρχει μεγάλη καταπόνηση, το μείγμα αποτελεί-
ται κυρίως από φυσικό ελαστικό. Όμως για πάρα πολλά υλικά και 
ανταλλακτικά γινόταν συνεχώς έρευνα της ελληνικής αγοράς και 
οι προμήθειες τοπικά με επιλογές και πρωτοβουλίες του Τμήμα-
τος Προμηθειών. η παρουσία των εσωτερικών ελεγκτών (internal 
auditors) ήταν συχνή και επιβεβαίωνε την ανάγκη του εσωτερικού 
ελέγχου για να διασφαλιστεί η αξιοπιστία των πολύπλοκων διαδι-
κασιών που ακολουθούσαμε.

Ήταν μια περίοδος της επαγγελματικής μου ζωής με τεράστιο ενδι-
αφέρον, με συνεχή εκπαίδευση ατομική και των συνεργατών μου 
στο εσωτερικό με τους λίγους φορείς ανάπτυξης των εργαζομένων 
που υπήρχαν τότε, όπως ήταν το ΕλΚΕΠα και η ΕΕδΕ αλλά και στα 
εκπαιδευτικά κέντρα και τεχνικές εγκαταστάσεις της GOODYEAR 
στο εξωτερικό.

δυστυχώς, δεν μου δόθηκε η δυνατότητα να συνεχίσω και να ανα-
πτύξω ένα έργο που είχα παρακολουθήσει από την αρχή του. Το 
1976 το Executive Committee μου ανέθεσε τη διεύθυνση Προσω-
πικού για την ελληνική GOODYEAR. η διεύθυνση Προσωπικού περι-
ελάμβανε τα Τμήματα Προσλήψεων, μισθοδοσίας, Εκπαιδεύσεως, 
Industrial Engineering, ύγιεινής/ασφάλειας, καθώς και Γενικών ύ-
πηρεσιών μερίμνης για το προσωπικό (ιατρείο, εστιατόριο, κ.λπ.).

Πολλά από τα θέματα που μου ανατέθηκαν περιελάμβαναν νέα γνώ-
ση και εκπαίδευση, δική μου αλλά και των άλλων συνεργατών μου. 
Ευτυχώς, όπως είχε συμβεί και στο τμήμα GMMC, η επιλογή των 
στελεχών και των μελών των τμημάτων μου ήταν επιτυχημένη. Ό-
λοι, νέοι άνθρωποι, συνεργάσιμοι και με καλές γνώσεις, στις θέσεις 
τους, έδιναν τον εαυτό τους σε ένα άριστο βιομηχανικό περιβάλλον 
και με όλα τα απαραίτητα μέσα στη διάθεσή τους.

ύπήρχε συνεχής συνεργασία με τη νομική υπηρεσία μας στη Θεσσα-
λονίκη, αλλά και στην αθήνα και πολύ καλές επαφές με τις αρχές 
Εργασίας, την ΕΤΒα τους φορείς και τα ιδρύματα της πόλης, προς 
τα οποία εκδηλώθηκε εξ αρχής το κοινωνικό πρόσωπο της Εταιρεί-
ας στο πλαίσιο των υποχρεώσεων του Τμήματός μου.

Στη διεύθυνση Προσωπικού, HUMAN RESOURCES DEPT (ανθρω-
πίνου δυναμικού) όπως μετονομάσθηκε τη δεκαετία του 80, έμεινα 
τα υπόλοιπα χρόνια της επαγγελματικής μου ζωής στην GOODYEAR 
(συνολικά 29 περίπου), μέχρι τον ιούλιο του 1996 οπότε και έπαυ-
σε η λειτουργία του εργοστασίου της GOODYEAR στη Θεσσαλονίκη.

δεν θέλω να μιλήσω με τεχνικά στοιχεία για την επιτυχία των ελλη-
νικών ελαστικών μας στην αγορά. Πιστεύω ότι επρώτευαν σε ποι-
ότητα και αποδόσεις και κατέκτησαν την εμπιστοσύνη των κατανα-
λωτών από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του εργοστασίου μας. Ή-
ταν πραγματικά προϊόντα υψηλής τεχνολογίας. η προσπάθεια και 
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οι πολιτικές πωλήσεων της διεύθυνσης Πωλήσεων και της Γενι-
κής διεύθυνσης εξασφάλιζαν ένα καλά οργανωμένο δίκτυο πωλή-
σεων και μεγάλες παραγγελίες από τις δημόσιες υπηρεσίες, τις έ-
νοπλες δυνάμεις και φορείς όπως τα ΚΤΕλ, οργανισμοί αστικών 
συγκοινωνιών κ.λπ. οι εξαγωγές των προϊόντων μας αυξάνονταν 
συνεχώς προς τις χώρες τις μέσης ανατολής αλλά και προς τη δυ-
τική Ευρώπη. ας σημειωθεί εδώ ότι μετά το άνοιγμα των αγορών 
της ανατολικής Ευρώπης, από το 1989, αρχικά υπήρχαν σχέδια να 
δημιουργηθεί από τη GOODYEAR περιφερειακή διεύθυνση Πωλή-
σεων με έδρα πιθανόν στη Βιέννη για την εξυπηρέτηση αυτής της 
αγοράς από το ελληνικό και τα άλλα δυτικοευρωπαϊκά εργοστάσια.

χωρίς αμφιβολία, και μέχρι τα μέσα τις δεκαετίας του ’90, η GOODYEAR 
διατηρούσε πρωτεύουσα θέση στην παγκόσμια βιομηχανία ελα-
στικών και συναφών προϊόντων. Ήδη υπήρχαν οι ευρωπαίοι πα-
ραγωγοί που ήλεγχαν παραδοσιακά μερίδια της αγοράς, όπως η 
MICHELIN, PIRELLI, CONTINENTAL, DUNLOP κ.λπ., αλλά είχε αρ-
χίσει η επιθετική εμφάνιση των ιαπωνικών και κορεάτικων ελαστι-
κών στην ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά.

Έτσι υπήρχε έντονος ανταγωνισμός και απαιτούνταν στοχευμένες 
πολιτικές και ανταγωνιστικές τιμές χωρίς να υποβαθμισθεί η ποι-
ότητα των προϊόντων και για να διατηρηθεί η μεγάλη κερδοφορία 
και τα ποσοστά των αγορών.

η GOODYEAR διεθνώς είχε από το 1985 δικό της ηλεκτρονικό σύ-
στημα επικοινωνίας με όλα τα σημεία της γης όπου διατηρούσε ε-
γκαταστάσεις. Το σύστημα αυτό, πρόδρομος του σημερινού e-mail, 
μας επέτρεπε μέσω προσωπικών κωδικών να έχουμε άμεση πρό-
σβαση σε τοπικό και διεθνές επίπεδο με τους αντίστοιχους συνερ-
γάτες μας. Κι ακόμη, μέσα στο ίδιο σύστημα υπήρχε το παγκόσμιο 
σύστημα αποθέματος διαθέσιμων ελαστικών και προϊόντων κάθε 
είδους, που εξυπηρετούσε τα τμήματα πωλήσεων για την ικανο-
ποίηση των πελατών μας, ανανεωνόταν σε 24ωρη βάση και περι-
ελάμβανε όλους τους κωδικούς προϊόντων με ένδειξη ποσοτήτων 
και χωρών που ήταν διαθέσιμοι. Θυμούμαι εδώ πως σε συνθήκες 
«πανικού» φέραμε σε 2 ημέρες αεροπορικώς από την GOODYEAR 
αργεντινής 4 συμβατικά ελαστικά για μια CHEVROLET του 1924 
που έπρεπε να πάρει μέρος σε ράλλυ – αντίκα στην αθήνα! Τα ε-
λαστικά αυτά ήταν διαθέσιμα και τα βρήκαμε με ερώτηση στο 
INTERNATIONAL FINISHED GOODS STOCK.

Τα εργοστάσια μεξικού, αργεντινής και Βραζιλίας κατασκεύαζαν ε-
λαστικά για αυτοκίνητα έως και προπολεμικής περιόδου, διότι εκεί 
καθώς και στην Κούβα κυκλοφορούσαν ακόμα πολλά τέτοια οχή-
ματα, κυρίως αμερικανικής κατασκευής.
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5. Ανθρώπινες σχέσεις μέσα και έξω από το 
εργοστάσιο

Κύριο μέλημα στον εσωτερικό τομέα ήταν η φροντίδα για τους εργα-
ζομένους μας, η μέριμνα για καλές συνθήκες εργασίας παραμονής 
και μεταφοράς τους, η εκπαίδευση, η εξέλιξή τους, η ιατρική φρο-
ντίδα και η φροντίδα για το περιβάλλον του εργοστασίου. Τα θέματα 
υγιεινής και ασφαλούς εργασίας αναπτύσσονταν στο αυστηρό πε-
ριβάλλον των εντολών και των διαδικασιών της GOODYEAR, που 
απαιτούσε να έχει τις ασφαλέστερες δυνατές συνθήκες για τους ερ-
γαζομένους της σε παγκόσμιο επίπεδο. η διαδικασία ανάμιξης α΄ 
υλών και υλικών, η κατασκευή των διαφόρων μερών που συνθέ-
τουν την κατασκευή του ελαστικού και ο βουλκανισμός και έλεγ-
χοι ποιότητος από μηχανήματα τελευταίας τεχνολογίας, που η πεί-
ρα και η οικονομική δυνατότητα της GOODYEAR εξασφάλιζε, ήταν 
αντικείμενα εκπαιδεύσεως και γνώσεως στοιχείων πρωτόγνωρων 
για Έλληνες εργαζομένους. 

Το εργοστάσιό μας, το μικρότερο στην ευρωπαϊκή ήπειρο, σύντο-
μα εξελίχθηκε σε μια πρότυπη εγκατάσταση που συγκέντρωνε ό,τι 
σύγχρονο υπήρχε στην κατασκευή ελαστικών εκτός η.Π.α., με μο-
ντέρνα γραμμή παραγωγής εν σειρά συγκεντρωμένη κάτω από τη 
στέγη των 97 στρεμμάτων σε συνολική έκταση 200 στρεμμάτων, 
με περίπου 5.000 τεμάχια ημερησίως. Έτσι, με βεβαιωμένη και συ-
νεχή την άρτια εκπαίδευση και τους υψηλούς δείκτες εξειδικεύ-
σεως και αποδόσεως των εργαζομένων μας, αρχίσαμε να φιλοξε-
νούμε τεχνικούς και εργαζομένους για εκπαίδευση από εργοστά-
σια της δυτικής Ευρώπης της να ασίας, ινδίας και Τουρκίας.

Το ελληνικό φιλότιμο και η πνευματική ικανότητα, ευσυνειδησία 
και ικανότητα για ομαδική εργασία εκδηλώθηκαν, αναπτύχθηκαν 
και απέδωσαν με τον καλύτερο πειθαρχημένο και παραγωγικό 
τρόπο, όπως απεδείκνυαν τα σχόλια, οι εντυπώσεις και τα στατιστι-
κά στοιχεία της GOODYEAR INTERNATIONAL. μπορούσαμε με ά-
νεση να διαψεύσουμε αρκετούς μύθους που κυκλοφορούσαν για 
τον Έλληνα εργαζόμενο.

Για εμένα ήταν μια τρανή απόδειξη των ικανοτήτων του Έλληνα ό-
ταν βρεθεί σε κατάλληλα οργανωμένο περιβάλλον. Τα στοιχεία μας, 
σε παραγωγική απόδοση, σε στοιχεία εκπαίδευσης, ασφαλούς ερ-
γασίας κ.λπ. ήταν σε συνεχή σύγκριση με τα άλλα ευρωπαϊκά ερ-
γοστάσια και κάθε φορά που τα στελέχη βρισκόμασταν σε αυτά για 
συνέδρια ή για εκπαιδευτικούς λόγους, οι Ευρωπαίοι εταίροι μας 
είχαν μόνο καλά λόγια να πουν για τη φιλοξενία τους στη χώρα μας 
για τις εγκαταστάσεις και για τις επιδόσεις μας.
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η επικοινωνία με τους εργαζομένους ήταν μια απαραίτητη προϋπό-
θεση για την ανάγκη ομαδικού πνεύματος εργασίας και προσπάθει-
ας επίτευξης των στόχων μας σε επίπεδο των ομάδων παραγωγής 
αλλά και των γενικών δεικτών απόδοσης του εργοστασίου και της 
θέσης της εταιρείας στην αγορά. Πιστεύαμε και πιστεύω και σήμε-
ρα ότι καλός εργαζόμενος είναι ο ενημερωμένος εργαζόμενος. Πί-
νακες ανακοινώσεων και επικοινωνίας βρίσκονταν σε όλα τα τμή-
ματα και τους χώρους διέλευσης του προσωπικού, όπου σε τακτική 
(εβδομαδιαία ή μηνιαία) ενημέρωση αναρτούσαμε κάθε πληροφο-
ρία που η διεύθυνση του εργοστασίου και η διεύθυνση ανθρωπί-
νου δυναμικού θεωρούσαμε αναγκαία. Πέρα από τους δείκτες πα-
ραγωγής οι δείκτες ασφαλούς εργασίας ήταν αναρτημένοι με μεγά-
λους έντονους χαρακτήρες και παραστάσεις και κάθε καλός δείκτης 
χαιρετιζόταν με έντονο τρόπο. Όλοι οι εργαζόμενοι είχαν την αίσθη-
ση ότι συμμετείχαν στην επιτυχία της παραγωγικής προσπάθειας. 

η εφημερίδα του εργοστασίου ήταν ένα άλλο μέσο επικοινωνίας. Φι-
λοξενούσε, με πρωτοβουλία της διευθύνσεως ανθρώπινου δυνα-
μικού τα μηνύματα της εταιρείας, απόψεις των εργαζομένων, καθώς 
και σχόλια γενικού ενδιαφέροντος που είχαν άμεση σχέση με τα προϊ-
όντα μας ή τα επιτεύγματα της εταιρείας. Εκτός τούτου, υπήρχε πλού-
σια σειρά εντύπων της GOODYEAR διεθνώς, καθώς και καλαίσθη-
τα ελληνικά έντυπα για τους συνεργάτες μας, που εκδίδονταν από 
τη διεύθυνση δημοσίων Σχέσεων και τη διεύθυνση Πωλήσεων.

μια ουσιαστική λειτουργία της διευθύνσεως ανθρωπίνου δυναμι-
κού ήταν η προετοιμασία και συμμετοχή στις συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις για τον καθορισμό των αποδοχών και παροχών των ερ-
γαζομένων μας. Ήδη προϋπήρχε η πανελλήνια συλλογική σύμβαση 
για τους εργαζόμενους στα επαγγέλματα κατασκευής και αναγο-
μώσεως ελαστικών. η σύμβαση αυτή υπογραφόταν από τους εκ-
προσώπους του ΣΕΒ και της PIRELLI στην αθήνα και θεωρητικά ί-
σχυε για όλη τη χώρα.

Το Σωματείο των εργαζομένων της GOODYEAR, που ιδρύθηκε στα 
μέσα της δεκαετίας του ’70, με συντονισμένες πρωτοβουλίες κέρ-
δισε το δικαίωμα να διαπραγματεύεται χωριστά για τη Βόρεια Ελλά-
δα με την υποστήριξη των συνδικαλιστικών φορέων της περιοχής. 
Το γεγονός ότι η GOODYEAR ήταν μια κερδοφόρος εταιρεία που έ-
δειχνε φροντίδα για τους εργαζομένους της και επιθυμούσε να έ-
χει ανταγωνιστικές αμοιβές και παροχές για τους εργαζομένους και 
τα στελέχη της, έκανε σε αρκετές περιπτώσεις τους συνδικαλιστές 
μας απαιτητικούς και συχνά επιθετικούς. Το αποτέλεσμα ήταν το 
κόστος εργασίας να μετέχει με αρκετά υψηλό ποσοστό στο τελικό 
κόστος παραγωγής του προϊόντος, το οποίο φαινόταν στις συγκρί-
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σεις με τα άλλα ευρωπαϊκά εργοστάσια. αυτό έπαιξε κάποιο ρό-
λο στις τελικές αποφάσεις για το μέλλον του εργοστασίου το 1996. 

οι διαπραγματεύσεις απαιτούσαν από την πλευρά μας καλή ενημέ-
ρωση σε ότι αφορούσε τις αμοιβές στον ελληνικό χώρο. Είχε κα-
θιερωθεί επίσης ετήσια έρευνα αποδοχών με την οποία καλύπτα-
με περί τις 15 μεγαλύτερες εταιρείες, ελληνικές και μη, που ήταν ε-
γκατεστημένες στη χώρα και με τις οποίες ανταλλάσσαμε στοιχεία 
για συγκεκριμένες διοικητικές και τεχνικές θέσεις εργασίας με κα-
τά το δυνατό παρόμοιο περιεχόμενο.

οι μεγάλες βιομηχανίες που ήταν ήδη εγκατεστημένες στη δια-
μορφούμενη δυτική περιοχή της Θεσσαλονίκης, δηλαδή οι ESSO - 
PAPPAS, ETHYL, HELLENIC STEEL, Εταιρεία χημικών λιπασμάτων 
και λίγο αργότερα οι αΘηναΪΚη ΖύΘοΠοιια, TEKOSHA, STEYR 
(ΕλΒο), HELLAS CAN, KARTONPACK αλλά και στα ανατολικά οι 
SIEMENS, 3Ε COCA COLA, BIAMYL και FILKERAM JOHNSON, ή-
ταν καλοί συνεργάτες μας στα θέματα αμοιβών και γενικότερα σε 
θέματα εργασιακών σχέσεων.  η ομάδα των διευθυντών Προσωπι-
κού και διευθυντών Εργοστασίων είχε συχνές επαφές και ανταλ-
λαγές επισκέψεων που εξελίχθηκαν σε μια φιλική συναδελφική 
σχέση μέχρι σήμερα. Πολύτιμη ήταν και η πρωτοβουλία του Συν-
δέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) να επωφεληθεί από 
τις γνώσεις και τις εμπειρίες μας μέσα από ομάδες εργασίας στις ο-
ποίες συμμετείχαμε εθελοντικά.

Κοινό χαρακτηριστικό των συστημάτων μας ήταν η διαδικασία αξι-
ολογήσεως κάθε εργαζομένου από τον άμεσο προϊστάμενό του κα-
θώς και το οικοδόμημα μισθών και ημερομισθίων για κάθε ειδικό-
τητα. Κάθε μισθός θέσης στηριζόταν σε κλίμακα minimum- med- 
maximum, και εκεί κινούνταν οι αμοιβές, από τον μισθό πρόσλη-
ψης μέχρι το ανώτατο σημείο στο οποίο μπορούσε να φθάσει μέσα 
και από την αξιολόγηση και το οποίο δεν μπορούσε να ξεπερασθεί 
παρά μόνον με εγκρίσεις των μελών του διοικητικού Συμβουλίου.

Όπως συμβαίνει στην ελληνική πραγματικότητα, οι συνδικαλιστές 
μας συσπείρωναν όλο το προσωπικό παραγωγής εκτός από το προ-
σωπικό γραφείων, πωλήσεων και από τα στελέχη. αρκετές φορές, 
οι πιέσεις τους έφθαναν σε οριακά επίπεδα και υπήρχαν τριβές που 
κατέληγαν σε στάσεις εργασίας ή απεργίες με μεγαλύτερη διάρκεια.

Σε γενική όμως εντύπωση, οι σχέσεις όλων των εργαζομένων ήταν 
αρμονικές μεταξύ των τμημάτων αλλά και με τα διευθυντικά στε-
λέχη. Κι αυτό ήταν αποτέλεσμα της μεγάλης προσπάθειας με δεί-
κτες, ειλικρίνεια, ζωντανή επικοινωνία αλλά και έντυπα που σκο-
πό είχαν να ενημερώνουν όλο το προσωπικό. Εδώ θα σημειώσω 
ότι η επιλογή μεσαίων και ανωτέρων στελεχών ήταν αποτέλεσμα 
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μακράς αξιολόγησης όταν γινόταν εκ των έσω, αλλά και έρευνας 
στην αγορά εργασίας που γίνονταν είτε με πρωτοβουλία του Τμή-
ματος Εργασιακών Σχέσεων (σε συνεργασία με το σχετικό τμήμα) 
είτε σε συνεργασία με εξωτερικούς συμβούλους όπως η ICAP, πά-
ντα με βάση τις περιγραφές εργασίας ή τις προδιαγραφές εργασίας 
που υπήρχαν στο ογκώδες εγχειρίδιο του τμήματός μας. Θα ανα-
φέρω ότι κάθε τρίμηνο, με πρωτοβουλία του διευθυντή Παραγω-
γής, η εργασία σταματούσε στο εργοστάσιο και επί δύο ώρες γινό-
ταν από τον ίδιο λεπτομερής ενημέρωση και ακολουθούσαν ερω-
τήσεις, διατυπώνονταν απορίες ή ζητούνταν διευκρινίσεις τους ερ-
γαζόμενους. Ήταν μια παρουσίαση της πραγματικής εικόνας της ε-
ταιρείας και του περιβάλλοντος στο οποίο ζούσαν οι εργαζόμενοι 
και έπρεπε να είναι ενημερωμένοι για τις προόδους αλλά και για 
όλα τα τρέχοντα θέματα που τους αφορούσαν.

η δραστηριότητα των εργαζομένων με προτάσεις και ιδέες προς τη 
διοίκηση εκφράσθηκε με το Σύστημα Ιδεών. οι εργαζόμενοι μπο-
ρούσαν να χρησιμοποιούν τα κουτιά ιδεών, με σχετικά έντυπα που 
υπήρχαν σε κάθε καπνιστήριο και στα εστιατόρια και να ρίχνουν ε-
κεί ιδέες και προτάσεις για τη βελτίωση οποιουδήποτε θέματος, για 
διορθώσεις, μετατροπές, ή κατασκευές που θα έκαναν το περιβάλ-
λον και την εργασία τους καλύτερη. Επιτροπή από απλούς εργαζο-
μένους και από στελέχη μελετούσαν και αξιολογούσαν τις ιδέες και 
τις υπέβαλλαν στον διευθυντή του Εργοστασίου. Τα ονόματα όσων 
συμμετείχαν στο σχήμα αυτό ανακοινώνονταν και σε τακτά χρονικά 
διαστήματα με τη φροντίδα της διευθύνσεως ανθρωπίνου δυναμι-
κού κληρώνονταν γι’ αυτούς ηλεκτρικές συσκευές και άλλα δώ-
ρα, με παρουσία των εργαζομένων. Πιστεύαμε, και το διαπιστώσα-
με, ότι μερικές από τις πιο καλές εφαρμόσιμες ιδέες και προτάσεις 
προήλθαν από τους εργαζομένους, εκείνο το διάστημα.

μια σημαντική προτεραιότητα και υποχρέωση της διευθύνσεως 
ανθρωπίνου δυναμικού, ήταν η εκπαίδευση και ανάπτυξη των ερ-
γαζομένων και στελεχών. Έτσι υπήρχε η ανάγκη υποδομής σε το-
πικό επίπεδο για να πραγματοποιηθούν οι στόχοι του Τμήματος Εκ-
παιδεύσεως. Σε οίκημα που πληρούσε τις ανάλογες προδιαγραφές 
και ήταν σε χώρο ανεξάρτητο από τους θορύβους του κυρίως κτι-
ρίου του εργοστασίου, δημιουργήθηκε Κέντρο Εκπαιδεύσεως με 
τα απαραίτητα οπτικοακουστικά μέσα και εκπαιδευτικό εξοπλισμό 
που διετίθετο για εκπαίδευση τεχνική και άλλη για κάθε επίπεδο 
εργαζομένων και στελεχών. η εκπαιδευτική προσπάθεια ιδίως για 
αυτό που αποκαλούσαμε ανάπτυξη στελεχών (mid management 
and supervision training and development) περιλαμβανόταν στο 
ετήσιο σχέδιο εκπαιδεύσεως/αναπτύξεως που υπέβαλλε η διεύ-
θυνση ανθρώπινου δυναμικού με αναλυτικό προϋπολογισμό των 
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δαπανών και του κόστους και υλοποιούνταν μετά από έγκριση του 
Factory Council (διευθυντή Παραγωγής και Προϊσταμένων παρα-
γωγικών και διοικητικών τμημάτων εργοστασίου), καθώς και από 
το διοικητικό Συμβούλιο (Executive Committee). Στον χώρο του 
Κέντρου Εκπαιδεύσεως είχε δημιουργηθεί μια καλά οργανωμένη 
(και δανειστική) βιβλιοθήκη με εκδόσεις ελληνικές και αγγλικές σε 
θέματα αναπτύξεως στελεχών αλλά και με τεχνικά θέματα που α-
ξιοποιούνταν από κάθε εργαζόμενο, καθώς και μια εκτεταμένη βι-
ντεοθήκη/ταινιοθήκη που επίσης αξιοποιούσαμε κατάλληλα. Επί-
σης ανανεώναμε τις συνδρομές μας σε περιοδικά ελληνικά και α-
μερικανικά με πολύτιμα για μας διοικητικά, οικονομικά και τεχνι-
κά θέματα. οι αμερικανοί είχαν καταλάβει πως αν μπορούσαν να 
αντικαταστήσουν το «εγώ» του Έλληνα με το «εμείς» δηλαδή με 
το πνεύμα ομαδικής εργασίας, η επίτευξη στόχων και τα υψηλά α-
ποτελέσματα θα ήταν σχετικά εύκολα χάρις στις φυσικές και νοη-
τικές ικανότητες των Ελλήνων εργαζομένων. Και αυτό το επιτύ-
χαμε σε μεγάλο βαθμό, παραμερίζοντας τις όποιες αδυναμίες, το-
νίζοντας συνεχώς τη σπουδαιότητα του πνεύματος ομάδας και δι-
δάσκοντάς την. Θυμούμαι ότι κάναμε αρκετές μεταγλωττίσεις ται-
νιών στα ελληνικά από εκπαιδευτικές σειρές που μας προμήθευε 
η μητρική εταιρεία. Το αμερικανικό σύστημα προβολής NTSC δεν 
υπήρχε στην ελληνική αγορά και είχαμε προμηθευθεί μηχανήμα-
τα από την εταιρία SONY για να αποκτήσουμε την ευελιξία της χρή-
σης του υλικού- κάτι που σήμερα με την εξέλιξη της τεχνολογίας 
ακούγεται περίεργο. 

η υποδομή στην εκπαίδευση των εργαζομένων όλων των επιπέ-
δων ήταν άρτια και η κατάρτιση γίνονταν με ίδια μέσα και πολλές 
φορές με τεχνικούς από τους άλλους οργανισμούς της GOODYEAR. 
Το αντικείμενο της παραγωγής ελαστικών ήταν εξειδικευμένο και 
προσαρμοσμένο στις αυστηρές προδιαγραφές της εταιρείας. Όμως 
ήταν συχνή και η εκπαίδευση στο εξωτερικό που γίνονταν στα τε-
χνικά κέντρα της GOODYEAR. Σε ότι αφορά την ανάπτυξη/επιμόρ-
φωση των διοικητικών στελεχών, αυτή πάλι γίνονταν με ίδια μέσα 
ή και με την αξιοποίηση εμπείρων συμβούλων ή φορέων όπως το 
Ελ.ΚΕ.Πα. (στο οποίο για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα ήμουν μέ-
λος της τοπικής διοικούσης Επιτροπής). 

Πολύ μεγάλη ωφέλεια και αξιοποίηση υπήρχε για τα μέλη και τα 
στελέχη του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων και από το Σύνδεσμο 
Στελεχών Προσωπικού που συγκέντρωνε τους ειδικούς στα εργα-
σιακά θέματα από όλες τις μεγάλες βιομηχανίες του βόρειου χώ-
ρου, αλλά και πανελληνίως, σε αγαστή σχέση συνεργασίας, εκπαί-
δευσης και αλληλοενημέρωσης. 
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Το Τμήμα μισθοδοσίας (στο οποίο το Τμήμα Προσωπικού περνούσε 
όλα τα στοιχεία εργασίας) υπαγόταν στο λογιστήριο εργοστασίου, 
που στην πλειονότητά του ήταν λογιστήριο Κοστολογήσεως, απα-
σχολούσε περί τους 10 κοστολόγους και λογιστές και αναφερόταν 
απευθείας στη διεύθυνση οικονομικών ύπηρεσιών στην αθήνα. 
Πολύ νωρίς, στις αρχές της δεκαετίας ’80, τοποθετήσαμε μηχάνη-
μα αΤμ στον χώρο του εργοστασίου και έπαυσε η έγνοια του κιν-
δύνου μεταφοράς και διανομής των αποδοχών των εργαζομένων 
σε μετρητά. ο εργαζόμενος απλώς παραλάμβανε κατά την ημέρα 
της πληρωμής μόνο ανάλυση των μηνιαίων ημερών και ωρών ερ-
γασίας, υπερωριών κ.λπ. και ένδειξη του συνόλου των αμοιβών 
του που μπορούσε την ίδια μέρα να αποσύρει μέσω του αΤμ ή από 
την Τράπεζα. η εταιρεία μας ήταν από τις πρώτες στην περιοχή που 
τοποθέτησε αΤμ σε βιομηχανικό χώρο. Σήμερα πια αυτό είναι αυ-
τονόητο στις μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις. Θυμούμαι ότι οι ερ-
γαζόμενοι αντιμετώπισαν με δυσπιστία το νέο σύστημα αφού ήταν 
συνηθισμένοι να φεύγουν την τελευταία μέρα του μήνα με τις απο-
δοχές στο χέρι, παρά να παίρνουν μόνο μια ανάλυση, να πρέπει να 
πάνε μετά στην τράπεζα και να αποσύρουν χρήματα με κάρτα. Γρή-
γορα όμως αναγνώρισαν την πρακτικότητα και την ωφέλεια που 
παρείχε αυτή η μεταβολή, παρά το γεγονός ότι καταστήματα τρα-
πεζών εγκαταστάθηκαν στην Σίνδο και στη ΒιΠΕΘ αργότερα.

μια σημαντική πρωτοβουλία της διεύθυνσης ανθρωπίνου δυνα-
μικού ήταν η προσθήκη Συνταξιοδοτικού Προγράμματος στο ήδη 
υπάρχον από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της εταιρείας ομαδικό 
Πρόγραμμα Ζωής και ατυχημάτων, που είχε συναφθεί με μεγάλη 
πολυεθνική ασφαλιστική εταιρεία.

Το Συνταξιοδοτικό Πρόγραμμα υιοθετήθηκε αρχικά ως μια προ-
σφορά της Εταιρείας προς τους εργαζομένους της και ως προσθή-
κη στο ομαδικό Πρόγραμμα Ζωής και ατυχημάτων. Ήταν μη συμ-
μετοχικό και μια αποταμίευση χρημάτων που θα παρείχε ένα συ-
γκεκριμένο ποσό στους απερχόμενους λόγω συνταξιοδοτήσεως. 
Σύντομα, το συνδικαλιστικό όργανο του εργοστασίου ζήτησε να 
αυξηθούν οι αποδόσεις του Προγράμματος με συμμετοχή των ερ-
γαζομένων. Τούτο έγινε αποδεκτό και οι εισφορές των εργαζομέ-
νων συνέβαλαν στην αύξηση του κεφαλαίου αυτής της παροχής. 
Στο συμμετοχικό πια, Πρόγραμμα, ορίσθηκε επιτροπή από εκπρο-
σώπους των εργαζομένων και της διοίκησης η οποία ήλεγχε σε 
συνεννόηση με την επιλεγμένη ασφαλιστική εταιρεία την εκμετάλ-
λευση, με τους καλύτερους τρέχοντες τραπεζικούς όρους, του κε-
φαλαίου που αποταμιευόταν. 

Ένα άλλο σημείο που αξίζει να αναφέρω ήταν το υψηλό αίσθημα κοι-
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νωνικής ευθύνης (corporate social responsibility) και συμπεριφο-
ρών προς την τοπική κοινωνία. με πρωτοβουλία της διευθύνσεως 
ανθρωπίνου δυναμικού καταρτιζόταν πρόταση που αποτελούσε 
μέρος του ετήσιου budget με λίστα δωρεών υποτροφιών και προ-
σφορών σε είδος ή σε χρήμα σε φορείς ή ιδρύματα. χαρακτηριστι-
κά αναφέρω την προσφορά αγροτικών ελαστικών για τις ανάγκες 
της αμερικανικής Γεωργικής Σχολής Θεσσαλονίκης, τη σημαντική 
βοήθεια κατά την περίοδο ίδρυσης της Θεραπευτικής Κοινότητας ι-
ΘαΚη αλλά και μετά την εγκατάστασή της, τη συνεργασία με το τυ-
πογραφείο του ιδρύματος καθώς επίσης και την παροχή υλικών, 
μηχανημάτων και εργαλείων της βιομηχανίας ελαστικού στο Τεχνι-
κό μουσείο Θεσσαλονίκης, που την εποχή εκείνη βρισκόταν στα 
πρώτα του βήματα και είχε μεταστεγασθεί στη ΒιΠΕΘ. Προωθού-
σαμε επίσης τις σχέσεις με τις ομάδες προσκόπων, με τα σχολεία 
της περιοχής και κυρίως με τις τεχνικές σχολές και τα επαγγελματι-
κά λύκεια καθώς και με τα ΤΕι στη Σίνδο που ιδρύθηκαν αργότερα.

οι σχέσεις μας με την τοπική αρχή της ΕΤΒα που ήλεγχε την ΒιΠΕΘ 
καθώς και με τις κοινοτικές αρχές Σίνδου και διαβατών ήταν πο-
λύ καλές.

Σύντομα, και στις δεκαετίες ’70 και ’80, η βιομηχανική ζώνη ανα-
πτύχθηκε και επεκτάθηκε με την εγκατάσταση μεγάλων βιομηχα-
νιών και τούτο συνέβαλε στην αύξηση των εισοδημάτων και του ε-
πιπέδου των κατοίκων της περιοχής που μεταβάλλονταν από α-
γρότες σε αστούς βιομηχανικούς εργάτες. Όσοι γνωρίζουν τη Σίν-
δο της δεκαετίας του ’70 και γνωρίζουν τη σημερινή όψη της μπο-
ρούν να κατανοήσουν πόσο συνέβαλαν οι βιομηχανικές και εμπο-
ρικές εταιρείες στην ανάπτυξη της περιοχής και γενικά της δυτικής 
Θεσσαλονίκης.

6. Η κρίση - Τα αίτια της αποχώρησης από 
την Ελλάδα

μετά το 1989 και μετά την ενοποίηση της Γερμανίας, η φιλελευθε-
ροποίηση των χωρών της ανατολικής Ευρώπης εντάθηκε. Σε χώ-
ρες όπως η ουγγαρία, η Πολωνία, η Βουλγαρία, η ρουμανία κ.λπ. 
άρχισαν να εφαρμόζονται οι αρχές της ιδιωτικής οικονομίας, να ιδι-
ωτικοποιούνται οι πρώην κρατικές εταιρείες τους και να δημιουρ-
γείται έντονο ενδιαφέρον από τις χώρες της δ. Ευρώπης για τις α-
ναπτυσσόμενες αγορές.

η GOODYEAR εξεδήλωσε το ενδιαφέρον της με δύο κυρίως τρό-
πους: έρευνες αγοράς για τη δημιουργία δικτύων πωλήσεων, ε-
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ντοπισμού πηγών υλικών ή και πρώτων υλών για τις ανάγκες της 
παραγωγής αλλά και για την αγορά εργοστασίων παραγωγής και 
εγκαταστάσεων που θα μπορούσαν να τροφοδοτούν την τεράστια 
αγορά που αναδυόταν. Σε μια προσπάθεια να προμηθευθούμε έ-
τοιμα μείγματα πρώτων υλών, εντοπίσαμε και επισκεφθήκαμε το 
1990 ένα εργοστάσιο κατασκευής ελαστικών στη βόρεια Βουλγα-
ρία. Συνόδευα τον ειδικό κοστολόγο μας και τον διευθυντή Παρα-
γωγής και συναντηθήκαμε με τον αντίστοιχο οικονομικό διευθυ-
ντή. μελέτησε τις τεχνικές προδιαγραφές μας αλλά στάθηκε αδύ-
νατο να μας δώσει ένα κόστος για τα υλικά που μας ενδιέφεραν. Ή-
ταν μια διαδικασία σχεδόν άγνωστη γι’ αυτόν διότι ότι προϊόν παρα-
γόταν στο εργοστάσιό του απορροφούνταν αμέσως από την τοπι-
κή και την σοβιετική κυβέρνηση. δεν τον ενδιέφερε το κόστος ού-
τε η εργονομία ούτε οι δείκτες απόδοσης. η μόνη υποχρέωσή του 
ήταν να λαμβάνει από τη βουλγαρική κυβέρνηση το ποσό που α-
ναλογούσε στους μισθούς στο εργοστάσιο που παρήγαγε με εκ-
πληκτικά αργούς ρυθμούς και να το διανέμει στο πολυάριθμο προ-
σωπικό. αυτή ήταν η απογοητευτική εικόνα της κρατικής εταιρείας 
στη γειτονική χώρα, που μας ανάγκασε να επιστρέψουμε χωρίς α-
ποτελέσματα στη Θεσσαλονίκη. η ίδια κατάσταση επικρατούσε στις 
επιχειρήσεις των δορυφόρων της τότε ΕΣΣδ μέχρι να ομαλοποι-
ηθούν τα καθεστώτα. ιδιαίτερα, ενδιαφέρον από την GOODYEAR 
INTERNATIONAL υπήρξε για ένα τεράστιο συγκρότημα στην Πο-
λωνία το οποίο παρήγε ελαστικά που απορροφούσε η αγορά της 
τότε Σοβιετικής Ενώσεως, με παραγωγή τριπλάσια από εκείνη του 
ελληνικού εργοστασίου (περίπου 15.000 τεμάχια/ ημέρα) με εγκα-
ταστάσεις διαμονής, συγκροτήματα σχολείων, νοσοκομεία κ.λπ., 
και με απασχόληση περίπου 5000 εργαζομένων και των οικογενει-
ών τους. μετά από επισκέψεις ανωτάτων στελεχών και διαπραγ-
ματεύσεις η ιδέα απερρίφθη διότι το συγκρότημα πωλούνταν σαν 
«πακέτο» ενώ η εταιρεία επιθυμούσε να αγοράσει μόνο τις εγκα-
ταστάσεις παραγωγής τις οποίες θα μπορούσε να λειτουργήσει με 
600 εργαζομένους. Όμως στο 1992 η MICHELIN κατέθεσε στις πο-
λωνικές αρχές μια σοβαρή πρόταση αγοράς αυτού του συγκροτή-
ματος. Τότε, για ανταγωνιστικούς και στρατηγικούς λόγους, ανα-
νεώθηκε το ενδιαφέρον της GOODYEAR η οποία με άμεση συντο-
νισμένη ενέργεια αγόρασε όλο το συγκρότημα σε πολύ ανταγωνι-
στική τιμή.

από τη στιγμή εκείνη ξεκίνησε μια αντίστροφη μέτρηση για τα μι-
κρότερα ευρωπαϊκά εργοστάσια. Στην Πολωνία μπορούσαν να πα-
ραχθούν ελαστικά καλής ποιότητος, στο 1/3 περίπου του κόστους 
παραγωγής των ελληνικών και άλλων ευρωπαϊκών εργοστασίων, 
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σε αρκετές ποσότητες που κάλυπταν την ελληνική και ιταλική πα-
ραγωγή και με εύκολη πρόσβαση στις ευρωπαϊκές αγορές.

Το μήνυμα που παίρναμε στην Ελλάδα ήταν ότι έπρεπε να μειωθεί 
δραστικά το κόστος παραγωγής μας και να γίνουμε περισσότερο α-
νταγωνιστικοί μπροστά σ’ αυτή την απειλή.

Κανείς δεν πίστευε ότι ένας οργανισμός όπως η GOODYEAR Ελ-
λαΣ που αποτελούσε ένα μικρό μοντέλο υψηλών δεικτών οργά-
νωσης, εργονομίας και παραγωγής προϊόντων ανωτέρας ποιότη-
τος κινδύνευε. λιγότερο απ΄ όλους οι συνδικαλιστές και οι εργα-
ζόμενοι πίστευαν ότι υπήρχε κίνδυνος για μια κερδοφόρα, όπως η 
δική μας, επιχείρηση.

Στα κατοπινά 3 χρόνια τα μηνύματα και οι πιέσεις πλήθυναν προς 
τα ανώτερα και ανώτατα στελέχη, καθώς οι εργασίες και ο εκσυγ-
χρονισμός του πολωνικού εργοστασίου προχωρούσε με ταχείς 
ρυθμούς. οι εργαζόμενοι και οι συνδικαλιστές ενημερώνονταν επί-
σης για τις μεγάλες αλλαγές στην τοπική και ευρωπαϊκή αγορά με 
συγκριτικά στοιχεία.

Όλα τα ευρωπαϊκά εργοστάσια είχαν αρχίσει να παίρνουν αποφά-
σεις για δραστικές μειώσεις του κόστους ή τουλάχιστον έδειχναν 
την αποφασιστικότητα να αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό. Εμείς 
συνεχίσαμε να ζούμε στην καθημερινότητά μας χωρίς να συνειδη-
τοποιούμε την απειλή και χωρίς να πείθουμε τους συνδικαλιστές 
μας για τις πιθανές εξελίξεις. η κατάσταση παρουσιαζόταν ως πρό-
φαση της εταιρείας για να εμποδίζει τις οικονομικές και άλλες διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων.

Τα ιαπωνικά, κορεατικά, και δειλά τα κινέζικα, ελαστικά δημιουρ-
γούσαν ανηλεή ανταγωνισμό στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. Ή-
ταν αναμενόμενο να αποφασίσει η GOODYEAR INTERNATIONAL 
να κάνει στρατηγικές επιλογές και να κλείσει παραγωγικές εγκατα-
στάσεις που δεν ανταποκρίνονταν στους στόχους της. Ήδη το ερ-
γοστάσιο της PIRELLI είχε σταματήσει τη λειτουργία του στην Πά-
τρα για παρόμοιους λόγους στις αρχές του ’90.

Στην GOODYEAR υπήρχε πάντα πρόβλεψη στους προϋπολογι-
σμούς για μια ξαφνική παύση λειτουργίας για λόγους ανάγκης, δη-
λαδή από φυσική καταστροφή, πυρκαγιά ή μεγάλο ατύχημα μιας 
παραγωγικής μονάδας. η πρόβλεψη αφορούσε την άμεση τακτο-
ποίηση όλων των εκκρεμοτήτων, χρεών και υποχρεώσεων προς 
τους εργαζομένους, φορείς και προμηθευτές. Έτσι δεν απαιτήθη-
καν μακροχρόνιες διαδικασίες παρά μόνο διασκέψεις με τους νο-
μικούς συμβούλους για την περαιτέρω ενέργεια και τις επιπτώσεις 
της, όταν ελήφθη η απόφαση για το εργοστάσιό μας.
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η απόφαση για το κλείσιμο του εργοστασίου κρατήθηκε απόρρη-
τη από όλους εκτός από ελάχιστα ανώτερα και ανώτατα στελέχη 
που έπρεπε να κάνουν τους απαραίτητους χειρισμούς. Έτσι απο-
φεύχθηκαν παρενέργειες από αντιδράσεις των συνδικαλιστών του 
εργοστασίου (όπως καταλήψεις, απεργίες κ.λπ.) αλλά και των συν-
δικαλιστών της περιοχής. η παύση λειτουργίας περιέλαβε όλο το 
προσωπικό του εργοστασίου. Εξαιρέθηκαν μόνο οι εργαζόμενοι 
στο Τμήμα Πωλήσεων Βορείου Ελλάδος καθώς και το προσωπικό 
των εγκαταστάσεων αθηνών.

Στα μέσα ιουλίου 1996 και την πρώτη ημέρα του θερινού κλεισί-
ματος του εργοστασίου, όταν όλοι οι εργαζόμενοι είχαν αναχωρή-
σει για τις διακοπές τους, πραγματοποιήθηκε αιφνιδιαστικά το κλεί-
σιμο. Το ίδιο βράδυ σφραγίσθηκε από την εταιρεία το εργοστάσιο 
και η φύλαξη του ανατέθηκε σε ιδιωτική εταιρεία φύλαξης. ας ση-
μειωθεί εδώ ότι στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας, το εργοστάσιο 
λειτουργούσε σε δωδεκάμηνη βάση και το προσωπικό αναπληρω-
νόταν με εποχιακές προσλήψεις τους μήνες μάιο μέχρι αύγουστο 
όταν οι εργαζόμενοι έπαιρναν εναλλάξ τις άδειες θερινών διακο-
πών. Τούτο αργότερα κρίθηκε μη πρακτικό διότι η εξειδικευμένη 
εργασία του προσωπικού παραγωγής απαιτούσε προσωρινές προ-
σλήψεις με εντατικά προγράμματα εκπαιδεύσεως και πολύπλοκο 
προγραμματισμό αδειών. Έτσι υιοθετήθηκε το πρόγραμμα θερινού 
κλεισίματος του εργοστασίου (μέσα ιουλίου- μέσα αυγούστου) και 
το εργοστάσιο έπαυε να λειτουργεί με όλο το προσωπικό σε άδεια. 
Παρέμεναν μόνο οι εργολάβοι για έργα συντηρήσεως. 

οι αποζημιώσεις των εργαζομένων και οι κάθε φύσεως υποχρεώ-
σεις καταβλήθηκαν στους δικαιούχους τις επόμενες ελάχιστες η-
μέρες και πρόσθετα μέτρα ασφαλείας ελήφθησαν απομονώνοντας 
το εργοστάσιο από οποιαδήποτε εξωτερική πρόσβαση. Κανείς ερ-
γαζόμενος, απλός ή στέλεχος, δεν μπορούσε έχει πρόσβαση.

Το γεγονός προκάλεσε σοκ στους εργαζόμενους, στην τοπική κοινω-
νία, στους βιομηχανικούς και εμπορικούς φορείς και στο πανελλήνιο.
Ήταν μια πρωτόγνωρη κίνηση που πέρα και από οποιαδήποτε δια-
δικασία που προβλεπόταν από την ελληνική νομοθεσία (όπως π.χ. 
εκ των προτέρων διαβούλευση με τους εργαζόμενους) είχε παρα-
καμφθεί.

Πέρα όμως από αυτό, η GOODYEAR ΕλλαΣ είχε παραμείνει ένας έ-
ντιμος και δίκαιος εργοδότης. δεν άφησε κανένα χρέος ή καμία υ-
ποχρέωση χωρίς να την ικανοποιήσει άμεσα προς όλους τους συ-
νεργάτες και εργαζομένους της πλήρως και με συνέπεια.

Το μοναδικό μεγάλο κενό που έμεινε ήταν εκείνο των 400 περίπου 
εργαζομένων που έμειναν ξαφνικά άνεργοι. αρκετοί βρήκαν εργα-
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σία ή δημιούργησαν δικές τους μικρές επιχειρήσεις. Το πιο σημα-
ντικό πρόβλημα είχαν όσοι πλησίαζαν στα όρια ηλικίας για σύντα-
ξη και δεν μπορούσαν να ανταγωνισθούν νεότερους στην αγορά 
εργασίας. ακόμη και σήμερα, αρκετοί με ελλιπή ασφάλιση κάνουν 
προσπάθειες για τη δικαίωσή τους, προς τους κρατικούς ασφαλι-
στικούς φορείς. Σε ό,τι αφορά το άτομό μου, μια πρόταση να μετα-
ταγώ ως στέλεχος της διευθύνσεως Πωλήσεων στην αθήνα κα-
θώς και αμέσως μετά δεύτερη πρόταση να μεταφερθώ στη διεύ-
θυνση Προσωπικού του νέου αποκτήματος της GOODYEAR στην 
Πολωνία δεν έγιναν αποδεκτές και τούτο ήταν το τέλος της σταδιο-
δρομίας μου στην GOODYEAR. 

Πολλές φήμες και μύθοι κυκλοφόρησαν στο αμέσως επόμενο διά-
στημα για τους λόγους που προκάλεσαν αυτό το γεγονός. Επί πολύ 
χρόνο οι δημοσιογράφοι κράτησαν σε πρώτη σελίδα ό,τι είχε συμ-
βεί και οι εργαζόμενοι με μαζικές εκδηλώσεις και δημοσιεύσεις δια-
μαρτυρήθηκαν. μέχρι σήμερα κυκλοφορούν φήμες ότι το εργοστά-
σιο μεταφέρθηκε στην Τουρκία ή πουλήθηκε στην αίγυπτο κ.λπ. Ό-
μως όσοι σκέπτονται επιχειρηματικά κατανοούν ότι όταν μπορείς να 
παράγεις ποιοτικά προϊόντα με μεγάλη διαφορά κόστους σε μια άλ-
λη ιδιόκτητη μονάδα, όπως ήταν αυτή της Πολωνίας, καταδικάζεις 
τη μονάδα με υψηλό κόστος σταδιακά σε θάνατο. Σύντομα, μετά το 
ελληνικό εργοστάσιο, έκλεισαν το ιταλικό και το γερμανικό, επίσης 
εργοστάσια με υψηλό κόστος παραγωγής. ας σημειωθεί ότι σήμε-
ρα στη Γερμανία παράγονται μόνο ελαστικά FULDA, στο εργοστά-
σιο ιδιοκτησίας της GOODYEAR. ακόμη μέχρι σήμερα εκκρεμεί στη 
δικαιοσύνη δικαστικός αγώνας από τους συνδικαλιστικούς φορείς 
σε συνεργασία με έμπειρους νομικούς/εργατολόγους για καταδίκη 
της GOODYEAR σε πρόσθετες αποζημιώσεις. η μακρά δικαστική δι-
αμάχη, με συνεχείς αναβολές και εφέσεις σε όλα τα δικαστικά επίπε-
δα, περιέχει ακόμη και γνωμοδότηση του Ευρωπαϊκού δικαστηρί-
ου που εκφράζει την αντίθεσή του για το κλείσιμο του εργοστασίου, 
λόγω παράκαμψης της ελληνικής και ευρωπαϊκής εργατικής νομο-
θεσίας. Πάντως το όλο γεγονός αποτέλεσε και αντικείμενο μελέτης 
και προβληματισμού από τους νομικούς κύκλους της χώρας. ας μην 
ξεχνούμε ότι την τελευταία δεκαετία μεγάλες εταιρείες στον ευρω-
παϊκό χώρο επέλεξαν τη μέθοδο αιφνίδιου κλεισίματος εργοστασί-
ων τους (π.χ. εργοστάσιο αυτοκινήτων RENAULT στο Βέλγιο κ.λπ.)

η τύχη των εγκαταστάσεων δεν είχε καλά αποτελέσματα: τα μηχα-
νήματα νεότερης τεχνολογίας και ειδικής κατασκευής μεταφέρθηκαν 
στα μεγάλα ευρωπαϊκά εργοστάσια, ενώ ένας μεγάλος όγκος μηχα-
νημάτων παλαιότερης τεχνολογίας καταστράφηκαν και εκποιήθη-
καν ως μέταλλα. Το κτίριο και οι εγκαταστάσεις του καθώς και η έ-
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κταση των 200 στρεμμάτων, πουλήθηκαν τμηματικά σε μικρές βιομη-
χανίες ή βιοτεχνίες. ανάλογη τύχη είχε και ο υπόλοιπος εξοπλισμός.

η GOODYEAR συνεχίζει να λειτουργεί στον ελληνικό χώρο ως ει-
σαγωγική εμπορική εταιρεία με έδρα την αθήνα και δίκτυο μετα-
πωλητών σε όλη τη χώρα.

Όμως με τις εποχές που αλλάζουν και με την κρίση στην παγκόσμια 
αγορά, ό,τι έχει σχέση με την αυτοκινητοβιομηχανία διαφέρει ση-
μαντικά από τα χρόνια της ανάπτυξης, τα καλά χρόνια των δεκαε-
τιών ’60-’80.

Το σήμα της GOODYEAR ξεπεράσθηκε από νέους κολοσσούς όπως 
η ιαπωνική BRIDGESTONE, οι αγορές είναι γεμάτες από κορεατικά, 
κινέζικα και άλλα ελαστικά και οι πρώην τεράστιες αυτοκινητοβιο-
μηχανίες των ηΠα και της Ευρώπης συρρικνώθηκαν, με τα όποια 
αποτελέσματα είχε αυτή η συρρίκνωση και στις συγγενικές βιομη-
χανίες ελαστικών και ανταλλακτικών.

οι μεγάλες βιομηχανίες της Βορείου Ελλάδος μας, εντός και εκτός 
βιομηχανικής περιοχής, φθίνουν ή περιορίζονται. Όλοι γνωρίζουμε 
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την κατάσταση αλλαγών ιδιοκτησίας, μειώσεως παραγωγής, σμί-
κρυνσης της αγοράς και πολλών βιοτεχνιών, μηχανουργείων κ.λπ. 
που υποστήριζαν τις μεγάλες βιομηχανίες και που σήμερα δεν υ-
πάρχουν. 
Ήταν εκείνη μια πραγματικά έντονη εποχή βιομηχανικής και εμπο-
ρικής ανάπτυξης και δραστηριότητας, η οποία πια λείπει από την 
περιοχή μας, από τη Βόρεια Ελλάδα αλλά και από την χώρα.

Υ.Γ.

Η περιγραφή και εξιστόρηση γεγονότων της ζωής του εργοστασίου 
της GOODYEAR ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε. έχουν περισσότερο «ρομαντικό» χα-
ρακτήρα- χωρίς στατιστικά στοιχεία, δείκτες, ονόματα κ.λπ. Όπως θυ-
μούμαστε κάποιο αγαπημένο πρόσωπο που δεν υπάρχει πια, με ό,τι 
μας εντυπωσίαζε από τον χαρακτήρα, τις αρετές και τα ελαττώματά 
του- έτσι προσπάθησα να δώσω, σε όσους μπουν στον κόπο να δια-
βάσουν το πόνημα αυτό, αναμνήσεις από το δημιουργικό πέρασμα 
της εταιρείας στην περιοχή μας και από τα αποτυπώματα που άφησε 
σε όσους έζησαν στο περιβάλλον της.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Όποιος διαβάσει τα περιεχόμενα αυτού του βιβλίου, μπορεί να κα-
ταλήξει στο εξής:

− αν είναι στέλεχος σε μια επιχείρηση, μπορεί να αντλήσει χρήσιμα 
συμπεράσματα οργάνωσης και διαχείρισης

− αν είναι νεοεισερχόμενος στην επιχειρηματική πραγματικότητα της 
χώρας μας, μπορεί να κάνει συγκρίσεις με τα δεδομένα που δια-
μορφώνονται σήμερα

− αν είναι απογοητευμένος από τις εξελίξεις των πρόσφατων χρόνων, 
μπορεί να τα χαρακτηρίσει σαν μια νεκρολογία για μια εποχή που 
έλαμψε προσωρινά στη χώρα και που ίσως δεν ξανασυμβεί.

Εκείνο όμως που επιθυμούμε να υπογραμμίσουμε στους νέους ερ-
γαζόμενους που ελπίζουν σε καλύτερες μέρες και θα έχουν την υ-
πομονή να διαβάσουν τα κείμενα είναι τα εξής:

δεν θα παρασυρθούμε στην ανάλυση των αιτίων της σημερινής πα-
ρακμής σχεδόν σε όλους τους τομείς και στις αέναες συζητήσεις και 
διαβουλεύσεις των πολιτικών κομμάτων για να διατηρηθεί η νομή 
της εξουσίας.

ούτε και στην «αφυδάτωση» της βιομηχανίας και της βιοτεχνίας που 
ζήσαμε στην Ελλάδα τα τελευταία 20 περίπου χρόνια.

Εκείνο που θέλουμε να καταγράψουμε είναι η ελπίδα - ότι σιγά σιγά 
θα λειτουργήσει το ένστικτο της αυτοσυντήρησης σε ατομικό και ε-
θνικό επίπεδο. Τότε θα γίνει ένα νέο ξεκίνημα με επενδύσεις στη 
χώρα από μεγάλες επιχειρήσεις - όπως τότε στην δεκαετία του ‘60.

μέσα σε ένα περιβάλλον τεχνογνωσίας, συνέπειας και αυστηρών 
προδιαγραφών τα στελέχη που θα είναι προετοιμασμένα να προ-
σφέρουν συνεργασία υψηλών απαιτήσεων με διαρκή ενημέρωση 
και εκπαίδευση, με ευελιξία για εργασία σε διαφορετικές θέσεις μέ-
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σα στην επιχείρηση, θα συμβάλουν στην ανάπτυξη όσων επιχειρή-
σεων θα λειτουργήσουν στον ελληνικό χώρο.

μιλούμε για αυτονόητα χαρακτηριστικά του στελέχους που θα α-
ναζητήσουν οι κάθε είδους εργοδότες: σωστή διαχείριση και επο-
πτεία των χώρων εργασίας του στελέχους που θα είναι περισσότε-
ρο σύμβουλος και καθοδηγητής και λιγότερο προϊστάμενος. ακρι-
βώς όπως λειτούργησαν τα στελέχη, εμείς δηλαδή, στις μεγάλες ε-
πιχειρήσεις που στο βιβλίo αυτό παρουσιάζονται.

Πολλοί αναρωτιούνται με αγωνία ποιο θα είναι το μέλλον της απα-
σχόλησης σε 10 χρόνια. Όσο και να μεταβληθούν τα στοιχεία σε μια 
επιχείρηση λόγω εξελιγμένων μορφών οργάνωσης κι όσο και αν 
αλλάζουν σε ανάγκες στη σχέση εργασίας και ζωής - οι αρχές της 
προσφοράς και της εμπιστοσύνης παραμένουν αναλλοίωτες, όπως 
και οι αρχές ηθικής και συνέπειας.

Και ίσως εδώ βρίσκεται η ωφέλεια που θα αποκομίσει ένα στέλεχος 
καθώς θα ταξιδέψει μέσα από τις σελίδες αυτού του πονήματος και θα 
ανακαλύψει την προσφορά όσων κατέθεσαν εδώ τις εμπειρίες τους.

Σχετικά είναι τα εξής λόγια του διάσημου στις η.Π.α. μελλοντολόγου 
καθηγητή ALVIN TOFFLER σε εβδομαδιαία σειρά μαθημάτων με τίτ-
λο EXECUTIVE LEADERSHIP που έγινε για στελέχη της GOODYEAR 
στο Πανεπιστήμιο του KENT του OHIO. λόγια που ταιριάζουν στην 
σημερινή κατάσταση:

“In a changing society and culture, particularly in a period of revo-
lutionary change, such as we find ourselves in, today, the past be-
comes a less sure guide to pretend decisions and future possibilities.

In this circumstances thinking clearly about future possibilities and 
creating new ideas to cope with them becomes essential to survival. 

What the system needs are workers who are resourceful, innovative, 
and educated. The Third Wave economy (Μεταβιομηχανική κοινωνία) 
will require all sorts of dedicated human talent and resources. We 
will need trainers and retrainers, sensitive managers and organ-
izers. And all should have a guaranteed income for their contribu-
tion to production.

What is happening today is not a recession as such but a restruc-
ture of the entire technoeconomic base of the society. It is like an 
earthquake that throws up a new terrain. Unless that’ s understood, 
no tinkering with interest rates, taxes, wage and price policies or 
trade relations can save us. Nor will strikes or demonstrations ...” 

Πόσο αληθινές είναι οι σκέψεις αυτές και σήμερα ...

Γ.Ι. Γαβριηλίδης










